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Az örökös kérdés.
Miért nem jöhet létre a fúzió a kor­

mánypárt és a mérsékelt ellenzék között ? 
— E kérdés az, mely a Tisza-kabinet bu­
kása óta minden agyat többé-kevésbé ál­
landóan foglalkoztat s melyre a kielégítő 
feleletet nem adta még meg senki.

Mindkét párt a közjogi alapon áll. 
Mindkettő egyformán liberális vagy nem 

liberális.
Nincs egyetlen nagy politikai kérdés, 

melyben a két pártot elvi ellentét válasz­
taná el egymástól. Tehát az egyesülésnek 
nincs elvi akadálya.

Ellenben felette sok politikai indokot 
látunk, mely az egyesülést ezélszeriinek, 
sőt szükségesnek tünteti fel.

A mai közjogi alapon ugyanis nem kép­
zelhető oly kabinet, mely a mérsékelt el­
lenzéknek politikai értékét, tagjainak par­
lamenti iskolázottságát s kiváló tehetségét 
igen jól fel nem használhatná. Minden el 
képzelhető kabinet és többség sokkal gaz­
dagabb és nemcsak számban, de kor­
mányzó és törvényalkotó képességekben 
is sokkal erősebb lenne a mérsékelt el­
lenzék benső szövetsége által.

Hogy a Tisza-kabinet idején a szövet­
kezés létre nem jöhetett : azt természe­
tesnek s jól indokoltnak tartottuk. Lehe­
tetlen volt közeledni oly kabinethez, mely­
nek politikai erkölcsei teljesen elkallódtak. 
Fs azután a közigazgatás reformjának 
nagy kérdésében kiegyenlithetlen volt az 
elvi ellentét.

Most mindez másként van.
A Szapáry-kabinet nem bűnös elődjének 

bűneiben. Sőt a mi politikai viszonyaink 
közt még azt is eléggé tudja indokolni : 
miért nem oszlatja fel a képviselöházat s 
miért nem sietett eddig a Ti. za-korszak 
által felgyújtott rossz elemektől a kormány- 
fártot megszabadítani. S más részről a 
közigazgatási reform kérdésében megszűnt 
a két párt közti ellentét. Süt a kabinet 
programmjät a mérsékelt ellenzék öröm­
mel üdvözölte s nyíltan helyeselte.

Emiit telnek oly indokok, melyekkel a 
fúzió elmaradását s a két párt különállá­
sát meg akarják magyarázni. De ez indo­
kok léha agy szüleményei.

A mérsékelt ellenzék azt mondja: addig 
nem csinálhatja meg a fúziót, inig meg 
nem győződik, hogy a kormány helyesen 
valósítja-e meg programmját. De az bizo­
nyom hogy a helyes meg valósi Lás sokkal 
könnyebben és biztosabban következnék 
be. ha a mérsékelt ellenzék nemcsak vá­
rakozással és kritikával, hanem tettleges 
közreműködéssel is segítené a kabinetet. 
Ennél nagyobb igazsága nincs a mathema- 
tiKának sem.

A kormány és kormánypárt pedig azt 
mondja, hogy egyénen kint befogadja a 
mérsékelt ellenzéket, de szerves tömegé­
in nem fogadhatja be s ezért ellenzi a
fúziót.

Érthetetlen és példátlan felfogás.
Hiszen végre is, ha a mérsékelt ellen­

zék akár egyes tagjai, akár egész tábora 
utján kijelenti, hogy öt a kabinettől és

pártjától elvi eltérések nem választják 
el: nem képzelhető oly kabinet és oly 
többség, melynek jogában állana az európai 
fogalmak szerint ily párt csatlakozását 
visszautasítani vagy meggátolni. Ha van 
politikai elve, iránya, czélja, meggyőződése 
a kormánypártnak: százszoros örömmel 
kell fogadnia oly férfiaknak s oly férfiak 
ból álló pártnak csatlakozását, kik ugyan­
azon elvet, irányt, czélt és meggyőződést 
képviselik, szolgálják és erősítik, mely az 
övé is.

A mily bizonyos ez: oly bizonyos, hogy 
a fúzió akadályaként felhozott emez indo­
kok mindkét pártnál csak puszta ürügyek, 
pusztán hamis takarói a valódi indokoknak.

A mérsékelt ellenzék férfiai úgy gondol­
kodnak. hogy oly múlt után, minő az ö 
pártjuké, az egyszerű és ünnepélyesség 
nélküli egyesülés az ö részükről megaláz­
kodás volna. Nekik tehát meg kell várni, 
mig a kabinet megfelelő felhívást intéz 
hozzájuk s nekik a kormányzatban is meg­
felelő működési tért biztosit.

Ezt a felfogást a politikai felelősség ko­
moly érzetével, a honlikölélesség vonako- 
kouás nélküli teljesítésével megegyeztetni 
nem tudjuk.

Viszont a kormánypárt nagy része ugv 
gondolkodik, hogy többsége fúzió nélkül is 
megvan, fúzió nélkül is biztos: miért 
oszsza meg tehát a többségben létei elő­
nyeit másokkal. Hiszen ez előnyökből akkor 
kevesebb jut egy-egy főre.

E felfogás lehet gyakorlati, de ebben a 
politikai nemességnek egyetlen szikráját se 
vagyunk képesek fölfedezni.

A parlamenti helyzet ma egészségtelen. 
A betegség okát a kormánypárt és mér­
sékelt ellenzék eme most vázolt felfogása 
s e felfogásnak megfelelő magatartása ké­
pezi.

S a következmények minden irányban 
károsak.

A kabinet és pártja többször keserűn 
tapasztalta már s még fogja tapasztalni, 
hogy az általa ledér indokokból visszaufa- 
sitott mérsékelt ellenzék a függetlenségi 
párttal nagy kérdésekben, esetenként ke­
zet lógva alig kibírható támadásokat ké­
pes intézni ellene. Ily támadások alatt 
dőlt össze a Tisza-kabinet s valószínű, 
hogy a Szapáry-kabinet kevésbé erős s 
kevésbé kitartó roham alatt is össze­
dőlne.

Más részről a mérsékelt ellenzék jövője 
is kétes és bizonytalan.

Ót és jövőjét az a névmagyarosítás! kí­
sérlet, melybe néhány tagja be akarja 
vinni, hogy ezentúl «Mérsékelt ellenzék» 
helyett «Nemzeti párt» neve legyen, meg­
menteni nem fogja. A nemzet óriásilag 
túlnyomó része azok közt oszlik meg, kik 
egy részről a kormányhatalomnak vannak 
birtokában s más résziül a nagy nemzeti 
törekvéseket akarják megvalósítani. Amaz 
a kormánypárt, emez a függetlenségi párt. 
Semmiféle elkereszlelési ügyesség e hely­
zeten nem változtat.

A fúzió tisztábbá s világosabbá tenné 
a magyar társadalom politikai gondolkozá­
sát is. Mindaz, a mi ellenzéki erő és lö-

Amerikai nők és szokások.
Orell Miksa, ki «John Bull and his island» czimti 

könyvével pár évvel ezelőtt valóságos szenzácziót 
keltett, az amerikai Jack Allyn-nal érdekes könyvet 

az amerikai társaságról. Ebben a könyvben, 
lynek ezime «Brother Jonathan and his country» 

'Jonathan és hazája), rendkívül érdek feszítő és szel­
lme.-* modorban ír az amerikai nőkről és szo- 
kásaikrúl. íme egy kis izelitó az eleventollu angol 
kötetéből.

Hogy az emberi nem főképpen azért áll fönn, 
hogy szívós és kitartó munkájával Adam bű­
nét jóvá tegye, erre a legalaposabb bizonyí­
tói Jonathan bátya. Ö ás és szánt és arczának 
verp-'éke, felesege füleire hull, és gyémánt lesz 
belőle.

Amerikában a gyémánt nem fény űzési czikk 
többé, hanem életszükséglet. Könnyebben elképzel­
hető az, hogy egy angol aggszüz lemondjon min­
dennapi teájáról, mint hogy egy amerikai nő meg­
éljék gyémántjaitól. Oh azok a gyémántok ott 
Amerikában! Hogy megunja az ember ! Száz közt 
alig akad egv nő, a kinek a fülében ne csillogtatná 
fűzét. Este lampafénynél, báli öltözékhez még meg­
járja. de az utczáii, egyszerű utczai ruhához, 
égy reggelinél a hálóköntöshöz, ez már sok! Gyó­
nhat a fülben, a nyakon, a kalap karimáján, a 
kéz csuklóján, az ujjak on, szóval gyémánt minden­
kor es mindenütt! Úgy bizony, én egyszer világos 
nappal gyémántokat láttam egy boltban a czipőkün! 
*h-z asszony — gondoláin magamban — úgy lát­
óik nem fel tö!e, hogy gyémántjait valami ballé­
pés által elveszti, — sőt tán épen azáltal jutott 
bozzá. Semmiesetre se az előkelő társaságból való 
nsízonv. Bedig mégis az volt. Előkelő hölgyek, pol- 
friri származású asszonyok, boltos kisasszonyok, mun- 
kásnök és szobaleányok Amerikában mind gyémántot 
v'he!nek s ha az ember néha találkozik egy-egy kopot­
tas ruháju asszonynyal, a kinek a fülét nem díszíti 
semmi, biztos lehet felőle, hogy gyémántjai a zá­
logházban vannak.

Persze, hogy Amerikában se minden gyémánt, a 
tői csillog. Ha oz ember elnézi a boltos leányok 
égy a munkásnők tűiében azokat a fényes köve­
ket, tudhatja, hogy vagy tisztességes utón szerzett 
hamisítványok, vagy tisztességtelen módon szerzett 
élódiak. Én láttam csinos iszonyokat, a kik hal­

latlan nagyságú lülönlüggöikkel valósággal ellor- 
zitottuk magukat s emez otromba ékszerek 
pénzértéke a legtöbbször óriási, de mühecse 
rendkívül csekély. Egyáltalában Amerikában az a 
téves liir van elterjedve, hogy a dolgok értéke nem 
a minőségtől, hanem kizárólag a mennyiségtől függ. 
Bálokon láttam nőket, kik a hajukban, vállukon, 
karjokon és ujjokon, tülökben s a robajokon két 
millió értékű gyémántot viseltek.

A feleség iránt érzett szeretet, mely az amerikai­
val úgyszólván vele született, még nem eléggé in­
dokolja azt a roppant fényűzést, a mely Ivei az Egyesült 
Államokban a férj nejét elhalmozza. Ennek a tékoz- 
lási hajlamnak egyéb okai vannak. Amerikában 
könnyen szerzik s igy könnyen is adják ki a pénzt. 
Az egész üzleti rendszer inkább játék, mint üzlet, 
és Jonathan bátya ugyanolyan helyzetben van, 
mint az az ur, a kit egyszer Monacóban rajtakap­
tam, hogy egy száz frankos bankot dobott oda 
vakum utszcli koldusnak. «Ha nyerek a rouletten 
— gondolá — mi nekem száz frank! Akkor meg­
engedhetem magamnak ezt a jótékonyságot, ha 
vesztek, úgy legalább ezt a kis összeget megmen­
tettem a croupier körmei közül.»

Mikor az amerikai ember a feleségét tcleakgatja 
gyémántokkal, szintén igy gondolkodik, «Ha nye­
rek, akkor minden habozás nélkül megszerezhetem 
feleségemnek ezt az örömet; ha veszlek, úgy 
legalább ez az összeg kikerüli a pusztulást.

Az amerikai ember pénzsóvárgása nem a pénz 
után való vágyakozásból, hanem mindama dolgok 
után való vágyakozásból ered, melyek pénzen meg­
szerezhetők. A fösvénység Amerikában csaknem 
teljesen ismeretlen tulajdonság. Az amerikai em­
ber nem azért szerzi a pénzt, hogy össze­
gyűjtse, hanem azért, hogy állását emelje és hoz­
zátartozóit minél jobban boldogítsa. Senki sem látja 
be tisztábban, mint ő, hogy mily Ízléstelen és 
drága szenvedély az asszonyok gyémánt szeretető, 
de n mellett jószivü ficzkó, a ki igy gondolkozik. 
«Ha örömet szerez neki, miért ne tegye meg!?»

Egy milliomos odaát nem a millióival imponál 
az embereknek, hanem azzal az energiával és te­
hetséggel, mely szükséges volt ahhoz, hogy milliomossá 
lehessen. Az olyan amerikai előtt, a ki csak gaz­
dagsággal dicsekedhetik, Angliában könnyen föltá­
rulnak az ajtók, de mert ez még nem elég arra, 
hogy Newyork vagy Boston előkelő köreibe is be­

rekvés, a függetlenségi és 48-as párt körül 
csoportosulna s minden erő, mely a mai 
közjogi alapon kormányzó tevékenységre 
hivatott, a kormány körül csoportosulna.

A magyar pártok visszatérnének az igazi 
történeti alakjukba. Miként 1848 előtt vol­
tak. Két párt állana előttünk. Egyik a. kor­
mánypárt, a másik a valósággal nemzeti 
ellenzék.

Hiába mondják nekünk, hogy a mai vi­
szonyok közt ez már nem lehetséges. A 
magyar nemzet világtörténeti helyzete és 
missziója ma sem más, mint ötven év 
előtt s e helyzetben küzdő ereje ma sem 
sokkal nagyobb, de -nem is kisebb, mint 
apáink idejében.

Es hiába hozzák fel nekünk a parlamen­
tarizmus kívánalmait.

Üres szó ez. Nincs parlamentarizmus. 
Minden nemzetnek, mely nem idegenek 
majma, megvan a maga különleges alkot­
mányformája. A miénk más, mint másoké.

Budapest, január 20.
Az országgyűlési függetlenségi cs ^S-as párt 

ma este Irányi Dániel elnöklete alatt értekezletet 
tartott, Irányi Dániel ismertette tüzetesen «az ipar 

és gyári alkalmazottak 1 etegsegélyezéséröl» szóló tör­
vényjavaslatot s folytatólag a szakmunkások tíz egye­
sületének a kereskedelmi miniszterhez intézett s a füg­
getlenségi és 48-as párt elnökségéhez pártfogás végett 
beadott kérvényét. Az értekezlet a törvényjavaslat©* 
általánosságban elfogadta. A részleteknél többen tett 
lek észrevételeket. — Egyébként pedig mindenkinek 
szabadságára hagyatott, hogy azokhoz a kifejtendő vi­
tához képest hozzászólhasson.

A trieszti Lloyd-lcérdésben, mint a Politische 
Correspondenz közli, c hó '24-én Budapesten kezdik 
meg a tárgyalásokat az osztrák és a magyar keres­
kedelmi minisztériumnak képviselői.

A vasárnapi munkaszünet a 
szabadé Ívűkor ben.

Az orsz. szabadelvüpárt mai értekezletén' tárgyalás alá 
vette az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről 
szóló törvényjavaslatot.

Etnich Gusztáv előadó kiemelte, hogy a munkaerő 
védelmet czélozza a javaslat, melynek benyújtására a 
ház határozata utasította a kormányt.

Magara Viktor helyesli ugyan a javaslatot, de bi­
zonyos ridegséget talál benne az orthodox izraeliták­
kal szemben, a kik a szombatot is szigorúan megtartják. 
Szükségesnek tartaná, hogy a. végrehajtási rendelet 
enyhítsen a törvény szigorán, nehogy az izraelita 
iparosra nézve lehetetlenné váljék az ipari pálya.

Tisza István nem zárkózik el az elöl, hogy az ál­
lam foglalkozzék a munkások ügyeivel s állapotuk ja­
vításával, de szükségesnek tartja annak éles jelzését 
s, hogy az állam utasítson vissza a töke s a vállal­

kozási szellem ellen irányuló minden szoczia- 
liszúkus tvndencziát. Elfogadja a javaslatot azon 
reményben, hogy ha meghozunk ily törvénye­
ket, melyek első serban drágítják a mun­
kál, oly akczió is fog kifejtetni, mely a munkát 
jobbá is leendi. E szempontból figyelmet érdemel kü­
lönösen a munkások lakásviszonyainak javítása. Óhajtja 
szóló, hogy a miniszter kivétel megállapítási jogát oly 
irányban érvényesítse, hogy a kisiparosok saját sze­
mélyes munkájuktól vasárnap se tillassanak el.

Baross miniszter kifejti azon humanislikus és ipar­
politikai tekinteteket, melyek e javaslat előterjesz­
tésére indították. Nálunk is vannak jelenségek, melyek 
arra engednek következtetési, hogy az emberi munka ke­
letén túl kizsákmányoltad le. Szocziális problémákat ol­
dani meg e javaslattal nem volt a kormány intentiójában, 
de igen is lehetséges lesz tisztességes elemeket visszatar­

tani attól, hogy azokra hallgassanak, a kik őket haj­
togatják. Biztosabban fog állani az iparügy, ha e 
kérdést megoldva megyünk a jövő fejlődése elé. A 
kormány nem áll meg itt, hanem tovább fogja e kér* 
déseket fejleszteni, és pedig az előtte szóló által em­
lített irányban is. Szóló már a bizottságban kijelenté, 
miként a rendeletben érvényesíttetni fog az, hogy 
a segéd és tanoncz igénybevétele nélkül dol­
gozó kisiparos a vasárnapi munkában ne háborgattas- 
sék. Hagara felszólalására megjegyzi, hogy minden 
felekezeti motívumot távol tartott a javaslattól. A ki­
fejezett aggályt nem tartja indokoltnak; a szóban 
forgó kívánság teljesítése oly konlrovcrsiákhoz vezetne, 
melyek az illetőknek inkább kárukra lennének. A kisipa­
ros egyébiránt saját személyes munkájában vasárnap sem 
fog zavartatni s ugyanez áll a kiskereskedőre, nézve is. 
A gazdaközünséget illetőleg megjegyzi szóló, hogy a 
gazdák és munkásaik közti viszonyt s a gazdasági 
munkát, még ha mechanikai erővel végeztetik is, e 
javaslat nein érinti. A hol a vásárok régi kiváltságok 
alapján is vasárnaponként tartatnak, olt az illető 
vasárnapokon a kereskedők s iparosok nem lesznek 
kötelezve munkaszünetre.

György Endre elfogadja a javaslatot, mint az em­
beri munka kímélésére történő első lépést; óhajtaná 
azonban, hogy vasárnaponként a korcsmák is 
zárra lennének legalább a délutáni istentisztelet 
utánig.

Ezek után a törvényjavaslat általánosságban elfo­
gadtatván, áttért az értekezlet annak részletes tár­
gyalására.

Az 1-sö íj-nál Andrássy Tivadar gr. indítványozza 
annak kimondását, hogy az ipari munka szünetel 
szent István király napján, mint nemzeti ünne­
pen is.

Rossival ezenfelül azt is javaslatba hozza, hogy 
karácsony napján is munkaszünet legyen, s hogy 
vasárnaponként a mezőgazdasági munka is szünetel­
jen. György Endre, Baross miniszter, Tisza Kál­
mán és Neumann A. felszólalásai után az értekezlet 
Andrássy gr. indítványát elfogadta, Jellenben a 
Rossival ét mellőzte.

A 3-ik §-ba Ullmann S. indítványára felvétetett, 
hogy a miniszter rendeletileg állapítja meg azon mó­
dozatokat is, melyek mellett a kisiparos saját laká­
sán, segéd vagy tanoncz igénybe vétele nélkül vasár­
naponként is dolgozhalik. Ugyan c szakaszba felveen­
dőnek határozta az értekezlet, hogy a kivételeket 
megállapító miniszteri rendelet s annak minden vál­
toztatása az országgyűlés tudomására lesz hozandó.

A javaslat többi szakaszai változatlanul elfogadtat­
ván, a befejező ti-ik §-ban Horváth Gy. indítványára 
kimondatott, hogy a törvény nem kél, hanem három 
hó múlva lép életbe.

Az értekezlet elején b. Podmaniczky elnök meleg 
szavakkal emlékezett meg gr. Csdky László és Frölich 
Gusztáv clhunytáról, bejelentvén, hogy koporsójukra 
a párt nevében koszorút tétetett, mit az értekezlet 
általános helyesléssel vett tudomásul.

Az ó-csehek pusztulása.
A cseh gazdasági tanácsról szóló kiegyezési ja­

vaslat, mely miatt ez évben háromszor kellett egy­
behívni a prágai tartománygyülést, valaháva el van 
fogadva. A nagy esemény kellő megünneplésére a re­
ményteljes prágai ifjúság Biegernck hatalmas macs­
kazenét rendezett. Mily kellemetlenül hangozhattak 
a cseh hazaftság tagolatlan kitörései a hajdan bál­
ványozott pártvezér füleibe, ki épen az napon egesz 
partjával végleges politikai öngyilkosságot követelt 
el, csakhogy megbántott nemzete haragos szellemét 
megengesztelje. Mert ö és pártja megszavazták 
ugyan a gazdasági tanács uj szervezését, de ugyan 
akkor felmondották a kiegyezési mü további szol­
gálatát. A párt egyik tagja nyilatkozatot olvasott 
fel, melynek értelme, hogy az ó csehek megszavaz­
ták az eddigi előterjesztéseket, mert nem tulajdo­

nítanak nekik lényeges jelentőségei, de az ezután 
következő fontosabb javaslatokat tökép a nemzetiségi 
kúriákról és a nagybirtokosság választási rendjéről szó 
lókat, csak együtt és csak azzal a kikötéssel fogják meg 
szavazni, ha ezekkel cgyidöben a választási rei d 
oly teljes reformja lép életbe, minőt az ifjú cse­
hek követelnek. Ez mindenasetre szép menekvés 
ama kötelezettség alól, melyet az ó-cseh vezérek a 
kiegyezés keresztülvitelére aláírásukkal elvállaltak. 
Mint a római hadvezérek sokszor telték, ők is hő­
siesen saját kardjukba dőlnek, mikor a csatát 
vesztettnek látják. Az ó-cseh párt nyilatkozata 
minden furfangos fentartásai daczára nem egyéb 
mint a teljes kapituláczió az ifjú csehek előtt. Ok 
ráfognak szavazni a kiegyezési ja vasi a lókra, de 
úgy, hogv belőlük törvény még se váljék. Ezt an­
nál konnycbocti tehetik, mert a következő fonto­
sabb javaslatok, melyek csak kétharmad többség­
gel és a tagok háromnegyed részének jelenléte 
mellett szavazhatok meg, az ifjú csehek egyszerű 
távolmaradása által megbuktathatok. Rieger és tár­
sai persze úgy remélik, hogy az az öngyilkos-;.::, 
melyei egyrészt politikai becsületük megtagadásé. 
val, másrészt politikai létjoguk feláldozásával elkv 
vettek, okét a feltámadás ragyogó kapujához ve­
zetheti. Lehet is, hogy mandátumaikat néhányon a 
cseh választók könyörülelességéből megmenthetik, 
de a feltámadás utáni életet nem eddigi földi létók 
ó-cseh köntösében fogjuk folytathatni. Es hogy ily 
sirontuli újjászületésre sem sok a kilátásuk, ezt 
eléggé engedte sejtetni a prágai diákok infernalis 
halotti zenéje Rieger ablakai alatt. Nagyon való­
színű, hogy a nemsokára Lekövetkező reichsralli 
választások az ó-cseheket nemcsak mint pártot, d: 
egyenenkint is ki fogják törülni a cseh közéletből.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése jan. 20-án.

A kisdedóvásról szóló törvényjavaslattal, a kér­
dés fontosságát megillető komolysággal, beható mó­
don foglalkozik a kéjmselöhaz. Az általános vita 
elég széles mederben folyik, bár a szászokat kivéve, 
a kik az ügyet nemzetiségi szempontból ítélik meg 
és Mocsáry Lajost, a ki ma az övékhez hasonló 
álláspontra helyezkedett, a ház pártkülönbség nél­
kül helyesli általánosságban a kisdedóvásnak tör­
vény állal való rendezését s az ellenzéki szónokok 
jobbára csak a részletekre vonatkozó kifogások és 
aggodalmak jelzésére szorítkoznak. E mellett azon­
ban érdekes a vita még abból a szempontból i-, 
hogy a nemzetiségi felszólalások, erélyes és ha­
tározott nyilatkozatokat provokálnak ’ a magyar 
állameszmc kifejtésének dolgában A mai vitat 
a szász Sahnen Jenő br. nyitotta meg. a 
ki a magyar államhoz ragaszkodó hazafiság hang­
súlyozása mellett ugyan, csatlakozott a Zay es 
Fillsch álláspontjához és a törvényjavaslat ellen ar­
gumentált. A ház teljes tartózkodással hallgatta a 
tetszésnek, vagy nem tetszésnek minden nyilatko­
zata nélkül. Utána Kovács Albert tartalmas beszéd­
ben a javaslat melleit fejtette ki alapos érveit, do 
e mellett a részletekre nézve több kifogást tett. Po­
lemizált a tegnapi szász szónokokkal s úgy a fele­
kezeti, mint a nyelvkérdésben a javaslat "álláspont­
ját védelmezte meg. A tetszéssel fogadott beszéd 
után Mocsáry Lajos az ö ismeretes elveihez kö­
pést a javaslat ellen foglalt állást. Eisö sorban 
egészségügyi, majd pénzügyi és nevelési szempont­
ból ellenezte, majd áttért a nyelvkérdésre s hatá­
rozottan elítélte a javaslatnak magyarosítást ten- 
deneziájál. Beszedőnek ezt a részel a ház, különö­
sen a bal oldal lurelmetlenkedve hallgatta, s gyak­
ran szakította félbe a zajos ellentmondás és tilta­
kozó közbekiáltás. A következő szonok Tors Kálmán 
volt, a ki általános figyelemmel hallgatóit bsszéd-

jüssön. Egy gazdag amerikai nő, ha még oly csúnya 
vagy ostoba is, találhat egy-egy angol herczeget, 
franezía marquist vagy olasz grófot, a ki felajánlja 
neki a szivét, de bajosan találhat müveit amerikait, 
a ki a hozományért egyéb hiányai fölött sze­
met hunyna. Angliában a nyilvános lakomá­
kon külön díszhelyet tartanak fönn a milliomos 
számára. Amerikában erre csak a tehetséges 
ember tarthat számot. Az amerikaiak nem imádják 
az aranyborjút, őket csak a pénzkiadás szenvedélye 
ingerli.

Az amerikai lakások kényelemmel és választékos 
Ízléssel vannak berendezve. Itt a nők befolyása na­
gyon meglátszik. A bútorok sötétszinüek, de tartó­
sak és művészi kivitelűek. A mi a lakályosságot és 
a külső pompát nagyon emeli, az az ajtó függö­
nyök gyakori alkalmazása. A padlókat gazdagon 
borítják a szőnyegek, a menyezet pedig la rag vá­
rt vokkal vagy festményekkel van díszítve, de min­
dig összhangban a bútorszövete' ;l s a kárpi­
tokkal.

A fogadó-helyiségek a földszinten vannak, mely 
csak két-három méterrel magasabb az ulczanál s 
rendesen négy-hat egymásba nyíló és ajtófüggö­
nyökkel elválasztott szobából áll. Az egyikben olaj­
festmények, nagybecsű műtárgyak és pompás exo- 
tikus növények felhalmozva, a másikban mely ke­
leti stylusban van tar.vu, kerek szófák, apró 
pultok és párnaszékek keltik fel figyelmün­
ket, a harmadik könyvekkel, és régiségekkel tele, 
a negyedikben nippek, könnyed apróságok, akva- 
rellek és szobrocskák hevernek szanaszét. A zene­
teremben rendesen színes szőnyeg, de padozata 
fényes, mint a tükör s falai csupaszok, hogy czél- 
nak minél jobban megfejeljenek.

A nagyobb ebédeknél és vacsoráknál, vagy bá­
lokon kifejtett fény és pompa szinte leírhatatlan. 
Egy bál alkalmával mely február vége felé volt 
New-Yorkban, a táneztemm falai teljesen el voltak 
borítva virágokkal. Ez a kis díszítés nem kevesebb, 
mint 50,000 frankba került. Egy alkalommal 
a newyorki Delmonico fogadó nagy termében jelen 
voltam oly ebéden, melyen 87 ember ült egy óriási 
asztalnál. Az asztal közepén rózsákból, liliomokból 
és heliotropokból készült nagy csillag illatozott, me­
lyet a jelen voltak 40,000 frankra becsültek. Egy 
másik ebédnél a menuezédulák gyémántokból és 
gyöngyökből készült lánczokon függtek, melyek min­

dembe 1000 dollárba került. Uarminczkelten ültünk 
az asztalnál.

A fiatal amerikai nő vágyainak netovábbja az, 
hogy grófné, mavquisné vagy horczegné lehessen, s 
az amerikai dollárokon vásárolt európai czimerek 
száma légió. A pénzházasság után való vágyako­
zásnak, mely sok amerikai leány szivében lángol, 
persze sokszor nagyon szerencsétlen következmé­
nyei vannak. Az ajija által elkényeztetett amerikai 
leány azt képzeli, hogy az öreg ember alkalmasint 
készségesebben kielégíti majd szeszélyeit, mint a 
fiatal, kinek vagyona és állása meg nem szilárdult 
még eléggé.

«Fiatal ember, — igy gondolkodik az amerikai 
nő — szép szép, de én csinos és szabad vagyok, 
megyek a hova akarok, fogadok a kit tetszik és 
kiadok annyi pénzt, a mennyit tudok — s minder­
ről lemondjak azért, hogy felesége legyek egy em­
bernek, a ki a háztartáson felül nagy családot varr 
a nyakamba, a tőzsde híreivel mulattat, sőt 
tán takarékosságra oktat, a ki azt hiszi, hogy va­
lami nagyon töröm magamat a politika és a vá­
lasztások után! Nem és nem, nekem olyan ember 
kell, a kinek nincs más gondolatja, mint az én vá­
gyaim kielégítése».

Az ilyen házasságok képezik az amerikai víg­
játékok állandó és már nagyon is elcsépelt tárgyát. 
Egy leány nőül megy valami vén emberhez, s a 
volt kedves, ki az esküvő idején külföldön járt, 
hazatér és mint asszonyt látja viszont ideálját. 
Szemrehányásokat tesz neki, s előhozza régi sze­
relmüket. A férj feje tele van üzleti dolgokkal, s a 
kis menyecske szivére veszi kedvese panaszát. A 
helyzet bonyolódik s kitör a harcz a szerelem és 
a kötelesség közt. Természetesen az utóbbi huzza 
a rövidebbet, — s a függöny legördül.

Egyik washingtoni újság egyszer a következő 
tréfát — ha ugyan csakugyan tréfa — közölte:

Egy agglegény házassági ajánlatot hirdetett az új­
ságban. Életkorát tévedésből harminezhét helyett 
nyolezvanhétre nyomták ki, de ez nem akadályozta 
meg azt, hogy húsz és hatvan év közt levő nőktől 
közel 300 levelet kapjon ajánlatára. Mindannyian 
kivitel nélkül biztosították róla, hogy a sírig hűk 
maradnak hozzá.

íme egy másik jellemző törfénet:
£v Az anya : Tehát te jegyet váltattál Mr. Jones- 
sal. De gyermek el ment ez eszed! Hiszen annak

se pénze se állása. Tudom ugyan róla, hogy va­
lamikor gazdag lesz, mert a nagyapja vagyona c::y 
részét. . .

A leány : De mama, hiszen én ezzel a nagyapá­
val váltottam jegyet.

A mama: (nagy örömmel). Ölelj meggyerinc' tm, 
te valóságos angyal vagy! —r.—

YERB AB (JENA
— REGÉNY. —

Irta ERET HARTE. 21
Fordította 3T.A. I T. BÉLA.

— Úgy hiszem, hogy minden megvásárló értéké 
kiterjedne még a «.gnädige Frau»-ra is, mondá 
Paul, ki az imént csak azért nevetett, hogy elrejtse 
zavarodottságát, melyet Yerba keltett benne, midőn 
a kényes tárgyat érintette.

A leány tagadó fej rázással felelt, s azutan ismét 
a csacsogó hangba csapva, folytatá :

— Tessek meggyóntam. Ha az ezredes megint 
a hódításaimról beszél önnek, most már tudni fogja 
ön, hogy ez idő szerint érzelmeim a báró anyjáért 
lángolnak. Megengedem egyébiránt, hogy nagy elő­
nye a bárónak — sót akárkinek is — ho,j\ ily 
anyai mutathat fel a családfája. Milyen kár, Mr. 
Hathaway, hogy ön is olyan árva, mint én ! Meri 
azt képzelem, hogy az ön anyjának igen tökéletes 
asszonynak kellett lenni. Tapintatosságának és finom­
ságának javarészét átörökítette önre. Csakhogy jobb 
lelt volna, ha ugv adogalt.« volna ki önnek, minta 
költőpénzt, apráukint, s ón megoszthatta volna ve­
lem, nem pedig igy, egy rengeteg örökség képében.

Nem lehetett volna megmondani, hogy a leány 
barna szemének játszisága mennyiben árult cl va­
lami mellékes értelmet is, mert a mint Paul ismét 
melléje léptetett, Yerba gyors üggetésve indította 
lovát előre. Mikor a fiatal ember utolérte, Yerba 
már másról beszélt.

— Még a romot is meg kell néznünk, a mint 
hazafelé megyünk. Epen ebbe a vonalba esik jobbra. 
De ha ön közelebbről akarja látni, akkor a domb 
aljában le kell szállnunk a lóról s felgyalogolnunk. 
Tudtommal a romnak semmi története vagy legen­
dája sincs. Mielőtt ön eljött, kerestem az utazó

!
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ben élénk hatással kelt ki azok ellen, a kik a 
javaslatot oly szempontokból támadják meg, a me­
lyek a magyar képviselőházban épenséggel nincse­
nek helyen. Sikerrel czáfolgatta Zay Adolfnak a 
felekezeti kérdésre, meg nyelvkérdésre vonat­
kozó állításait, s élénk helyeslések közt hang­
súlyozta a magyarosodás nemzeti érdekeit. A rész­
letekre nézve neki is vannak kifogásai, de általá­
nosságban, a függetlenségi és 48-as párt nevében 
elfogadja a javaslatot. Most újra egy szász képvise­
lőre került a szólás sora. Schusjer JózíjSÉ a ház 
kiváló engedékenységéből inkább felolvasott, mint 
elmondott egy igen hosszú, theoretikus" értekezést 
azokról a tapasztalati és politikai tételekről, a me­
lyek szerinte szem előtt tartandók a nevelési ügyek 
rendezésénél. Különben ugyanazon a csapáson ha­
ladt, a melyet az előtte szólott szász képviselők okos- 
kodása csinált, s nem fogadta el a javaslatot. Végül 
Káro’yi Sándor gr. adta elő nézeteit, miket a ház azzal 
a figyelemmel hallgatott, a melvlyel az ő felszólalásait 
minden alkalommal kisérni szokta. Károlyi gróf 
annak kijelentése után, hogy általánosságban elfo­
gadja a javaslatot, kifejtette azokat a kifogásokat, 
a melyeknek szellemében a részleteknél változtatá­
sokat óhajt a javaslaton. A vitát holnap folytatják. 
Szólásra fel vannak jegyezve: Komlóssy Ferencz, 
Beöthy Ákos. Madarász Jvz-ef. Hock János, Berger 
Ignácz, Schwarcz Gyula es Spóner Andor.

II.
Elnök. Péeliy Tamás; jegyzők: Dárday Sándor, 

Széli Ákos, Balogh Géza.
A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Elnök; Mély fájdalommal kezdem meg ma bejelen- 

it'aeiin sorozatát. Közvetlenül az ülés elölt értesültem 
arról, hogy a t. ház két tagját veszítette el. Ezek 
egyike Csáky László gróf, kit, azt hiszem, minden 
képviselőtársunk, de az egész haza is melyen gyászul. 
(Úgy var..) Egész ételét a közügyeknek szentelte. Már 
fju korában 1 Sí8-ban a képvisclöház tagja volt; tagja 
volt az 1861-diki országgyűlésnek és azután mindig 
tagja volt a háznak, kivéve azon időszakot, mikor 
mint főispán szintén a hazát szolgálta. Volt a háznak 
alelnöke és számos bizottságának elnöke. Az utolsó 
perc-zig, mi_: csak fizikai ereje, engedte, mindenkor 
teljesítette kötelességét. (Igaz! Ugv van!) példát adva 
mindazoknak, kik a hazát igazán szolgálni akar­
ják. (Igaz! Úgy van!) A t hiszem, a t. ház minden 
tagja mély fájdalommal értesül ezen csapásról és 
ezen fájdalomnak jegyzőkönyvileg is kifejezést ad. 
(Alta ár.os élénk helyeslés.) Egy másik tagját is épen 
ma reggel veszítette el a t. ház Frölich Gusztáv kép­
viselőtársunk személyében. (Mozgás.) Szintén egyike 
volt azoknak, kik kötelességüket az utolsó perczig hí­
ven teljesítették. Nagy bete.sége nem cngcd'e, hogy 
az utolsó időben részt vegyen a ház tanácskozásai­
ban; de még tegnap is szabadságot kért a háztól, 
ezáltal is megmutatni akarván azt, hogy egyedül fizi­
kai ereje nem engedi, hogy a ház tanácskozásaiban 
részt vehessen. Méltán megérdemli hasonlókép, hogy 
a t. ház fájdalmának jegy.ökőnyvileg adjon kifejezést. 
Általános élénk helyeslés.)

Bemutatja ezután Iiölöny Ödön, Nógrádvármegve 
zécsényi választó kerüle tben megválasztott ország- 

gyűlési képviselő megbízó levelét. Kiadatik az állandó 
igazoló bizottságnak.

Bemutatja tóvá! i á a kölesdi választó kerület pol­
gárainak a csengen 13* polgárának az óvári község­
ben 19 polgárának, Bojt község 139, Bors község 
II 0, Csőkm közs g 26, Furt a község 169, Kis-Szánlő 
község 39, Konvke község 114, Me/ö-Sass község 92, 
Nagy-K- reki község 100, Puszta-Újlak és Mezö-Tc- 
legd kör- ’ 23 polgárának kérvényeit, melyekben az 
önkormányzatnál:, illetőleg a tisztviselők választási jo­
gának íentartása iránt l ervcnyeznek. A felső-hámori, 
Vararudnai, doezi-fürészi, pálos-nagy-mezöi, szénás- 
falus; t-s z-arnócza-kohói népiskolák tanítóinak, a 
rynramegyei központi járás általános tanitóegyesület- 

k a Torontál-Nagy-Szent-Miklús tanítótestületnek 
. vény' . melyekben a tanítói fizetés felemeléséért 

és a nyugdíjtörvény revíziójáért esedeznek.
Mindezen k-z vények kiadatnak a ház kérvényi bi-

Kúve'l vzn; a kisdedóvásról szóló törvény­
javaslat tárgyalásának folytatása.

Az cl-ő szónok Szalmen Jenő br.;
A s.'.ny t-g'-n lévő ‘örvényjavaslatnak czélja, a meny­

nyiben annak < :.-u szakaszában kifejezést nyert, oly 
nemes és hazafia.-, hogy nem képzelheti azt az em­
bert. kinek a magyar haza jóléte szivén fekszik, ki a 
l aza ftd\ irágzásá:, eröshódését óhajtja, ki ezt a czélt 
' lömmel ne üdvözölné, ki egész lélekkel ne kívánná, 
hogy a szép czvit elérjük; komoly megfontolás után 
azonban mi ggyözüdése az, hogy a törvényjavaslat a 
kitűzött 1 d\<,- ez It rém fogja elérhetni.

f.-3'1 -'urban a nagymérvű gyermekhalandóságra 
utal, s égé- zsúg _ ' ólból rosszalja a törve -

lehel-e mindenütt eléggé bízni a fel-
'T-' lf • ■ hu,r. *tr.l.La- . hogy a törvény által meg' n- 

P''d>".t -<; u tlen vi-zonyok közt, az óvodák és me- 
: • ak f. -zségi állapota lelett kellőleg őrködni
:'.uas s u in ,n fog ak-e ók -ok heh ölt elnézni 
un g a. . — nem f-rdul • /. «dó hazunkban elég 
gyukra; - I "jty óv d.ik . - m^n'-dúkházak a törvény 

- v gtflen követelményeinek sem felelnek meg V 
A .-rnjavaslat, vélomvnye s érint, olyan fog- 

1 k-v.n a iskoláztatásra n«úg nem alkalmas

apró gyermekektől, mely zsenge koruknak nem felel 
meg, mi főleg a gyakorlatban oly könnyen bekövet­
kezhető túlzást tekintve, a gyermekek természetszerű 
fejlődésének határozottan árthat. Nevezetesen külön­
böző ismeretek elemeibe akarja bevezetni a kisdede­
ket. Nem felel meg az észszerű nevelés elveinek, hogy 
a köznéphez tartozó közönséges kisgyermekek, kik 
alig kezdtek saját anyanyelvükön beszélni, más nyel­
vet is tanuljanak. A magyar nyelvet elég korán úgy 
is tanulják a nem magyar ajkú gyermekek a népisko­
lákban, s jobban fogják ott megtanulhatni s egyálta­
lában az iskolának, melynek általános mivoíödési 
czélja annyira fontos, sokkal nagyobb hasznát venni, 
ha elökópeztelésük helyes alapon történt.

Áttérve különösen a szászokra ezt mondja :
Magyarok, kiktől a szászok a magyar nyelvet gya­

korlatilag megtanulhatnák, a szászok szomszédságá­
ban, nagyobb tömegekben csak egynéhány vidéken 
laknak. Á ki a viszonyokat ismeri, nem kételkedik 
abban, hogy ha a szászok német nemzetisége megin­
gat tátik, — a mi lehetséges, ha a most szőnyegen 
levő törvényjavaslat kíméletlenül vitetik keresztül, s 
— ha a szászok igy aztán könnyebben olvadnak bele 
más nemzetiségbe, akkor nem a magyar, hanem a ro­
mán nemzeti elembe fognak bele olvadni. Váljon elő­
nyére lesz ez a magyar államnak ? Legyen a ház 
arról meggyőződve, hogy a szászok, akár hogy ra­
gaszkodjanak is nemzetiségűkhez — és valóban erő­
sen ragaszkodnak, — mindinkább át vannak hatva 
annak érzésétől, hogy sorsuk legszorosabban függ 
össze Magyarország, a magyar állam, a magyar nem­
zet sorsával. Aránylag rövid idő tolt el azóta, hogy 
ismét Magyarországhoz tartoznak, sokkal rüridebb, 
mint az, mely egykor szükséges volt arra, hogy a 
most is néniét ajkú elszásziak érzelmeit a frnnezia 
állam számára meghódítsa.

Kívánja, kívánják a szászok a magyar állam lehető 
felvirágzását, erősbüdését; kivárnák, hogy az abban a 
törvény és a dolog természeténél fogva vezénylő, hon- 
alkotó magyar faj is lehetőleg fejlődjék, erösbödjék. 
Do ők azt kívánják, hogy a további fejlődés lehetőleg 
természetes utón azaz kényszer nélkül történjék. A 
természatcs ut az, hogy az állam minden polgára, 
akár melyik fajhoz is tartozzék; minden arányban 
teljesítse a haza iránt.

Hazánk több vidékének, valamint a külföldnek is 
példája mutatja, hogy a kisdedóvás üdvös ügye a tör­
vényhozás intézkedése nélkül is a társadalom kellő 
tevékenysége által biztosabb és egészségesebb alapon 
szép lendületet vehet. Az ügy nagyon kényes termé­
szetű, annak általános rendezése az ország különböző 
vidékei egymástól nagyon is eltérő viszonyainak kellő 
figyelembe vételét igényli, a viszonyoknak meg nem 
felelő intézkedés pedig könnyen igen káros hatással 
lehet. Ilyen körülmények közt a nem épen szerencsé­
sen intézkedett Francziaországon kívül, melynek min­
táját a törvényjavaslat követte. Egy nagyobb európai 
állam sem merte ezt a kényes ügyet törvényhozás 
utján rendezni.

Magyarországon sem véli azt az ügyet törvényhozás 
által rendezendöntk: a törvényjavaslatot tehát nem 
fogadja el.

A kővetkező szónok Kovács Albert.
Ürömére szolgál, hogy végre egyszer képviselőségé­

nek tizedik évében a közoktatásügyi kormánynyal a 
fennforgó kérdésre nézve egyező véleményen lehet. 
Magyaiországon az utolsó másfél évtized alatt a köz­
oktatás ügyének további fejlesztése meglehetősen el 
volt hagyatva. Azt elismeri, hogy az ezutáni hasznos 
tevékenység a kisdedóvás ügyének rendezésével ezél- 
szerüen van bevezetve cs elismeri azt is, hogy e tör­
vényjavaslat magában véve is elég jó, úgy hogy ha 
csak itt a házban valami romlás nem éri, a har­
madik felolvasásban sincs oka ellene szavazni, habár 
egyes igazításokat rajta szívesen fog látni.

A kisdedóvó-intézeiek az újkor termékei, úgy gon­
dolom, hogy Németországban 1802-ben létesült az első 
ilynemű intézel, Magyarországon pedig vagy 30 évvel 
később kezdtek keletkezni. Bármi nevet viseljenek 
ezen intézetek, akár kisdedóvóknak, akár gyermnkker- 
teknek állandó vagy nyári menedék hazaknak nevez­
zük ; semmiféle alakjukban sem tanintézetek, hanem 
gyermekápoló hajlékok.

Óhajtja, hogy a törvényjavaslat 8 §-ának harmadik 
bekezdése, a melv igy szól : «A nyári menedékhá­
zakba 3 éven aluli, de nem csecsemő korban levő 
gyermekek is felvehetők» ekként alakíttassuk át : «A 
menedékházakba 3 éven aluli gyermekek is felveendők».

Ha ezek az intézetek kizárólag gyermekápoló he­
lyei; és semmi tekintetben sem iskolák, akkor azok­
nak vezetésére a nők sokkal alkalmasabbak, mint a 
férfiak. De még ha egyenlően volnának is alkalma­
sak. akkor is kímélni kellene a becsesebb férfimunkát 
a súlyosabb feladatok teljesítésére.

A szónok ezután reflektál a javaslat ellen felhívot­
takra : különösen a Zay Adolf beszédeire. Czáfolgatja 
ennek a felekezeti kérdésre és a nyelvkérdésre vonat­
kozó állításait, azután igy folytatja :

Érdekes jelenség, hogy a törvényjavaslat ellen be­
szélők sorában, tán egy nevet kivéve, mind a szász 
képviselők vannak felírva, holott a másik oldalon 
nemcsak mi, a kik néha szoktunk a kormány javasla­
tai mellett beszélni, hanem t. szomszédaink "is liehet 
foglalnak, a kik soha vagy tán igen ritkán fogadják 
el a kormány javaslatait, ügy látszik, hogy calami 
nemzetiségi bajt látnak e javaslatban és egyéb észre­
vételeik csak ennek az egynek nem mondom, hogy 
leplezésére, hanem gazdagítására szolgálnak. Ép azért 
meccseit még oly eszes férfiún is, mint Zay t. képvi­
selőtársunk, hogy egyéb észrevételein betelt: «Qui

\vében, de nem találtam semmit. Így hát On 
tfi.-zvsv szerint találhat ki hozzá legendát.

Leszálltak a nyeregből egy csekély emelkedésű 
i ',lü alján, melyre sima. most már fűvel benőtt 
regi kocsiút vezetett fii’. Lovaikat két fához kötve, 
úgy mentek fiii a lejtőn, egymás kezét fogva, mint 
a gyermekek. Néhány töredezett lépcsőfok, egy Le­
dől . egy daiai. boltozatos folyosó, azután
egvszerre egy nagy omladék s fölötte u tiszta ég, 
ennyi volt az egesz.

De nem az (gesz: mert egy táras szakadékban, 
melyet eddig nem vettek észre, volt cg\ behalmozva 
az eg' sz korábbi e; ni lot, tornyaival, falaival, min­
denestől együtt, mintha ugv hányták volna bele, 
ov-zevissza, különféle mélységekbe és szögletekbe, s 
a romhalmaz közül ill-ott fák emelkednek ki.

— Lz nem az idő, hanem a puskapor müve, 
monda Paul, egy alacsony falmaradványra könyö­
kölve mogorva gunynyal tekintve le)a mélyedésbe.

— Annyi bizonyos, hogy nem látszik valami re­
gényesnek, monda Varba Eddigelé c=ak útról lát­
tam a romot. Szörnyen sajnálom, tévé hozzá tré- 
' bánat 'tággal. — De mégis azt hiszem, hogy 
t inni kellett valaminek.

— Lehet, hogy akkor senki sem volt a házban, 
njoi.dá Paul komolyan. — A család talán oda volt 
fürdözni.

L- ymu< mellett állottak, a faliöredékre támasz- 
koiva s könyökük csaknem egymáshoz ért. Túl a 
mélyedésen es söletebb erdőn Strudel-Bad platán­
jainak elevenebb zöldje, pgy-egv tető-orom csillám- 
la.-x vagy torony világítása látszott. A mélyedésből 
nyirkos zöld levelek hüs szaga, nemlátszó virágok 
i labt száilt lói s a forru falon .-.ütkerezö repkény körül 
látszólag dologtalan, csalódott mellek döngicséltek.

Az erdei ut egész távolában egy lélek sem volt 
látható, az oldalt levő mezőkön senki sem dolgo­
zott és semmi sem árulta el a jelent. Köztük és a 
fürdő közt akár három-négy századév is lehetett.

— E helynek a legendája, kezdé Paul, nézegetve 
a barna szempillákat s a bájos aicz hosszúkás 
körvonalait, mely olyan közel volt az ö arczához, 
igen egyszerű és megható. Volt egyszer egy ke­
gyetlen, gonosz, de igéző kis boszorka, a kit egy pásztor 
fiú szeretett. A pasztorfiunak sohasem volt bátor­
sága szóba foglalni reménytelen szerelmét, vagy 
tőle szóba foglalt — mondhatnám talán: egy 
szóba foglalt — választ kérni. Messze földről jött

ide utána, némán imádva őt, bolondos fejében 
a boldogság légvárait épügetve, melyeket a bűbá­
jos leány, varázshatalmúnál fogva, világosan kiol­
vashatott a szeméből. Egv.-zer aztán, kicsalta a 
pásztorfmt az erdő vadonába, elvezette egy szép­
séges kastélyhoz, s azt mondva neki, hogy lépjen 
be a kapun, biztatta, hogy megmutatja neki áb­
rándja megvalósulását. De im, a mint a fiú betért 
a pompás csarnokba, az egyszerre összeomlott s 
ijcdelmes mélység tátongott előtte, melyben az 
egész gyönyörűséges palota üssze-vissza halmozott 
romokban hevert — miként az ö összerombolt, 
szertefoszlott reményei is! . . .

Verba visszahúzódott kissé tőle. de keztyüs kis 
kezével még folyvást a törött fal tetejébe fogózva, 
oldalt fordult, mialatt mosolyra nyílt ajkkal és Im­
in is szemmel nézett rá.

Paul nyomban rátette kezét a kezére, de ő ezt 
nem látszott észrevenni.

— Nem ez a legenda, mondd gyönge hangon, 
melyet még makacskodása sem tudott erősebbé 
tenni. — az igazi történet crime: «A strudelbadi 
libapásztor leány meg a merész libácska.» Volt 
egyszer egy libapásztor leány, ki jámborul igyeke­
zett libáit a vásárra hajtani, de egy bolondos, aka­
ratos libácska . . . mr. Hathaway! . .. Kérem . . . 
megálljon .. . Ugyan . . . bocsásson el! . . .

Paul átölelte, félkarját a derekára fonva, másik 
kezével pedig fogva tartva az ö kezét. Yerba félig 
nevetve küzködütt... engedett egv rövidke pillana­
tig, mialatt a fiatal ember ajka megérintette az 
arczát, de azután — eltaszitotta.

— így! monda, elég lesz. A történet nem volt 
illusztrálva.

— De, Yerba, szólt Paul szenvedélyes hévvel, 
hallgasson meg ... a milyen igaz, hogy isten van 
az égben ... szeretem önt 1

Yerba még hátrább húzódott, lerázva ruhájáról a 
fal porát. Azután, halkabb hangon és halványabb 
arczczal, mintha a fia'al ember ajka visszafojtotta 
volna szivébe a vérét és a hangját: azt mondá:

— Menjünk.
— Nem addig, a mig meg nem hallgat, Yerba!
— Nos hát... hiszek önnek! viszonzá a leány, 

a szemébe nézve.
— Hisz nekem? ismétlé hévvel Paul, újra meg 

akarva fogni a kezét.
Yerba még hátrább húzódott,

minimum probat, nihil probat.» E nemzetiségi szem- 
dontokra tegnap a miniszter ur oly kimerítően és he­
lyesen megfelelt, hogy nekem azt ma csak ismételnem 
kellene és a t. képvisalő ur e magyarázatban meg is 
nyugodott. Éh ennek némi pótlására csak ismétlem azt, 
a mit neki más helyen mondtam : mutasson nekem 
Magyarország ezredéves történetében csak egyetlen 
bármi kis tényt, midőn a magyar nemzet a közötte élő 
kisebb népek erőszakos magyarosítására kezét kinyúj­
totta volna! (Élénk helyeslés.) Ilyet nem tud mutatni sem 
ö, sem más. És ha azt mondaná, itt van a törvény­
javaslat, mely a jövőben ezt tenni akarja, figyel­
meztetném a képviselő urat arra, a mit úgyis jól 
tud : hogy a népekne k is meg van a saját nemzeti 
psychologiájok és ha egy nemzet valamely dolgot, a 
melyre pedig helyzeténél fogva oly nagyon provokálva 
volt, nem tett meg c?er éven át: jövőben sem fogja 
megtenni, mert nemzeti psychologiájával ellenkezik. 
Nyugtassa meg magát a t. képviselő ur e tekintetben. 
Örömmel is hallottam tegnap, hogy a kultuszminisz­
ter magya ázatában való megnyugvását jelentette ki. 
Magyarországon nincs eféle szándéka senkinek.

Általában e törvényjavaslatot egyes részleteiben le­
het jobbá is tenni, mint a milyen, de mostani tapasz­
talataink mellett igy is megnyugvással fogadhatjuk cl 
az általános tárgyalás alapjául és én a magam részé­
ről el is fogadom. (Általános élénk helyeslés.)

F.zután Mocsáry Lajos szólal fel:
Nincsen abban a helyzetben, hogy e majdnem álta­

lános helyesléssel fogé dőlt törvényjavaslatnak elfoga­
dásához járulhasson, t) a kisdedóvást nem tartja al­
kalmas tárgynak, hogy állumositlassék és e czélból 
vonassák le a törvény hozás intézkedéseinek körébe. 
Nem tartja pedig alkalmasnak mindenek előtt a sze­
mélyes szabadság, a szülök természeti jogának szem­
pontjából. Azt hiszi, hogy midőn az állam elmegy 
odáig, hogy paranesolólag elrendeli a gyermekek isko­
láztatását. akkor elment azon halárig, n melyen túl 
helyesen menni ezen n téren nem lehet Nem he­
lyesli tehát n törvény;avaJat egyik alapelvét, az óvo­
dák felállításának és a gyermekek azokba való járá­
sának kötelezettségét. A személyes szabadságra való 
tekintetből nem fogadhatja cl ezt azért , sem, mert 
oly intézkedésekkel van egybekapcsolva a kisdedóvás­
nak államosítása, a melyek a hatóságok visszaélésére 
és a népnek zaklatására igen bő alkalmat szolgáltat­
nak. Bű alkalmat szolgáltat erre a törvényhozás min­
dig, midőn ez maga intézkedéseit nehezen meghatá­
rozható, nehezen körv malozható és általában íluktrans 
viszonyokra alapítja ; ezek pedig c téren nagy mér­
tékben fordulnak elő.

Egy másik tekintet, a mely miatt a törvényjavas­
lathoz nem járulhatok, az a jelentékeny adómeiités, a 
mely ezen törvénynek okvetlenül a következménye 
lesz.

Különösen kedvezőtlen körülmények közt vagyunk 
mi, inert a mi belügyminiszterünk épen úgy "mint 
minden más pénzügyminiszter a világon, hosszaspénz- 
ügyörködésc alatt kivetkőzött polgártársai irányában 
minden szelidebb érzelmekről és hozzá szokott a pol­
gárokban nem látni egyebet, mint renitens adófizető­
ket. Pénzügyminiszterünk nemcsak hogy bebizonyí­
totta eddig is azt, hogy nem akarja a kincsörzu sár­
kány szerepét játszani, hanem még maga biztatja a 
túlköltekezésekre az országot és minisztertársait, a 
mint azt a múlt évi lmdget-vita alkalmával megje­
gyezni bátor voltam. De a pénzügyminiszter ur me" 
mint rcformminiszter is. ki leginkább hangoztatja a refor­
mok szükségességét, a ki azzal biztatja az országot, hogy 
ez adók természetes fejődésüknél fogva mindinkább jö­
vedelmezni fognak, a ki azt mondja, hogy a reformok 
financziális tekintetben is meg fogják hozni gyümöl­
cseiket. Ily körülmények között biztosak lehelünk ab­
ban, hogy ezen törvényjavaslatnak következménye 
3° o-os általános adóerő lés lesz. Ezt nem leltet meg­
engedni.

Á mi a népesedési indokot illeti, a kultuszminisz­
ternek azon áliitása, hogy az annyit emlegetett gyer­
mekhalandóságot a ke lő felügyelet és orvosi kezelés 
hiánya okozza, tarthallan. Ezen állítása nem bizo­
nyítja azt, hogy mélyen behatolt a kormány a nép- 
élet ismeretébe. De ha még úgy volna is, hogy a fel­
ügyelet és orvosi segély hiánya egyik oka a gyerme­
kek nagy halandóságának, akkor sem volna bebizo­
nyítható, hogy a kisdedóvodák által a hajon segíteni 
vagy legalább jelentékenyen enyhíteni lehel, mert a 
felügyelet és gondozás a kisdedóvodák mellett nagy­
részt a ház körébe esik. Orvosi gondozásról pedig 
szó sem lehet azon ólnál fogva, mert az apró beteg 
gyermeket el sem viszik az óvodába. Nem abban 
fekszik az oka a gyezmekhalálozásnak, hanem fek­
szik első sorban a rossz táplálkozásban és általában 
véve a szegénységben. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Mindaddig, mig Magyarországon a vagyonosodás, az 
anyagi helyzet nem ei lelkedik, a népesedés szaporo­
dásának nem lesz mef igazi értéke, mindaddig, csak 
az lesz következése, hogy ez az ország, a mely már 
most sem képes fenni irtani a maga népességét, na­
gyobb számú kivándorlót fog liferálni Amerikának, Ro­
mániának és a Balkán valamelyik tartományának.

A tanügyi indokkal kapcsolatban meg \an mondva 
az indokolásban az, a mi az ö meggyőződése szerint 
tulajdonképen az egész törvényjavaslat behozatalának 
döntő indoka s a melyre nézve tegnap azt jegyezte 
meg Czirer Ákos, hog\ miért van ez csak úgy elrejtve 
az indokolásban, illetőleg a törvényjavaslatban (Élénk 
felkiáltások a szélső baloldalon: Igaza van!) s a mely 
indokolás okkép hangzik : (Olvassa) oA kisdedóvodák 
m-dot nyújtanak majd a magyar nyelv tanításának 
előkészítésére, (Elénk helyeslés a szélső halon) s igv
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— Hiszek, monda, — mert különben nem vol­

nék itt. így. érje be ezzel. És ha azt akarja, hogy 
tovább is higvjok öm.'.-k, akkor többé ne beszéljen 
erről, a mig itt künn vagyunk. Jöjjön, menjünk 
vissza a lovainkhoz.

Paul az egész leikével tekintett reá. Yerba hal­
vány volt, de nyugodt es — jól lehetett lámi — 
elhatározott. Paul szó nélkül követte. Yerba elfo­
gadta a kezét, hogy lefelé menet támogassa és 
semmi zavarodottságot vagy felindulást sem árult 
el. Majdnem úgy tetszett, mintha az egész jelenet, 
melyet az imént átélt, ott maradt volna mögötte a 
mélység romjai köze temetve.

A mint lábát a tenyerébe tette, hogy lóra ül­
hessen, és pillanatnyira a vállára nehezedett, barna 
szeme nyíltan és rezdülés nélkül találkozott a fiatal 
ember szemével.

De ezzel még nem érle be. A mint Paul eleinte 
hallgatagon, ki nem elégített vágygyal a szivében, 
lovagolt mellette, Yerba pajkosan incselkedett vele:

Hát szép az tőle, hogy egyiittlélöknek ezen az 
első napján igy durezáskodik ? Kecsegtető ez a to­
vábbi kirándulásokra nézve? S vajon ezt a bus 
ábrázatot szándékozik-e végighordozni a harsak 
alatt is egészen a fogadó udvaráig, hogy az egész 
világ meglássa rajta érzelgős állapotát ? No de leg­
alább nem fogja talán mutatni Millvnck. a kinek 
eszébe találna jutni, hogy hiszen ez még csak a 
második eset, hogy találkoztak 1

Valami olyan kedvesen okos volt ebben az ér- 
velgetésben, mely tagadhatlanul némi reményt is 
nyújtott a jövőre nézve, s e melle tt olyan félig in­
cselkedő. félig szemrehányó mosoly kisérte, hogy 
Paul csakugyan erőt melt magán, s lassankint visz- 
szanverte elvesztett vidámságát.

Mikor végre beértek a fogadó udvarába, a rezü­
kön a fiatalság és morgás pirosságával, Paul érezte 
hogy ő tárgya lettt a járókelők irigységének és 
újabb fürdői pletykának Kevésbé kellemesen hatot 
rá az, hogy két sötét színezetű arcz, mely előbb a 
folyosó homályáról nézte ót s közeledtére hirtelen 
eltűnt, pár perczczel utóbb ismét megjelent, még 
pedig nyájas kifejezéssel, a Yerba szalonjában, a 
Don Caesar és a Donna Anna képében.

Donna Anna különösen a pillanatnyira elpártolt 
szerelmes iránt elnéző és megbízó nőnek oly tün­
tető hamisságával nézett rá, hogy Paul nagy za­
varban érezte magát Yerba előtt. Azon gondolkoz-

hazánk nemzetiségeinek megkönnyitik az állam nyel­
vének elsajátítását. (Élénk felkiáltások a szélső bolol- 
dalon : Nagyon helyes!)

Csatár Zsigmond: Ez ellen nem lehet beszélni!
Mooaáry Lajos: Hát t. képviselőház, ez nagyon 

szépen van mondva.
Madarász József: Es jól is! (Élénk helyeslés a bal 

és szélső balon.)
Mocsáry Lajos: Hanem, a mint Czirer Ákos meg­

jegyezte, ezen indokolás nem fejezi ki az egész gon­
dolatot, mely a czélbavctt intézkedés valóságos alap­
ját képezte. Ezen indokolás tarthatatlan. Tarthatatlan 
azért, mert az, hogy az állam gondoskodjék alkalom­
ról arra nézve, hogy a honpolgárok, az ország összes 
honpolgárai, a magyar nyelvet megtanulhassák, egy 
részről felesleges, (Élénk ellenmondások a bal és szél­
ső balon.) másrészről pedig elégtelen.

Madarász József: Apáink nem ezt tartották.
Mocsáry Lajos : Felesleges azért, mert a nem­

magyar ajkú honpolgárok közül azok. a kik a tudo­
mányos pályákon, vagy akár az üzlet és ipar terén 
keresik boldogulásukat, a középiskolákban, a társada­
lomban, az életben oly bö alkalmuk van ez országban 
a magyar nyelv megtanulására, hogy ebből a czélból 
az államnak gondoskodni teljesen felesleges. (Nyugta­
lanság a szélső baloldalon.) Azokra nézve pedig, akik 
továbbra is földhöz ragadt földművesek maradnak, ott 
a hol tömegesen vannak, a szegény, alacsony sorsukból 
ki sem kívánkoznak, azokra nézve sem a népiskola, 
sem az óvóiskola eszköze nem elégséges arra, hogy a 
magyar nyelvet megtanulják.

Ha az államnak minden polgára nem képes felül­
emelkedni arra a színvonalra, hogy az állam nyelvét 
tudja, akkor nincs más mód, mint hogy az ál­
lamnak kell az állampolgárhoz leereszkednie és akként 
kell berendeznie közigazgatását és igazságszolgáltatá­
sát, hogy mindenki saját nyelvén kereshesse az igaz­
ságot, (Nagy nevetés a szélső baloldalon. Nyugtalanság.) 
egészen odáig, a hol a közügyek kellő folytatásának 
követelményei annak útját nem állják. Az, a mit ö 
mond, nem egyéb, mint az 1808. évi nemzetiségi tör­
vénynek alapgondolata; és a törvény pedig fennálló 
törvény, törvényhozónak azt mondani, hogy ezt a tör­
vényt ignorálni kell; nem szabad. (Nyugtalanság a 
szélső baloldalon. Felkiáltások, Ki mondja ezt? Félre­
értette a törvényt. Hiba volt meg is hozni!)

Kétségtelen, hogy a törvényjavaslat az általános 
magyarositási aspiráczióknak tesz konczcssziót, (Felki­
áltások a szélső balon : Szégyen ez Magyarországon ? 
Kötelességünk ez!) általános magyarosítás megvalósítá­
sára akar tenni az államnak rendelkezésére álló esz­
közökkel kísérletet. (Felkiáltások a szélső balon : Igen 
helyes! Magyar államban vagyunk.) Nyíltan kimondták 
ezt tegnap Lesskö és Czirer Ákos. Ez utóbbi egvene- 
sen hozzátette még azt is, hogy kárhoztatja a mi­
niszternek : abbeli eljárását, hogy ezt nyíltan és vi­
lágosan be nem vallotta. (Felkiáltások a szélső 
balon : Igaza is van !) A szónok nem tartja 
tanácsosnak, hogy az állam, hogy a törvény- 
hozás erre a térre rálépjen ; illetőleg, hogy az 
1879-iki törvény nyomán erre nézve újabb lépést 
tegyen. Ki vehetné rossz néven a magyar nem­
zetnek, ha terjeszkedni, ha erősödni akar? Hiszen ez 
természetes törekvése bármely más nemzetiségnek is. 
S n magyar nemzet bátran hivalkozhatik rá az egész 
világ elölt; hogy akkor, midőn a magyarságot akarja 
itt megerősíteni, terjeszteni, nem tesz egyebet, mint 
hogy a haza és állam iránti kötelességet teljesít, mert 
nem tesz egyebet, mint hogy meg akarja erősíteni azt 
sz elemet, mely ezen országot alkotta, 1000 éven át 
fenfartotta és a mely hivatva van arra, hogy továbbra 
is fentartsa és reá a magyar bélyeget rányomja. Ámde 
ebben az országban vannak más nemzetiségek is, me­
lyek szintén élni akarnak, melyek"» maguk nyelvével, 
jellegével, kultúrájával akarnak haladni az emberiség 
czélja felé. Ezek a nemzetiségek az általános magya­
rositási törekvésben és különösen abban, ha e törek­
vés keresztülvitelére maga az állam vállalkozik, egye- 
nesen létükben, fenmaradásukban látják magukat ve­
szélyeztetve. (Mozgás.)

1879-ben behoztuk a magyar nyelvet az összes nép­
iskolákba. Ott, a hol megvolt a készség a magyaroso­
dásra, nem várták meg ezen törvény meghozatalát, 
ott, hol ezen törvény rendelkezése folytán hozták be, 
a törekvés teljesen eredménytelen volt. Megtanultak 
a gyermekek itt-ott néhány magyar szol, néhány kis 
magyar verset elgagyogni, de összes magyar tudomá­
nyukat, a mint kiléptek az iskolából, elnyelte az élet, 
elnyelték a házi viszonyok. Micsoda eredményeket 
várnak most ettől a törvénytől, a mely sokkal korlá­
toltabb eszközökkel lógja akarni elérni ugyanazon 
czélt ? Érdemes-e ezért felszítani azt a kétségtelenül 
rossz hangulatot, melyet a törvényjavaslatban foglalt 
ezen intézkedés a nemzetiségekben ébreszteni fog ? 
Ezt helyes eljárásnak, helyes politikának nem tarthatja 
s azért kijelenti, hogy a szőnyegen lévő törvényjavas­
latot a részletes tárgyalás alapjául sem fogadja el.

A szólás sora ezután Tors Kálmánra 
kerül.

Nem ringattam magamat — úgymond — abban a 
reményben, hogy a kisdedóvásról szóló törvényjavas­
lat általánosságban majd vita nélkül fog elfogadtatni. 
Nem is óhajtottam. Mint ellenzéki embernek ellenke­
zőleg épen azt kellett kívánnom, hogy soha se kö­
vetkezzék he hazánkra az az idő, a mikor az ország 
törvényhozása kellően érett megfontolás, szigorú kri­
tika nélkül szavazzon meg s emeljen törvényerőre elő­
terjesztéseket, melyeknek mélyreható következései a 
nemzet éleiére fulreismc rhctetlc'nek.

Annál kevésbé kívánhattam kritika mellőzését az

zott. hogy milyen kifogással távozhatnék, midőn az 
asztalon egy kosár gyönyörű virágot pillantott meg, 
névjegygyei együtt, a melyen bárói korona látszott.

Yerba a virágkosarat látszólag túlzott közönyös- 
sággel tette volt félre, mely közönyösséggel azon­
ban erős elleniében volt a Donna Anna csodálata, 
mclylycl e körülménynek adózott s mclylyel bátyját 
és Fault kérve-kérte, hogy nézzék meg, milyen szép 
s mennyire dicséri küldőjének az ízlését.

Mindez annyira elütött a l’aul érzelmeitől és fő­
kép az erdei jelenetre való visszaemlékezésétől, 
hogy bocsánatot kért, hogy nem ebédelhet együtt a 
társasággal, mert már eiigérkezeít egy német tiszt­
nek, a kivel együtt utazgatott volt s a kivel itt 
megújította az ismeretséget.

Yerba nem uszolta, süt még megkönnyehültnek 
látszott, hogy Faul elmegy. Pendleton ezredest vár­
ták s Faul örömmel kerülte ki társaságát. Az a 
meggyőződése kezdett támadni, hogy az ezredes 
tanácsadása nem épen a legelőnyösebb Yerbára 
nézve, s hogy az ő érdeke az ezredesével valami- 
kép ellenkezik. Nem akart rosszhiszemű lenni a 
Yerba öreg gyámjával szemben, de érezte, hogy 
Fendlcton őhozzá nem volt őszinte, a mióta a 
Rózsa-lakban járt. Vajon őszinte volt-e valaha leg­
alább Yerbához?

Szerencséjére a német tábornok nem volt elfog­
lalva. együtt ebédeltek egv vendéglőben s az estét 
a «A'iíWf/on»-ban töltöttek. Később, a «Residenz- 
Kluhn-haü, a tábornok a sörös pohár mellett mo­
solyogva fordult fiatal társához.

— Tehát, a mint hallom, önt is meghódította az 
a szép délamerikai hölgy?

Paul, ki e jelzés alatt csakis Donna Annára gon­
dolt, egy pillanatig nem tudott mit felelni.

— Ugyan, kedves barátom, szólt a tábornok a 
fiatal ember zavarodottságán mulatva — sohase 
röslellje Én öregebb ember vagyok, mint ön de alig 
hiszem, hogy egy ilyen sétalovaglás után én is 
rabjává nem lettem volna annak az istennőnek.

Paul akarnia ellenére is elvörösödött."
— Ah, Miss Argucllút gondolja? mondá sietve, 

mialatt még vörösebb lett, a mint ezt a nevet em­
lítette, mclylyel mintegy megcsalja e becsületes 
katonát. — Régi ismerősöm és íöldim, Kalifor­
niából.

(Folytatás* következik.)

elöltünk fekvő törvényjavaslatnál, mely az állami és B 
általában társadalmi életben a logfonlosabbal és |fE, fl 
becsesebbel : az emberélettel s jövendő nemzedékek! R- 
nek az élet számára nagyobb arányú megmentésével I 
vagy legalább annak egy parcziália, de fontos módii, I 
val. foglalkozik. ' I

Én a bírálat és pedig a szigorú bírálat jogát nem. I 
csak teljes mértékében elismerem, hanem épen a ki. I 
tűzött föladat sikerének érdekében követelem. A mire I 
elkészülve nem voltam, nem lehettem az, (Halljuk! I 
Halljuk!) hogy itt oly felszólalások történhettek, me- Ej 
lyck bár elismerem, mesterik" alkalmazott óvatosság. I 
gal, a javaslatot alapeszméjében és ezé íjában támad- I 
iák meg s egyenesen odatendálnak, hogy az tör. I 
vénynyé ne váltassák s az oly rég idő óla várt I 
és annyiszor sürgetett kedvezmény most, midőn viszo. I 
nyaink "talán már kedveznének neki, egyszerűen meg. I 
hiúsuljon; ha pedig meghiúsítani nem lehetne, leg. I 
alább oly színben tűnjék elő, mig azt a külföldön s fl 
itt benn "az ország lakosságának egy része elölt gyű- 
lüktesse teszi és pedig épen azon része előtt, mely a 
javaslatban foglalt általános jótéteményeken kivid mér. 
külön spccziáhs előnyben is részesül általa. '

Én t. ház, azzal a reménynyel tekintettem a vita 
elébe, hogy részemről elég lesz az általános tárgyi, 
lásnál kijelentenem, miszerint az a párt, melynek föl. 
hatalmazásáhól e kijentést teszem, föntarlja ugvan a 
maga számára azt a jogot, hogy részleteinél egy vagy 
más módosítást indítványozhasson, s a vita folyami­
ban felhozandókra reflektálhasson, de itt elegendőnek 
véli egyszerűen a törvényjavaslathoz általánosságban 
hozzájárulását annál is inkább, mivel egy már busz 
évvel ezelőtt kijelentett s azóta is minden alkalommal 
hangoztatott oly óhajtásának teljesítésére lát benne 
kísérletet, melyei népesedési, közgazdasági, tanügyi 
és nemzetiségi viszonyaink már régen okadatoltak. (öt 
sürgetővé tettek. Idáig terjedt fölhatalmazásom.

Felhatalmazásom valószínűleg csupán erre szorítko­
zott volna, ha nem történnek azok a felszólalásuk 
melyekről azt hiszem, hogy Magyarország törvény- 
hozásának házában észrevétel nélkül nem maradhatnak.

Zay Adolf, t. képviselőtársam, tegnap beszéde kez­
detén felhozta, hogy mit lett Brassómegye és Brassó 
városa a kisdodovás terén. Bizonyára mindnyájan 
örültünk s nem jutott eszünkbe kárhoztatni, hogy a 
gyermekek megmentéséért ennyit tesznek. Bizonyosan 
ö nem azért hozta lel, hogy itt kárhoztatást idézzen 
föl vele, hanem meri érdemet látott benne, melyet 
elismerés illet.

Ámde akkor legalább is különös tőle, hogy mikor 
mi jelét akarjuk adni szándékunknak, hogy egyebütt 
is az országban ép oly kellő számmal lehessenek óvó- 
dák cs menedékházak, mint Brassóban és Brassó- 
megyében, akkor ö ennek a mi szándékunknak ellene 
szavaz és az erre czelzó törvényjavaslatot már általá­
nosságban elveti.

Mi örülünk szász nemzetiségű honfitársaink ebihala* 
dósának, őket abban a megtiszteltetésben részesítjük, I 
hogy követendő példa gyanánt állítjuk az egész ország I 
elé: s akkor előáll egy közülök és azt mondja: hja j 
magyar, ez más, ez teneked nem \aló.

Kényszert emleget. Kiknél van kényszer ? A kik gyér- I 
mekeik iránti kötelességeiket ebben a korban nem I 
tudják, vagy nem akarják teljesíteni. Hat azt akarja, I 
hogy ezentúl is fönnmaradjanak azok az állapotok or- I 
szágszerte, melyeket ők a szászok földjén nem óhaj- I 
toltak fenntartani ? Kényszer! A kényszer itt sokkal j 
kisebb mértékű, mint a népoktatásnál, amely ellen pe- ! 
dig nem tesz kifogást, mert jogosultnak tartja. Kisebb | 
a kényszer, mert nem minden szülőt kötelez, mint 9 
amaz.

Különös logika az is. hogy szerinte a társadalom j 
segítségére siető állam nem rendelkezik azokkal az 
eszközükkel, melyek egy oly nagy czélt, mint a javas- ■ 
lat maga elé tűz, elérhetnének, ennélfogva bízza az I 
állam ezt az. egész feladatot a társadalomra, az majd 1 
egymagában jobban fogja elérni.

Abban sem látok logikái, hogy miután a népneve- I 
lés terén is annyi még a lenni való, az állam a kis- B 
dedóvás terén ne siessen ! j

Felekezeti s-emponlból is kifogásolja s fölhozza a I 
fohászszerü imát. Lehetetlen, hogy felekezeti mellékize I 
ne legyen. Nem tartom lehetetlennek, de ha ugv lenne fl 
is, nein gondolom, hogy ez i mellékiz oly veszedelem B 
lenne, mely miatt vissza kellene utasítani az. egész B 
intézményt. (Igaz! Szélső balról. Halljuk! Halijuk! j

A mi az imát illeti, vannak imák, melyeket bármi fl 
felekezelhoz tartozó szülő gyermeke elmondhat, bele I 
illik hitvallásába. (Úgy van !) A szónok felolvas egy fl 
verses fohászszerü imát. j

Ilyen fohászszerü ima van máris a magyar iroda- fl 
lomban. Persze a magyar irodalmat kissé ismerni is I 
kellene. S azért nem tesz a javaslat helytelenül, mi- I 
kor a kisdedúvónöktöl a magyar nyelv mellett egy I 
kis magyar irodalmi ismeretet is megkíván, r.em any- I 
nyit, hogy professor lehessen belőle az egyetemen, I 
de annyit legalább, hogy tudja, hogy vannak benne I 
ilyen fohászszerü imák s köztük még németből szé- I 
pen fordítottak is. (Helyeslés.)

Megzavarja a magyar nyelvnek az óvodákba be- I 
hozatala a gyermeket saját anyanyelvének tanulása- I 
ban! Ennek ellentmond az élet. Minden müveit szülő, 
ki csak teheti, valamely világnyelven beszélő bonnet, 
dajkát vesz gyermeke mellé, abban a korban, a mi­
kor tudja, hogy azt a nyelvet a gyermek is könnyen 
cl tudja sajátítani. Bizony nem tenné, ha igaz lenne, 
hogy ennek az. idegen nyelvnek megtanulása csak az 
anvanyelv kárával járna. (Ugv van !)

Egyébiránt a magyar nyelv ismeretébe bevezetés 
az óvodákban azért nem lehet az anyanyelv ártal-

re Aristoteles kézirata. A nagy görögi 'les­
nek. kitől az emberiség még mai nap is töb el 
tanul mint sok jelenkori tudós összes munkájáé" : 
egy értekezései fedezték fél az atlienei alkotmány­
ról. ; gy papyrus kézirat az, melyet a londoni «Bri­
tish Múzeumban» találtak.

re Olaj a vízre. Érdekes tünemény az. h.cy 
ha a háborgó tengerre olajat öntenek, a dühöngő 
hullámok lecsendesednek. Dr. Sollen a hamburgi 
természettant la bora tori um kitűnő igazgatója, egy a 
tengerész-egyletben tartott felolvasásában tudomá­
nyos magyarázatát adja c jelenségnek. A viz ré­
szecskéi minden irányban örökös mozgásban van­
nak és igy oly feszüitségi felületet képeznek, mely 
az alapra nyomást gyakorol. Minden finom folya­
déknak van ilyen felületi feszültsége, mely termé­
szetesen a víznél nagyobb, mint p. az olajnál, na- 
gyi'bb a sós, mint az édes víznél. Az olajnál ez a 
felületi feszültség sokkal csekélyebb, de viszont 
szívóssága négyszer oly nagy, mint a vize. Ebből 
magyarázható az a tünemény, hogy a viz arra tö­
rekszik, hogy az olajcseppeket a legnagyobb gyor­
sasággal szétrántsa. Ez a gyorsaság ’2 méternek fe­
lel meg egy pillanatban. Egy liter jó olaj. melynél 
a feszüitségi réteg átmérője húszezred résznek szá 
miiható, de a mely némely olaj fajnál a harminc?- 
szorosig emelkedik, 20 ezer négyszögméternyi terü­
letet borit be a tengeren, 160 méter átmérővel. Az 
ólai kiöntése a tengerre csak azt gátolja meg, hog* 
a hullámok oly magasra ne tornyosodjanak s igy a 
hullüinesapásnak veszik elejét Mennél szilárdabb 
az olaj, annál nagyobb a hatása. Legjobb a lialoiaj, 
a rafinált petróleum semmit sem ér. Sziklák köze­
lében, hol a bullám megtörik, kevés eredménye van 
az olajnak

*

re A ])Aj)a jván cs la birtoka. Csak kevesen 
tudják, hogy a pápa földbirtokos Seine et Marne- 
megyében. Duplessis Belliére marquisnő, a ki körül­
belül egy évvel ezelőtt a pápának adományozta a 
Place de la Coneorde-on levő palotáját, ugyanaz 
alkalommal reá hagyta a memorin-i nagy földbir­
tokot is a kastclvlyal és a hozzá tartozó gazdasági 
épületekkel együtt. A pápa ennélfogva egy idő éta 
tulajdonosa a memorimoni szép birtoknak, a mely 
nem épen megvetendő összeg?! jövedelmez évente a 
sz§nt atyának.
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mára, mert hisz az oktatás ki van zárva. A mi 
kevés ráragad, az lesz az övé. Nem vetkeztetjük 
ki nemzetiségi ből, de megtanítjuk rá, hogy a magyar 
fió hangzása r.> legyen előtte oly idegen, mint valami vo- 
japük, hanem már itt szokja meg azt a saját nyelve 
mellett vele egy hazában élő testvérei nyelvének te­
kinteni, olyan nyelvnek, melynek esetleg hasznát is 
veheti élete pályáján. (Helyeslés !)

És ha mindazon praktikus előnyöktől, melyek o 
nyelv bírásából az egyesekre háramlanak, eltekintünk 
jS| akkor is szükséges volna ennek a közös hazának 
és az együvé tartozandóságnak nevében azt követelni, 
a mit igen szépen hallottunk hangoztatni azok részé­
ről is, kik a javaslatot ellenezték. (Igaz 1 Úgy van! a 
szélsőbalon.)

Ha én t. képviselőtársam helyzetében lettem volna, 
azon kifogásaim alapján, melyek valóban megszivlo- 
lésre érdemesek, nem azt hoztam volna ki, hogy en­
nél fogva ezt a javaslatot vissza utasítom, hanem, 
hegy a részletes vitában erre vonatkozó módosításai­
mat ajánlani fogom a t. háznak.

Arról a kíméletről és gyengédségről, molylyel egy­
másnak a haza különböző nyelven beszélő polgá­
rai tartoznak, sokszor van szó, de mindig csak ab­
ban az irányban, hogy mi legyünk kíméletesek, ük a 
kiméletesség követelményei alól magúkat mindig ki­
vonni hajlandók.

Igen, mi meg akarjuk fogadni Fills képviselő urnák 
y.t az intelmét, hogy hazánknak más nyelven beszélő 
polgárait no tekintsük idegeneknek, hanem közös 
testvéreinknek. Ezért keressük minden gyanúsítás és 
kimondás daczára azokat a szálakat, melyek bennün­
ket testvérileg egymáshoz fűzzenek, köztünk az egy­
séges érzelmet, a közös hazához való egyenlő szere­
teti erősítsék. Hogy o szálak között ott találjuk az 
érzelem és gondolatközlés eszközét, n nyelvet is, az 
talán csak nem hiba, sőt az lenne a csodálatos, ha 
épen azt kihagynók. Vagy az a baj, hogy egy­
más megértésére a magyar nyelvet s nem mást 
kívánunk választani ? Hát melyiket válaszszuk : 
a németet? vagy a szláv nyelvek valamelyikét ? Hisz 
azok nem e haza valamennyi népei összetartozandú- 
ságának a kapcsai, hanem igenis kapcsok ez ország 
lakosságának egy-egy külön-külön része s más, reánk 
idegen államok népei között. Egyedül a magyar nyelv 
az. moly bennünket különálló politikai nemzetté kva- 
lilik.il s általunk e hazát külön állami egyeddé teszi 
és másoktól megkülönbözteti. Ha akarnúk, sem le­
hetne egyéb választásunk, azt kell tennünk, ha egy­
általán másoktól különálló politikai nemzet s önálló 
állami egyed kívánunk lenni. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) 
Ez pedig akarunk lenni s ez irányban kell csinálnunk 
politikát. (Élénk helyeslés.)

Ilivel pedig e javaslat szintén ez iránynak hódol, 
rám nézve vsak egy okkal több, hogy elfogadjam e 
javaslatot, melyet már emberbaráti, s másodsorban 
gazdasági és pedagógiai természete sem enged elejte­
nem. (Általános élénk helyeslés.)

Ezután felszólal Schusztcr József.
Politikai axiómaként áll itt e házban és künn a ha­

zában is az a vélemény, hogy ellenzéki programúi 
íla ján választott és a pártokon kívül álló szász kép­
viseld — partikuiárista és irredentista. 11a már egy 
ilven a pai tikulárizmus és irredentizmus Kainjelével 
megbélyegzett szász képviselő, a ki pedig a valóság­
ban érzelem és meggyőződésből fölt tlen hivő a mo­
dern államnak és hive a magyar állameszmének is, itt 
e házban először kér szót, akkor természetes dolog 
és bizonyára menthető is, ha egy képviselő ilyen hely­
zetben i!só felszólalása alkalmával, mindenek előtt 
kénvtelenitve érzi magát ama lent jelzett és fájdalom, 
az ógé-z magyar nép között elterjedt, megrögzött hitet 
sajnálatos tévíiitnek, am z Ítéletet elöljáróban előíté­
letnek nyilvánítani és határozottan visszautasítani. A 
szónok ezután hosszasabban beszél a tapasztajati té­
telekről meg a politikai indokokról, melyek a 
nevelés ügyeinek vezetésében szem előtt tartan- 
dók. Különösen a szászok szempontjából szólva 
hosszasabban f-jti ki abbeli álláspontját, hogy a 
szőnyegen levő törvényjavaslatot nem fogadhatják 
el sem a nevelő, sem a politikai álláspontjából, mert 
mind a két hányban elleniéiben áll általánosan he­
lyesnek elismert alap és tapasztalati tételekkel.

De azér! sem fogadhatják el és ez épen oly külö­
nül mint for tis érv, mivel hogy nincsen összhang- 
zási an ama mély tárgy és ember ismerettel azaz ál- 
lau.férliu higgadtsággal, meggondottsággal és felsöbb- 
seggel, melyeket a közoktatásügyi miniszter minden 
feliepése alkalmával tanúsított.

Az államnak minden nyelvkényszert perhorreskálni 
kell és megengedni, hogy mindenki a maga nyelvén 
boldugu'jon. Ha pedig minden nyelvkényszert vissza­
utasítunk, ez korántsem azt jelenti, hogy egyarúnyu- 
ságát és egy njoguságát követeljük.

A modern állam a családon alapszik. Csak az er­
kölcsi alapon nyugvó családi élet adhat az államnak, 
a Lazának en s testű, derült elméjű, világos esz» fiu­
kat A család a szent talaj, melyen a gyermekek nő­
nek és gyarapodnak. Ezen igazságokkal szemben mi 
már most a tör vény javaslat álláspontja, és milyen ál­
lást foglalnak majd határoz mányaival szemben az 
atyák és anyák ? Egvetértonek-e a benne kifejezett 
elvekkel ? A minden áldozatra képes, szerető anya a 
szerint már nem csak egyedül bir azon természetadia 
sz-nt joggal, kedves gyermekének el.-ö lépteit vezé­
rel:.; r< fölötte őrködni. Az atyának nem kell többé 
szi„ ni önvizsgálattal megfontolni, hogy melyik neve­
lési módszer felel meg leginkább a fia jellemének. — 
Ez ml 1 a szülök más emberekkel osztoznak ezen jogok­
ban. Ezeknek az embere knek joeuk van a legbensobb 
családi viszonyokba avatkozni. Meggyőződést szereznek 
arról, vajon a nevelésmód helves-e ? Jaj azoknak a 
sz knek, a kik más nézeten vannak ! Ilyen törvény­
javaslat nem válh tu a drága haza javára és üdvére, 
ts zért azt még álialáno-ságban sem fogadja el.

Ezután Károlyi Sándor gr. a küvetkezök- 
cen adja élű nézeteit:

Egyrészt, mert az idő már nagyon előrehaladt, 
másrészt, mert a tárgyról már két nap óta foly a 
vita, és az érvek zöme már, azt hiszem, ki van me­
ntve, e: g djuk meg, hogy minél rövidebbre összefog­
lalva nézeteimet, jelezzem álláspontomat, melyet c 
javaslattal szemben elfoglalni kívánok. (Helyeslés.)

Az' hiszem, hogy e törvényjavaslat intencziói he­
lyesek, hogy különösen a nemzetisén kérdésben, vagy 
helyesebben mondva : a magyar nyelv kérdésében a 
mostani helyzettel szemben előrehaladási, javítást 
czéloz.

Midőn évekkel ezelőtt a népiskolai törvényben azon 
akaratunkat nyilvánítottuk, hogy a magyar nyelvet a 
non minden polgárja ismerje: akkor, midőn c javas­
lat al állunk elő, ama törvénynek kiegészítését, a ki­
tűzőit ezé! elérésének könnyítését akarjuk biztosítani. 
Ezt tenni kell és tenni j -. Mert csakugyan kívánatos, 
hogy minden honpolgár ismerje a magyar állam nyel­
vét,'hogy ezt, ha nem, is teljesen bírja, de legalább 
megértse. (Helyeslés.) És ha ez o javaslatnak ínten- 
cz ..., akkor azt üdvözlöm és lényegében elfogadom.

M lón ezt kijelentem, fonta idom magamnak, hogy 
töl •• észrevételt tegyek, midőn a javaslat részleteit 
fogguk tárgyalni. Addig is ezekre nézve előre jelzem 
álláspontomat. (Halljuk! Halljuk !)

Azt hiszem, hogv midőn a javaslat a szülőket arra 
kim ■ hogy gyermekeiket minden est ire az óvo­
dáén urnák: akkor, mikor a színük gyermekeik gon- 
d(. - ra -köteleztetnck : a törvény intézkedése, bar 
kém -zei t tartalmaz, nagyon helyesnek mondható. A 
8én,l,m azonban ott kezdődik, hogy a javaslat nem 
mm dia meg, hogy ki az, a ki meg fogja bírálni, vajon 
a szülő helytelenül járt-e o', gondoskodott-e a S)CT‘ 
tr. k dől, vagv nem ? Egy sz ívül, ki fogja konstatálni 
a lénváliadékot és kivonni abból az ítéletet, hogy az 
illető gyermekek kisdedóvódába való? Erre nezve nincs 
pr n isió a javaslatban. . ..

Méitóztatnak ezt talán a falus, bak erre vagy a kis- 
túróra bízni? Ez maradhat nyílt kérdés, mikorra ja­
vaslat a szülök jogába 
tervez; meg kell adni

egyetértés, szerda; január 21.
gyarországon a születéstől kezdve az 6-dik óv botol­
óig a gyermekeknek mintegy 60 %-a hal el és azért 
kell az óvodákat felállítani. Bátor vagyok figyelmez­
tetni arra, hogy ez az 50% miképen oszlik meg. Az 
indokolás megjegyzi, hogy azon 50%-ból 32 és egy 
százalék esik a születéstől egész az egy éves korig.

a 32%-nyi halálozás tehát nem tartozik az óvo­
dák kérdésére, mert a halálozások ezen nagy részét 
az óvodák nem fogják megelőzni. Marad tehát 18%, 
a melynek fele esik az óvodákban töltött, fele pedig 
az óvodákon kívül töltött korra. Tehát körülbelül 
9%-ra tehető azon gyermekek száma, a kik rósz ápo­
lás, vagy helytelen kezelés következtében halnak cl, 
nem pedig 50%-a, mint a miniszter ur tegnap emli- 
telto. Ez pedig nagy különbség.

Megvallom, nagyon szerettem volna, ha a t. minisz­
ter ur akár ezen, akár egy másik törvényjavaslatban 
gondoskodott volna ezen üdvös intézetek kiterjeszté­
séről oly apróbb gyermekek felkarolásával, a kik az 
óvodákba föl nem vehetők. Czélszcvü volna a falvak­
ban bölcsődéket állítani, különösen oly vidékeken, a 
hol a gyermekhalandóság nagy, (Helyeslés balfelöl) a 
mi az államnak sok költségébe nem is kerülne. Elég 
volna az ország különböző táján 50—GO bölcsödé fel­
állítása, a mi által eléretnék az, hogy az anyák hygi- 
enikus felfogása javulna, mert épen ezen ismeretek 
hiánya oka annak, hogy a gyermekek zsenge koruk­
ban oly nagy számban halnak el.

Ezt a kiegészítést óhajtanám tehát mindenek fölött.
A törvényjavaslatnak azon felfogását és a t. miniszter 

azon reményét, hogy a kisdedóvodák intézménye a 
12,000 magyar községben, ha nem is rövid idő múlva, 
de nem épen hosszú idő elteltével meg fog honosodni, 
bizonyos kétkedéssel kell fog,, 'nőm. (Halljuk 1 Hall­
juk !) Bajosan hiszem, hogy Magyarországon 10—20 
év alatt mindezen községekben az óvodák úgy elter­
jedjenek, hogy azok valóban hatékonyan javítsák a 
gyermekek helyzetét a mai viszonyokhoz képest. (He­
lyeslés balfelöl.)

Ha ezen törvényjavaslat, a mint ezt a szegény nép­
osztálybeli szülök érdekében kívánnom is kell, lentar- 
talik, akkor óhajtom, hogy tovább ne menjünk, mint 
a mennyit ez tervez, nehogy ez a szegény községekre 
nézve elviselhetetlen törvénynyé váljék. (Úgy van 
balfelöl!)

Nem hiszem, t. húz, hogy ha ezen törvényjavaslat 
falán nem lesz oly jótékony hatással, mint a hogy 
első tekintetre látszik; mindamellett kétségtelen, hogy 
az a szegény néposztály viszonyainak nagy enyhítésére 
fog szolgálni. (Úgy van ! balfelöl.) E tekintetből teljes 
szivemből üdvözlöm a törvényjavaslatot. Üdvözlöm azt 
továbbá a magyar nyelv propagácziöja szempontjából. 
(Helyeslés.)

A városokban és nagyobb községekben könnyebb 
lesz a törvényt érvényesíteni; a kisebb községekben 
azonban a költség miatt nehézségek fognak beállani. 
És kívánatos volna, ha a miniszter ur azt a módot 
megjelölné, melylye! azon hiányt pótolni fogja.

Én itt hitfelekezetek közreműködésére utalok. Meg 
van ugyan engedve, sőt a javaslat szerint kívánatos, 
hogy a hitfelekezetek közreműködjenek; ‘ meg van 
jelölve, hogy a hitfelekezetek miképen támogassák 
ezen ügyet. De a S. tj. oly kívánalmat állít fel a hit­
felekezetek kel szemben,, a melyet pl. a magam hit- 
felckezctc: a római-katholikus nem tud elfogadni. Ez 
vonatkozik az imára. (Élénk helyeslés balfelöl.) Nem 
akarok tréfálózni és a fohászról élczelni, de két­
ségem van az iránt, hogy egy 3 éves gyermekkel 
egy szuszra oly hosszú fohászt mondassunk el, a 
minőt egyik elöltem szólott képviselő ur felolvasott. 
(lNvoslés balfelől).

Tors Kálmán ; Van rövidebb is!
Károlyi Sándor gr.: Nem akarok e kérdésbe 

most bebocsátkozni, csak jelzem felfogásomat és 
az illető szakasznál kérni fogom a t. házat, hogy az 
ügyet megfontolni méltóztnssék, mert nem hiszem, 
hogy a kuth. hitfelokezetbeliek ilyen fohászima elren­
delésére hajlandók legyenek. Mert az nagyon tág fo­
galom ; a fohász lehet valamely hilfelckezctnok rövid 
imája, de legtöbbször nem lesz felekezeti jellegű, mert 
az íclekezet nélküli sóhajt fog kifejezni, nem tudom, 
kifelé a föld alkotója, \ agy valamely természet fölötti 
hatalom felé. (Felkiáltások a szélső baloldalon: A jő 
Isten felé.)

Ha csakugyan ez az íntcncziö, akkor méltóztnssék 
ennek nyílt kifejezést adni és kimondani, hogy a fi-lo- 
kezel nélküli óvodákban ilynemű fohászunkra kell ta­
nítani a gyermekeket, ellenben ha felekezeti az óvoda, 
akkor nem fobászima. hanem egyenesen ima tar­
tandó. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) 
A felekezeti jelleg mindenesetre ezt követelné; 
mert az a fohász-féle ima, (Halljuk ! Halljuk!) 
mely a 8. §-hnn foglaltatik, csupán a neutrálitás fon­
tai tására szükséges, a melyről a törvényjavaslat 20. 
§-a beszél. (Úgy van 1 balfelül.) A törvényjat 20 tj-a sitt 
bocsánatot kérek, hogy a részletekbe is kiterjeszke­
dem, miután kimondja, hogy a felekezeti óvodákba 
olyan gyermekek is bevezetendő!:, a kik nem azon, 
hanem más felekezet hoz tartoznak, hogyha a község­
ben más, mint felekezeti óvoda nincs, a felekezeti 
óvodát felekezet nélkülivé teszi, és ennek fejében kö­
vetel, hogy olyat tegyen, a mivel az ö iwggyözö- 
zödéso, szabályai és dogmája ellen vét. (Helyeslés 
balfelöl.)

Azért kérem a t. házat, hogy annak idején, mikor 
bátor leszek javaslatomat a részleteknél megtenni, 
méltóztassék a törvényjavaslatot ez irányban megvál­
toztatni. (Helyeslés.)

Ez az, a mit álláspontomul röviden jelezni akartam 
különben a törvényjavaslatot általánosságban a rész­
letes tárgyalás alapjául elfogadom. (Élénk helyeslés.)

Az elnök: Az idő előrehaladván, a tanácskozás 
folytatását a holnap d. e. 10 órakor tartandó ülés 
napirendjére tűzöm ki. (Helyeslés.)

Az ülés végződik d. u. 1 óra 55 perczkor.

mél ven bevágó rendelkezést 
a szülők megnyugtatására a

Szükséges kautelát. „ , .. .., . r . , ___
Ha ez meg lesz adva, akkor üdvözölni fogjuk ezen

törvény életbeléptetését. . . , , ___. .
A közegészség érdekét a t. miniszter »'ÍW J«- 

#zé.kben, valamint a javaslat indokolásában súlyos 
trvül hozta fel. Az indokolás azt mondja, hogy ^ a

A képviselőhöz i'iazsáiiiiqyi bizotlsúr/ának tegnapi 
ülésen, mint lapunkat értesítik, form a szerű (leinen­
st ráczitú történt Szilágyi Dezső igazságügy miniszter 
mellett, még pedig egyenes czélzással egy mpiratra, 
mely a miniszteri nagy kíméletlenséggel igazságtalanul 
támadta meg. K'óru^y Sándor a bizottság elnöke elövc- 
bocsáíván, hogy már legközelebb több igazságügyi 
reformjavaslatot fog a miniszter benyújtani, melyek 
különben már is közöltettek a bizottság tagjaival, 
hang.-iilyozta, hogy azok, kik a kodiíikáczió nehéz­
ségeit nein ismerik, azt kívánnák, hogy minden 
hiányzó törvény egyszerre alkot! nssék meg, 
holott az elhnrnarkodás c téren sulyosnn meg- 
hoszulja magát s a bizottság csak elismerés­
sel lehet a miniszter iránt azért, hogy a re­
formjavaslatokat beható megfontolás illán, kellőleg 
előkészítve terjeszti elő. A bizottság egyik függet­
lenségi párti tagja, Ilonáik Ádám kijelenté, hogy 
teljesen magáévá teszi az elnöki beszéd azon ré­
szét, melyben az igazságügyi kormány elleni táma­
dásokra válaszolt, meg lévén arról győződve, hogy 
azon idő alatt, a mióta Szilágyi Dezső áll az 
igazságügyminiszteriurn élén, nem lehetett volna 
senkinek többet tenni, mint a mennyit ő telt, s 
hogy n meggondolás nélkül előterjesztett javaslatok 
nem válnának hasznára, hanem csak kárára a 
nemzetnek. A bizottság tagjai mindkét felszólalást 
általános helyesléssel fogadták.

VIDÉK.
* A verseozi városi közigazgatási bizottság,

mint tudósítónk táviratozz», ma Nikolies főispán el­
nöklete alatt ülést tartott, a melyen MártonITy tanfel­
ügyelő szolid formában ugyan, de mégis élesen kikelt 
az iskolákban divó tanrendszer ellen. Olyan dolgokat 
mondott cl, melyek valóban nagy szégyenére válnak 
Versecznek és n mely dolgok erélyes intézkedést kö­
vetelnek. Konstatálta MártonITy, hogy egyetlen városi 
iskolában sem használják a magyar tannyelvet, de 
ehelyett az összes városi iskolákban németül taníta­
nak. A szerb apáczák iskolájában a tannyelv némel- 
magvar és csak egy iskola van, a hol kizárólag ma­
gyarul tanítanak és ez a Gerü-féle magániskola.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 20.

— Sxemélyi hírrtc. A király ö felsége, mint 
Bécsből taviratozzák, ma meglátogatta Károly Sal­
vator füherczeget, hogy kifejezze neki részvétét. — 
Mária-Valéria főherczegasszony férjével, Ferencs 
Salvator főherczeggel tegnap meglátogatták Rainer 
főherczeget. — llábert pármai herczeg nejével 
Svarczauból tegnap Bécsbe érkezett. — A yenuai 
herczeg e hó 22-én Turinból Drezdán át Berlinbe 
fog menni, hogy ott Vilmos császár legifjabb fiának 
keresztelése alkalmával Umberto királyt képviselje.
— Dr. Samassa József egri érsek titkárával Szinre- 
csányival tegnap Bécsbe érkezeit. — Ybl Miklós, a 
jeles műépítész, súlyosan megbetegedett. Az éjjele­
ket nyugodtan tölti, de állapota .igen veszélyes, bár 
az orvosok még nem adtak föl minden reményt 
felgyógyulásához. — Báró Schmerling egészségi 
állapota ma lényegesen javult. — Bylandt-Rheidt 
gróf az éjét nyugtalanul töltötte; állapota különben 
változatlan. — Báró Schmidt hires bécsi építésznek 
minden órában várják halálát. — Schenk Sámuel, 
a bécsi orvosegyetem magyar származású jeles 
professzora, szombaton ül le meg szép ovácziók 
közt huszonötéves doktori jubileumát. — Kimen 
llédervártj gróf horvát bán Zágrábból Bécsbe ér­
kezett.

— Udvari gyász. A hivatalos lap közli : Legfelső 
rendeletre: néhai Mária Antónia Immaculata 
föhorczngnő ő cg. és kir. fenségéért az udvari gyász 
f. évi január hó 20-ától kezdve tizenkét napon keresz­
tül, még pedig az első hat napon, január hó 25-éig 
bezárólag, a mély gyász, — azután pedig január hó 
31-éig bezárólag a kisebb gyász viselendő.

—• A herczeyprimás betegsége. Esztergom­
ból, a honnan ürömje!entcsek érkezését vártuk ma, 
aggasztó hirt hoz a táviró. Simor János herczeg- 
primás, ki éppen a mai napon kezdte meg Magyar- 
ország herezegpritnási székén a huszonötödik esz­
tendőt, mint nekünk taviratozzák, veszélyesen meg­
betegedett. Állapota felettébb aggasztó, elannyira, 
hogy közvetlen környezete szüsőgesnek látta, hogy 
udvari orvosa mellé Feichtinger városi főorvost és 
Podhraczhj bécsi tábornok-törzsorvost — a bíboros 
főpap régi meghitt orvosi tanácsadóját — is a pri- 
masi palotába hívja, l’odrnhczky dr. a meghívásra 
Esztergomba érkezett és nyomban orvosi tanácsko­
zást tartott a másik két orvossal. A betegség ne­
mét eddig nem állapították meg, de abban egyet­
értenek az orvosok, hegy komoly bajtól lehet tartani* 
A betegnek állandóan erős láza van, mely az esti 
órákban 39.5 fokra emelkedett. Esztergomban délután 
az a hir volt elterjedve, hogy a bíboros főpapot 
szélhüdés érte, de rendes tudósítónk szerint ezek a 
hírek alaptalanok. A prímás az utóbbi napokban 
nyitott ablakból etette a palotakert madarait s 
valószínű, hogy akkor hűlt meg. Betegségének hire 
nagy részvétet kellett a budapesti papság körében 
is s az egész nap folyamán igen sokan tudako­
zódlak a bíboros főpap állapota felöl.

— Orth János megmeneküléséhez ismét van re­
mény. Égy mai táviratunk már jelezte röviden, hogy 
a Brillant nevű hamburgi vitorlás hajó c hó 18-án 
190 napi ut után lyuitincbc (Chile) érkezett. A Bril­
lant abban a viharos illőben hajózott a 1 lom-fok kö­
rül, mikor Ortli János Margaret haja is arra járt. 
Hamburg környékén c hir nagy örömet kellett, s 
valószínűvé teszi azt a lehetőséget, hogy Orth János 
hajója is még megkerül. A Brillantról is azt hitték, 
hogy a borzasztó viharok valami sziklához csapták s 
azután elmerült, most pedig, mikor már mindenki el­
veszettnek hitte, mégis előkerült.

— Kossiith-ihmej) Czeglédm. K hó 21-én 
lösz tizenharmadik évfordulója annak, hogy a ezog- 
lédi százas küldöttség elvitte Kossuth Lajosnak 
C.zegléd város képviselői mandátumát. E napot, 
mint nekünk írjak, nagy ünneppel ülik meg a 
czeglériii k. Az önné] i beszédei a rendezői ázol tság 
felszólítására dr. Jiarains Béla aradi ügyvéd tartja.

— Az eperjesi katonai botrány ügyében azt 
táviratozzál: ina Eperjesről, hogy Riszdorfer és Waisz 
joghallgatókat a városi kapitány mára idézte he ki­
hallgatás végett. Ez a kél joghallgató szemtanúja volt 
a botránynak s lapunkban közölt nyilatkozatul: elég 
ok arra, hogy megkérd »átessenek.

— A népszámlálás eredménye. Ország­
szerte nagy érdeklődéssel kisérik a népszámlálás 
eredményéről szóló híreket, melyek megerősíteni 
látszanak az országos statisztikai hivatal állal ki­
adott népmozgalmi adatokat. A születések és halá­
lozások különbözétől tekintve, évenként körülbelül 
200.000 lélekkel szaporodott a magyar birodalom 
népessége; a tiz évi gyarapodás tehát ke­
reken két milliónyi népnövekvésnek felelne meg. 
E számításnál azonban nem vétetett figyelembe a 
felvidéki, erdélyrészi, dunántúli kivándorlás, mely 
lényegesen ronthat a mérlegen. Bár hét múlva ta­
lán már az országos létszámra vonatkozólag is 
hallunk megközelítő adatokat. A vidékről beérkező 
adatok azonban azt már eddigelé mutatják, hogy 
legjobban szaporodott az ország közepe, a magyar­
ság lakta Alföld s legkevésbé gyarapodtak a ha­
társzéli nemzetiségi vidékek.

A budapesti népszámlálás eredményéről, valószí­
nűleg, a holnapi közgyűlésen közli!: hivatalosan a 
végleg megállapított adatokat. A lapunk inai számá­
ban közölt kimutatás a fővárosi egyesület mai ülésén 
interpelláczió tárgyát képezte. A közgyűlés napirend­
jének tárgyalása elölt ugyanis Osztoils Miklós azt 
kérdezte Kamermayor Károly elnöklő polgármestertől, 
vájjon hiteles-e az a kimutatás, melyet ma az «Egyet­
értés» a népszámlálás eredményeiül közölt? A 
polgármester azt válaszolta, hogy a népszámlá­
lás eredményét ö még nem ismeri; holnap azon­
ban valószínűleg megkapja, az erre vonatkozó 
kimúlást s jelentést tesz arról a közgyűlésnek
— Eger lakosainak száma, mint nekünk írják, 21,863. 
1881-bon volt 20,708. — Baján 9018 férfit, 10,340 
nőt, tollát 10,358 lelkel, számláltok, vagyis 117-el töb­
bet, mint tiz év előtt. — Kaposváron, mint tudósí­
tónk iria, 12,625 lakos van; az 1881. évi népszámlá­
láskor volt 9571 lélek;, tehát a szaporulat 10 év alatt 
2954. Vallás szerint a katholikusok száma 9478, a 
reformátusok 924- en vannak s izraelita van 2123. Az 
1881-ik népszámlálás szerint volt róm. kath. 7194, 
református : 85, izraelita 1792. Aránylag 10 év alatt 
a reformátusok leginkább szaporodtak, ezek lelkészi 
hivatalt szerveztek s te nplomot is építtettek. Az uj nép- 
számlálás szerint van Kaposváron 6122 férfi és 6Í03 nö.
— ó-Beoséröl közük nekünk pótlólag a népszámlálás 
következő adatait: Lakház van összesen 2661 ; férfi 
8296, nö 8647, az összes létszám tehát 16843. 
Anyanyelv szerinti megosztás szerint: magyar van 
10812, szerb 5774, német 227, tót 18, oláh 2, ruthén 
3, egyéb hazai nyelvű 4, külföldi nyelvű 5. Hitfeleko- 
zet szerinti megosztás: róm. kath. 10292, gör, kel. 
5772, evang, 81, reform. 57, izr. 703, egyéb hilf. 48. 
Kun-Szent-Mártonbaa számláltak a város területén 
9212, a városhoz tartó tanyákon 1334, a mesterszál­
lás! pusztán 4273, a csorbái pusztán 1327, összesen 
18140 lelket. — Lajoiunlzse lakossága, mint nekünk 
Írják, 7547 lélek; ebből 3878 férfi, 3669 nö. A sza­
porodás több mint 20(Krlélek. — Földeákon (Csa- 
nádmegye) 4396lelket Írtak össze ; 1881-ben 3752 lakos 
volt; a szaporodás tehát 644, vagyis 20%. Ez annál ör­
vendeteseid esemény, mert Földeák lakossága mind tiszta 
magyar — A nőit! népszámlálás eredménye, mint lapunk­
nak Írják, a következő; Az 1881-iki népszámlálás szerint

volt 5692; jelenleg 6502 lakos. így tehát tiz év alatt 
szaporodás 810 lélek. — Császártöltés község la­
kossága, mely a tiz év előtti népszámláláskor 1900 
volt, a mostani népszámlálás szerint 2464 lelket szám­
lál; a szaporodás tehát 30%. Felette örvendetes, hogy 
ezelőtt tiz évvel alig volt a lakosság 10 százaléka ma- 
gyai, most már annyira magyarosodon, hogy a régi 
német községben 2464 lélek közül magát önkényt 955 
lélek vallotta magyarnak, ez megfelel a lakosság 40 
százalékának. — Vinga lakossága 4834 főből áll; 
1881-ben 4796 lelket számláltak meg. — Péterváron 
a népszámlálással elkészültek s az eredmény az, hogy 
a lakosság száma ma 956.226 lélek.

— Császár a tehervonaton. Braunschweigböl táv­
iratozzék, hogy Vilmos német császár ma reggel vá­
ratlanul Hannoverbe utazott. A császár az utat Han­
noverbe menő tehervonaton tette meg. Vilmos császár 
megérkezése után rögtön szemlét tartott a helyőrség 
felelt.

— A Kooh-féle beoltások. Kolozsvárról távira- 
tozzák mai kelettel: A Kocli-fóle beoltások, melyek 
már betek óla folynak az egyetemen, tüdöbajoknál 
nem bizonyultak épen sikereseknek, de Geber tanár 
kórodáján, a lupuszos betegek között meglepő ered­
ményt értek cl, süt egyes betegek tökéletes felgyó­
gyulása már csak napok kérdése. Egy, már 15 
éve lupuszos beteg állapota tetemesen javult. Vidék­
ről számos lapuszos beteg jelontke ik. A Kochinnak 
a gyógyszertárak részére való átengedése iránt 
most folynak a tárgyalások a porosz kultuszmi­
nisztériumban. Mint nekünk Berlinből táviratoz­
zék, az ezzel kapcsolatban álló kérdésekre néz­
ve holnap hallgatják meg az orvosügyi szakta­
nácsot. A fükérdés az, hogy a gyógyszert azok 
közzé vegyék fel, melyeknek a gyógytúrakban való 
kiszolgáltatására nézve külön szabályok állanak fenn. 
Koch tanár mostanában, ellentétben előbbi nézetével, 
azt mondja, hogy gyógyszerét a gyakorló orvosok­
nak ki kell adni, mert épen azok gyakorlatában 
fordul elő azon cselek túlnyomó száma, melyekben a 
tű do vész kezdő stádiumában van és melyekben a szer 
voltaképen hatékony, mig a klinikákon tulnyomólag 
magas fokú tüdövész, esetek fordulnak elő, melyek a 
szer gyógyliatásának határát már meghaladják.

— Modern megváltó. Gyomén már régebb idő 
óta terjed a nazarénus szekta. Egyik-másik «válasz­
tott» apostol szépen szaporitotta számukat, úgy hogy 
ma már imaházuk is van. Mint nekünk írják, ebben 
az imaházban gyűltek egybe a gyomai nazarénusok a 
minap is, hogy meghallják a G. Mózes épületes taní­
tásait. G. Mózes prédikált is ékesen, sőt a hívek nagy 
meglepetésére azt is kijelentette, hogy neki megjelent 
álmában az Ur s megmondta, hogy neki — a naza- 
renizmus terjedéséért — meg kell magát feszittetnie, 
csak úgy mint az igazi Megváltóval történt. — Fe­
szítselek meg hát! Keresztre feszítsetek! így végezte 
szavait G. Mózes. Volt azonban hallgatói között egy, 
a ki ilyen szent ügybe a szolgabiró profán személyét 
is belchozni kívánta. Azt ajánlotta ugyanis, hogy a 
megfeszítés aktusáról értesítsék a szolgabirót, mert 
hátha baj lesz belőle. — Mit! — pattogott G. Mózes 
— nekem az Ur megjelent; chcz semmi köze a szol­
gaimnak. Elkészítették hát a jó erős akáczfa-keresz- 
let. Ennek láttára azonban a G. Mózes szive is elfa- 
esarodott s körülbelül kívánta, hogy «múljék el tőle 
a keserű pohár» ; mert mégis jónak látta, hogy tud­
tával legyen a szoigabirónak az ö megfeszítése. El­
mentek hál a hivek a szolgaimhoz s elmondták a 
világra szóló eseményt, hogy t. i. G. Mózesnek, a na­
zarénusok megváltójának, az Ur akarata folytán, ke­
reszten kell kínos halált szenvednie. A főszolgabíró 
megcsóválta fejét s igy szólt: Jól van. Feszítsék meg 
kentek G. Mózest, mint megfeszítették a zsidók az 
igazi megváltót; de ha harmad napra fel nem támad 
G. Mózes, mint a Jézus feltámadt, akkor kenteket 
egy szálig felakaszllatom. Elmehetnek. — És a naza­
rénusok mogváltatlanul maradlak.

— Magyarok Albániában. Berzeviczy 
György ma hoszabb időre deli Albániába utazott, 
hogy ott az Oclnida tavak vidékén gazdasági, nép­
rajzi és természet tani tanulmányokat tegyen. Berze­
viczy albániai útja különben nem csak tanulmány­
ul. Az utazásnak az is a czélja, hogy Albániában, 
követve Kcglevich Imre gróf példáját, birtokot sze­
meljen ki magának. Kcglevich Imre gróf tudvalevő­
leg a múlt évben Valonc mellett, Albániának egyik 
legtermékenyebb részén, 20,000 hold földet bérelt, 
azzal a szádokkal, hogy ha a hirtok alkalmas lesz 
a gazdálkodása, meg is vásárolja. A birtokra 
a Károly Lajos loherczegnek eladott kis-lapol- 
csányi uradalomból vitt le magával munkáso­
kat és igy Albánia közepén magyar telepet létesí­
tett. Berzeviczy lesz most a második magyar albá­
niai birtokos.

— Felrobbant flinamittöltények. Fiúméból táv- 
irjnk mai kelettel: Sasokban egy aknamunkás vigyá­
zatlansága következtében nagy szerencsétlenség tör­
tént. Ma délben dinamittöltényeket szárított a kályha 
mellett, de oly vigyázatlanul, hogy a töltények meg­
gyűltük s szétrobbantak. A robbanás oly erős volt, 
hogy a szoba monyezotét a levegőbe röpítette. A 
munkás, s egyik lánya szörnyet haltak. Felesége még 
másik két gyermeke, valamint szomszédnöjc s annak 
gyermekei súlyosan megsebesültek. A sebesülteket a 
kórházba szállították. Az épületnek, valamint a szom­
szédos háznak valamennyi ablakai mind összetörtek-

— Kiutasított orosz hírlapíró. Bclgrúdban már 
régóta bosszantotta a szerbeket valami Nebolsni Péter 
nevű orosz liirlapirró azzal, hogy nagyon szerbellenes 
tudósításokat küldözgetett lapjának. Most* azután* a 
belgrádi kormány megsokallu a harapós orosz l'eneke- 
déscit s kiutasította Szerbia területéről. Nobolsliról 
azt is beszélik, hogy nihilista s pánszláv agitátor. 
Állítólag a bolgár katonai zendülésben is része volt. 
Egy később érkezett belgrádi táviratunk a következő­
ket jelenti ez ügyben : A «Moszkovszkija Vjcdomoszti» 
levelezőjének kiutasítása a helyi rendőrséggel való is­
mételt összetűzései miatt történt. Az orosz követség, 
melyet o rendszabályról értesítettek, nem emelt ellene 
kifogást.

— Dlnamttmerénylet ogy állatsereglet ellen.
Oraviczán dinamit-merényletet követett el ma az ott 
időző Kludsky-félo állatsereglet ellen egy Pctko- 
vics Pora nevű ember. Petkovics, mint nekünk 
táviralozzák, boszut forralt volt gazdája, a mena- 
zséria tulajdonosa ellen, a ki clbocsátotla, mert 
illetlenül bánt a hölgy-látogatóival. Ma délután vala­
hogy a bódé közelébe férkőzött, égő kanóczczal ellá­
tott dinamit töltényt dobott az oroszlán ketrecze alá 
s a dinamit negyed óra múlva felrobbant, épen, a 
mikor vagy tizenöten voltak a bódéban. A csodával 
határos szerencsének köszönhető, hogy sem ember­
ben, sem állatban nem történt kár. Csak két üres 
ketrecz tört szilánkká. Petkovicsot letartóztatták. Mi­
kor a rendőrök lakásába törtek, féktelen dühroham 
tört ki rajta és nem akarta magát megadni. Szobájá­
ban még sok dinamitot találtak.

— Kórházak vasárnapja. Angolországnak régi 
idők óta van egy szép emberbaráti intézménye, az u. 
n. hospital Sunday, mely abban áll, hogy a szegény 
kórházi betegek segélyezésére évenkint az egyházi 
hatóságok állal megállapított bizonyos vasárnapon 
az ország összes templomaiban gyűjtést rendeznek és 
az ily módon begyült pénzösszeget a különböző kór­
házak között a betegek számához mért arányban szét­
osztják. Ennek az üdvös intézménynek Magyarországban 
és első sorban a fővárosban való meghonosítását tűzte 

, ki leakőzelebbi feladatául a szamaritanus bizottsác

melynek czélja szintén vagyontalan és elhagyatott 
kórházi betegek gyámolilása. A bizottság elnökének 
gr. Szapáry Gézánénak közbenjárása folytán Bogi sich 
Mihály prépost-plébános, budapesti esperes készségesen 
vállalkozott arra, hogy a herczogprimásnítl az éven- 
kinti vasárnapi gyűjtés engedélyezése végett a szük­
séges lépéseket megtegye és igy alapos kilátás van 
arra, hogy ez az intézmény még ez évben nálunk is 
meghonosul. A szamaritánus bizottság, mely már is 
közel 5000 frlnyi tökével rendelkezik, jövő hóban 
tartja meg évi közgyűlését, mely alkalommal önálló 
egyesületté fog alakulni.

— A panszlávok köréből. A hivatalos lap ma 
közli, a Josipovich Imre horvát miniszter és 
gr. Kimen Iledorváry Károly horvát bán által ellen­
jegyzett királyi elhatározást, mely dr. Zoch János 
tanárt petrinjai alrcáliskola igazgatójává nevezi ki. 
Zoch János igazgató múltjából érdekes, hogy ö volt a 
nagy-rüczoi gimnázium igazgatója, mikor c gimnáziu­
mot állainellenos üzelmek miatt a magyar kormány 
előterjesztésére, királyi elhatározással feloszlatták.

— Boldog község. Olyan község is kevés van az 
országban, mint a Biharmcgyében fekvő Artánd. 
Mint ugyanis onnan írják, a község sem kincstári 
adóval, sem bélyegilletckkcl, sem jogilletékkel, sem 
megyei, som községi pótadóval, sem egyházi tarto­
zással nincs hátralékban, 10 év óla sem adóvégrehaj­
tót, sem bírói végrehajtót nem látott.

— Az ebdüh halottja. Borzasztó módon múlt ki 
a napokban a beszterezoi faipargyárban Wagner Pé­
ter gyári munkás kél éves fiacskája. A szegény gyer­
meket pár hét előtt mcgmarla egy kis patkányfogó 
kutya s most víziszony tünetei mutatkoztak a gyer­
meken. Hiába volt az orvosi segítség, a bajt nem 
lehetett többé kikerülni. Alig huszonnégy óra alatt 
halott volt a gyermek.

— Hamispénzt gyártó czigány banda. Temes­
várról sürgünyzi tudósítónk, hogy Sándorfalván a 
csendőrség hamis huszkrajezárosokat gyártó ezigány- 
bandát. tartóztatott le. Kút prést is találtak náluk.

— Öngyilkos katonák. Szegedi tudósítónk távira- 
tozza, hogy csal: ma temették el Ildiik Pál közös 
hadseregbeli ujonczof, aki tegnap szolgálatát megunva 
főbe lőtte magát és ma már újabb katonai öngyilkos­
ság történt. Recski Péter huszárkáphir ugyanis ma 
reggel, nem tudni mi okból, halántékába lö t és most 
haldoklik.

Rövid hírek. Tálként Hoczupán János ma­
darász! legény megszöktette egy odavaló jómódú 
gazda leányát. Az apa csendőrökkel ment a leánya 
után, a kit hosszas keresés után meg is talált és 
hazavitt. — Héven Pesklár Vaszilinak a háza, 
meg az istállója leégett. A kár közel ezer forint.
— Dcbrecxenben a Csapó-kertben egy üreg 
asszony vizmerités közben beleesett a kútba. Mire 
kihúzták meghalt. — A romém-csiklovai görög 
kntholikus templomból egy több mázsás harangot 
elloptak. A letteseknek már nyomában van a csend- 
őrség. Lúgoson Bavaszi Mihály ügyvéd életunt- 
ságból meglőtte magát. A golyó azonban csak a 
nyakát sértette meg s igy az ügyvéd rövid idő 
múlva felépül. — Nagylakon Totovics József 
lugosi végrehajtó e hó lG-án, gyógyíthatatlan mell­
baja miatt, agyonlőtte magát. — Nagyváradon 
Fényes Aurél biharmegyei árvaszéki ülnök, meg 
Fényes Endre megyei árvaszéki könyvvezető kard­
párbajt vívtak, melyben Fényes Endre meg­
lehetősen súlyos sebet kapott a karjára. — 
Szerb-Szentpéterváron Mojsza Miklós vere­
kedés közben egy fejszével úgy fejbe ülőit Jonesz- 
ku Iliét, hogy rögtön meghalt. A gyilkost elfogták.
— Dcbrecxenben Nagyházi János majoros öt 
éves kis leánya az ablakból leütötte az égő petró­
leum lámpát. A fölrobbant petróleumtól a kis leány 
ruhája tüzet fogott, és mire eloltották, a kis leányka 
úgy összeégett, hogy sebeibe belehalt. — Hanná­
ban, (Franfurt közelében) a Majna jege tegnap­
előtt ötven ember alatt beszakadt. Szerencsére mind 
az öl ven embert kimentették a fagyos vízből.

= Hirtelen halál. Ma délelőtt a bécsi-utcza 10. 
számú ház előtt hirtelen rosszul lett Sclilangcr Bor­
nál kereskedő. Az utczán járók egv közeli boltba 
vitték, a hol meghalt, mielőtt a segítségül hivott men­
tők megérkeztek.

= A Somossy-fólo orfeum igazgatósága, tekintet­
tel a nagy versenyre, a molylyel a farsang ideje alatt 
meg kell küzd' nie, olyan változatos műsort állított 
össze, a mely érdekességben felülmúlja az összes ily­
nemű otablissementok műsorait. A Nässet-féle ke­
rékpározó társaság, 2tZím<m/i-toslvérek, a hires 
szék-piramis-mü vészek mutatványai, Lccomte kis­
asszony, a hires franczia énekesnő dalai, a me­
lyek kiváló hangot, páratlan kedvességet és cle- 
gáneziát egyesítenek, Bunte és Budd, a hires komi­
kusok bohóságai, t árus nővérei: tiroli kellőse, Car- 
manelli testvérek, a muzsikális köszöntök produk- 
cziói és végre Tschernoff felülmúlhatatlan mutatvá­
nyai a kitünően idomított kutyn-falkával, mindmeg­
annyi kiváló pontjai az érdekes műsornak.

T ó 1 i d ő.
Iló mindenfelé. Folyvást esik, ; nincs megállapodása 

legfelebb rövid szünete. Ez az időjárás alkalmasint 
emlékezetes lesz sokáig, mindaddig, n mig egy még 
zordabb esztendő cl nem törpiti az emlékét. Hiába 
söpri!: az utczákat, az utakat, rövid idő múlva megint 
hóba süpped az ember. A háztetőkről is csakúgy 
szakad mindenfelé a kéretlen áldás; szinte veszedel­
mes dolog az eresz alá kerülni. Most már nagyon 
sínyli az időt mindenféle szí bad ég alatt lakó terem­
tése az úristennek. A verebeknek még csak van vala­
milyen dolguk itt bent a városban; dideregve keres­
nek, találnak egy kis élelmet az utakon. De kint, a 
pusztán, nagy már a nyomor. Most szenved ott leg­
többet a magevö madár. El van takarva hóval min­
den gaz, minden? bogáncskóró, bekövetkezett szegé­
nyekre a nagyböjt kínos időszaka. A mi sors odakint 
a madarakra vár, ugyanaz sok kétlábú lollallan állat­
ját Plútónak gyötri már a lél eleje óta a nagyváro­
sokban. Ez a folyvást növekvő szigorú lél bizony nem 
arra való, hogy megenyhüljön általa a nyomorban 
sinylök szomorúsága.

A fővárosnak eddig 29,648 fit 98 krba került a hó 
eltakarítása, a mi szép összeg, de láttatja annál ke­
vesebb, mert nem csak a tegnap és ma esett hó van 
az utczákon, hanem ráfagyott azokra az egcsz tél 
hava, mert a köztisztasági hivatal s az elöljáróságok 
költik a pénzt;derüre-borura, de helyes vezetése, be­
osztása soha sem volt a munkának. A tanács ma a 
IV. és V-ilc kerületi elöljáróságnak 10,000 fi tot sza­
vazott meg a hó eltakarítására s a többi kerületi 
elöljáróságoknak is nagyobb összegű pénzt bocsát 
rendelkezésére. Ezen felül szigorú utasítást is kaplak 
a tanács részéről az egyes kerületi elöljáróságok ez 
alkalommal kivételesen nem irásbelilcg, mivel tapasz­
talat szerint az írásbeli rendelctckcl nem elég gyorsan 
hajtják végre. Uabcrhauer János tanácsos ma dél­
előtt maga személyesen látogatott el minden egyes 
kerületi elöljárósághoz s megadta a szükséges utasí­
tásokat. Utasította ugyanis az elöljárókat, hogy első 
sorban az utczákról lapátoltassák össze a havat s 
garmadába gyűjtsék, hogy a közlekedés fennakadást 
ne szenvedjen. A garmadába összegyűjtött havat elő­
ször a szükrbb és keskenyebb ütezákról kell elfuva­
rozni, s csak azután kerül a sor a szélesebb utczúk 
tisztítására. Ma délelőtt Krick Aladár vásárigaz-
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gatóa polgármesternél járt s bejelentette neki, hogy a 
főváros piacztereit annyira ellepte a hó, hogy a vásá­
rok megtartását akadályozza. A kerületi elöljáróságok 
a vásárterek tisztítására is kaptak Haberhauer János 
tanácsostól sürgős utasítást.

A hó lerakodó helyek is anyira tele vannak, hogy 
nehezen lehet hozzájuk férkőzni. A vámház előtt már 
vagy 20 méternyire nyúlik a Dunába a hórakás. Két 
ízben már a jég is beszakadt alatta s négy munkás 
a Dunába esett. Szerencsére társaik kimentették.

A vasúti forgalom a folytonos havazás következté­
ben lekiizdhetlen akadályokkal küzd. A vasutak ér­
kezése s indulása sehol sem biztos s az utazó közön­
ség a legnagyobb kalamitásoknak van kitéve. Az 
egyes vasutigazgatóságoktól a következő értesüléseket 
vettük:

«A m. k. államvasutak igazgatóságától vett ujnbbi 
értesítés szerint a már a mai lapokban közlőit hóvu- 
vások okozta forgalmi akadályok még mint fennálla- 
nak, sőt az időjárási viszonyok oly rosszra fordultak, 
hogy Budapest-Győr közt tegnap már a S. sz. sze­
mély- és a mai 7. sz. személy-, ti. sz. gyors- és 21. 
sz. vegyes vonatot közlekedtetni nem lehetett, 
tegnapi ű. és 9. sz. vonat pedig egyesítve csak 
éjfél utáni 1 és 2 óra közt érkezett Győr­
ből Budapestre. Fr.nek következtében a buda- 
pesl-gyön vonalon is az összes forgalmat meg 
kellett szüntetni, úgy hogy immár az egész 
budapcst-brucki vonalon szünetel a forga­
lom. E vonalon helyenkint a mozdonyok ké­
ményét meghaladó hófuvatagok vannak és daczára 
annak, hogy ezeknek eltávolításán, illetve a vonal sza­
baddá tételén a legnagyobb eröfeszitéssel dolgoznak, 
a forgalom újbóli felvételének ideje előre meg nem 
határozható. A vonalon feltartóztatott vonalok közül 
a tS-iki 8-as Zurányban, a 19-iki 10-es és 6-os M. M. 
óvárott és a tiOí-es Vináron áll. Meg kellett továbbá 
az összes forgalmat a szombat hely-fehringi a boba- 
siimegi a bá/taszék-domhovári és zákányi vona- 
lakon. valamint a rétszilas-szegzárdi, a z a gór iái és 
virasd-goluboveczi helyi érdekű vasutakon. A 
zákány-zágráb-e. movaviczai vonalon a személy- 
podgyász- és gvorsáru-forgalom a 3. és 4., továbbá a 
lt. és 12. sz. vonatokkal egyelőre fentartatik.

A bndapest-dombován vonalon a tegnapi 5404-cs 
Sárbogárd és Sárosd közt beállott hófúvások miatt 
Sárosdon feloszlatott, a mai 5403-as pedig csak jelen­
tékeny késéssel közlekedett. Miután az időjárás ked­
vezőtlenebbé vált, Dombóvárról Budapestre ma az 
5401. sz. gyors és az 5103. sz. személyvonat, Buda­
pestről Dombóvár felé pedig az 5402. sz. gyors és az 
5404. sz. személyvonat nem indult, végül a kís-kürüs- 
knlocsai vonalon" a mai 2401-es elmaradt. A többi 
vonalainkon a rendkívül nagy havazások folytán a 
vonatok bár jelentékeny késéssel közlekednek, de a 
forgalom ez ideig fentartatik.

Az osztrák-magyar államra sut igazgatósága je- 
lenti : Erős havazás és vihar következtében a szab. 
osztrák-magyar államvasuttáisaság összes vonalai men­
tén jan. llJ-én oly nagy terjedelmű hófuvatagok kép­
ződtek, hogy a marchegg-temesvári vonalon a teher­
forgalom. a pozsonv-galgócz-lipótvári, félegvháza- 
csongrádi és valk. ny-varjnsi vona'akon az összforga­
lom beszüntr-tteteti. A sz mélyforgalom csakis hóeke- 
menetek és elüfogatu mozdonyok segítségével, nagy 
crőmegfeszilés mellett tartható fenn s a vonatok nagy 
késésekkel közlekednek. A bécsi esli gyorsvonat éjtél­
kor érkezett meg Budapestre. Béesbül jelentik: Teg­
nap este a Berslől Bútokba induló helyi személy- 
/••"■nat Trantmannsdorfnál megakadt a hóban. Bécs és 
i íjta-Bruek közt az összes f rgalmat megszüntették.

Beí-sbül pestaszán közlekedik Pottendorfon. továbbá 
áiődliiigon t s Badenen át Bécsújhelyre, Lajtha-Bruckba, 
••■fiba Liesingbül Kaltenleutgebenbe, tiécsujhelvböl 
Sopronba.

urlóergi vasút forgalmát, mint január 17-ki kelettel 
1 .ik. a rendellenes időjárás daczára is sikerült föntartani. 

(.-ak ló-én éjjel történt baleset, a mennyiben lavina­
omlás következtében egy tehervonat öt kocsija Dalaas 
és Hintergas=c állomások között kisiklott és porrá 
zúzódott. A baleset által okozott forgalmi akadályt azon­
ban még aznap este elhárították.

.7 déli. va-<ut igazgatóságától vett értesítés szerint 
hdyton tarló hat ázás és a szakadatlanul dühöngő

■ rkánszerü hóvihar folytán f. hó 19-én este a déli
■ a-ni magyar vonalain, a bares-pakráczi vasút vona- 
,a'n és szombathely-kőszegi helyi erdekii vasúton az 
us-zes vonatforgalmat be kellett szüntetni. Zágráb
■ ■ Sh ii.bruek^ között csak a sz.emélyszállitó vonatok 
közlekednek, Zágráb-Sziszek között a személy- és te­
herforgalom korlátlanul küzvetiltelik. Mint B.'ésből táv­
iratozzak. a déli vasútnak Mödling és Bécsújhely közti 
helyi foigalma teljesen szünetel. Ellenben a távforga- 
iom ugyan e vonalon fennáll. A Kanizsa-prágerdorii 
vonalon is az egész forgalom be van szüntetve.

A vidéken, amint tudósítóink jelentik, tűrhetetlen 
állapotokat teremtett az időjárás. Veszprémet — 
mint tudósítónk távirja, a tél valóságos oslromzár 
a I vette. A hó folyton szakad viharral. Közlekedés 
' mem- sincs, a város szegényebb lakói rettenetes 
nyomorban vannak, az alispán népkonyhát állíttatott 

i tkovieh képviselő, Piirglv aljegyző és a «Veszprém» 
zerkesztöje a szegények javára közvacsorát rendeznek 

— Pozsonyban a hóvihar m g folyton tart. Tegnap 
este óta megfeszített erőlködéssel igyekeztek a Szent- 
-yüi'gy mellett megrekedt zsolnai rónától kiszabadi- 
t de Sikertelenül. A munkásokat vivő vonat csak 
fb csMg jutható’!. Ma az ös-zes érkezendő vonatok 
kimaradtak a postával együtt.

Pé,s(tt, Aradon szintén nagy bajokat idéz elő a 
meg nem szűnő hóvihar.

lemesvürrál táviratozza tudósítónk, hogy három 
nap ó;a valamennyi b dapesli vonat három-négy órai 
késedelemmel érkezik meg és rendesen bécsi posta 
-••.-ikiil, mivel a bécsi von dóknak Budapesten nincsen 
csatlakozása. A hóesés ma délben 
az utczákat egész méternyi magas 
r.yolcz órakor tiz fok hideg van.

Szegedről is azt táviratozza tudósilónk, hogy a vo­
nalok oda is óriási késésekkel érkeznek meg a nagy 

miatt. A mezőhegyes—arad—kétegyházi, $o- 
a vaikany—perjámosi vonatokon pedig a for­

galom egé=zen szünete).
Pécsben, mint nekünk táviratozzál;, egy esküdtszéki 

'..gyalust el kellelt halasztani. Több tanú volt a tár- 
g)alá.-ia Neukirchenböl megidézve, de miután a vasúti 
igazgatóság telefonon azt jelentette, hogy a vonal 
Neukirchen és Mödüg között a hóban megakadt, a 
tárgyalást nem lehetett megtartani.

Bécs, jan. 20. Az államvasutak 103. számú helyi 
személyvonata Irautmansdorf elölt nekiment egy 
► h tie elindult, de megakadt hóekének ; egy kocsi ki- 
siklott, sérülés nem történt.

Becs, jan. 20. A hófúvás következtében az állam- 
* a-utak b. í--brucki vonalán az összforgalmat, a bécs- 
marchegg es bées-hriinni vonalokon pedig a teherfor­
galmat újra beszüntették.

Üregemből, a bódén ló mellől jelentik nekünk 
táviratban, hogy olt a múlt éjjel 1G Reaumur hideg 
volt. A tavon egy hüvelyk vastagságú jégkéreg kép­
ződött, minek következtében a hajóforgalmat teljesen 
meg kellett szűntetni.

\ élcne.zéból is borzasztó hidegről ad hirt a táviró.
A lagúnák nagy területen jéggel vannak födve, ngy 
hogy kisebb gőzösök nem járhatnak, fia a hideg még 
23 úriig tan, a lagúnák valószínűleg egészen be* 
fagynak.

Rómában is egyre tart a szigorú hideg.Speziában 
egy katonai őrsöt tegnap éjjel megfagyva találtak.

Az arlbergi vasútnak Sankt Anton m.-,ü állomá­
sról 29 fok hideget jelentenek.

Pár is, jan. 20. A képviselőház mai ülésében 
Const ans miniszter javaslatot terjesztett be, a mely­
ben újabb négy millió a nagy hideg
miatt Ínséget szenvedő vidéki lakosok1 javára. A hitelt 
azonnal és egyhangúlag engedélyezték. A szenátus úgy 
ezt a hitelt, mint a képviselőház által tegnap megsza­
vazott két millió hitelt elfogadta.

Madrid, jan. 20. Valamennyi tartományból érkez­
tek tudósítások a hideg okozta Ínségről. Tóledoban 
a Tajo befagyott. Malaga tartományban Guadelme- 
dina folyót jégtakaró födi.

Ferrarából 14, Turinból 12, Modena környéké­
ről 19 foknyi hideget jelentenek. Számos kis folyó 
be van fagyva, az Arnón és a Pón zajlik a jég.

Minisztereink népszámláláló 
lapjai.

A népszámlálás alatt sikerült minisztereink nép­
számláló lapjainak mindenben lűi másolatát megsze­
reznünk.

Nem lesz talán érdektelen, ha az összegyűjtött má­
solatokat bemutatjuk olvasóinknak.

A népszámláló lapok kérdés-labirinthusa ellen sok 
panasz érkezett be, s mint alább látható, bizony nem 
csak a közönséges észjárású emberek, hanem minisz­
tereink sem tudlak eligazodni a sok érthetetlen kér­
désen.

A miniszterek bevallásait a következő táblázatos ki­
mutatásban láthatják olvasóink:

mondja, hozzá téve a cs. és kir. jelzőt, de a honvé­
delmi miniszter elöl hiányzik az m. k. Fej ér váry meg­
mondja azt, hogy mennyi a fizetése, noha ezt a nép- 
számlási lap nem kérdi.

A mellékfoglalkozás rovatát a miniszterek kitöltetlenül 
hagyták. Csakis Barons válaszol e kérdésre nincsen- 
nel s Wekerle itt mondja, hogy mellékesen birto­
kos is.

A leginkább kifogásolt, legtöbb félreértésre alkalmat 
adott rovata a népszámlálási lapnak, a mely azt kérdi, 
hogy önálló-e vagy szolgálati viszonyban van-e az illető ? 
Baross kitöltetlenül hagyta e rovatot, Wekerle előszűr ön­
állónak irta be magát s aztán kijavította szolgálati vi­
szonyra, a többi miniszterek mind önállónak mondták 
magukat, a budavári népszámlálás felülvizsgáló azon­
ban Szapáry és Fejér vári népszámláló lapjain ezt ki­
törölte.

Több rovatot a miniszterek üresen hagytaK. így 
példáid arra a kérdésre, hogy betcg-c csak két mi­
niszter felelt határozottan nemmel, mig a többiek nem 
válaszoltak. Szapáry miniszterelnök például felel arra 
a kérdésre, hogy irni tud-e, de arra már nem hogy 
tud-e olvasni. A miniszterek között van két négy- 
vennyolczas is, és pedig Baross Gábor meg Wekerle 
Sándor.

Érdekesek a lak árviszony a ikra vonatkozó ada­
tok is.

Gróf Szap try Gyula miniszterelnök lakik : I. kér, 
Vár, Szent-György-tér 1. szám. I. emeleten, de laká­

végre megszűnt s 
hó borítja. Esti

1 Mi a vezetek cs kereszt 
1 neve ?

' Gróf Szíipár
: Gyula

Br. Fejérvái 
Géza Baross Gábo Csáky Albin Wekerle San 

dór Szilágyi Dezs Gróf Bethlen 
András

I Mi czimen Ínkik a la 
kasban ? (mint családfő

I családtag? tanító ? se 
I géd ? tanoncz ? albérlő
I áponcz? árva? beteg 
I ápoló? ágyrajáró? v.n 
I dég? cseléd? vagy m
1 más czimen ?

családfő családfő családfő családfő családfő fűbérlö családfő

I Mikor született ?
1832. év. no 
vember hó 1 

napján

1833. év 
inárcz. hó lő 

napján

1848. év. jú­
nius hó 6. 

napján

1841. év 
ápril hú 19 

napján

18>8. év no 
vember hó 
14. napján

1840. év api*, 
hú 1. napjár

7847. év. jú­
nius hó 3. 

napján
I Hol született?
I (mely ország-, naegye- 
1 [kerület-1 községben?)

1
Bpest Josefstadt—

Csehország
Trencsén vm 

Fruzsina
Krompach
Szepesség

Fejér megye 
Moor

Nagy-Várad
Biharmegye Kolozsvár

I a) Hová való honosságú 
vagy illetőségű?
(mely or.-zág-, megve- 

1 [ki rület-j községben ?j
b Mióta van Budapesten?

Bpest

állandóan

Magyarorsz.
Budapest

1872 nov. hó 
óta

Trencsén vm 
Fruzsina

1869, illetve 
1875 óta

Szcpesmind- 
szent. Szenes- 

megye
1888. szepl. 

24-kén

budapesti

1867 28 éve

Szolnok—Do­
boka—Beth­

len
1890. már- 

czius 1.
Mi a vállá n, hitfelekc-

1 zete? r. c. r. k. római kath. róni. katho- 
likus

római katho-
likus reform. ev. ref.

a Mi az anyanyelve ? (a
még beszélni nem tudó 
csec-e műknél anyjuk
nyelve Írandó be.) . . . . 

b) Azonkívül mely hazai 
nyelven beszél még?

Mi a családi állapota ? 
/nőtlen, nős, özvegy, tör­
vényesen elvált-e ?/

tnagya.

német—fran 
czia

magyar

német és 
francziául

magyar

tót, német

magyar

német, tót

-uvar

németül

magyar

német

magyar

német, román

nős nős nős nős nős nőtlen nős
ti Mi a főfoglalkozása

1 vagy keresete, illetve hi­
vatala ? (pl. föld-, vagy 
házbirtokos ? haszonbér­
lő? kereskedő vagy ipa­
ros és milyen? Ha hiva­
talnok : állami ? megyei ? 
községi vagy magánhiva­
talnok ? Ha katona: kü- 
zőshadsereg-. tengeré- 
szetbeli vagy honvéd és 
minő rangú ? stb.) . . .

b) Van-e mellékiozlnlko- 
zása és milyen ?

miniszterel­
nök y

orsz. gy. kép­
viselő

földbirtokos
házbirtokos

bonv. minisz­
ter és es. és 
kir. tábor­
szernagy

kereskede­
lemügyi mi­

niszter

nines

miniszter,
füld és ház- 

birtokos
miniszter

1

birtokos

'hivatalnok- 
in. kir, igaz 

ságügymi- 
niszter

Földművelési 
m. k. minisz­

ter

a) Önálló-e vagy szolgá­
lati viszonyban van-e ? . bfŐ'/j yhállp önálló ‘/UtVjj

szóig, viszony önálló önálló
b) Ha nem önálló: 
mily minőségben van 
alkalmazva ? (évi fizeté­
ses tisztviselő? más al­
kalmazásban évi. havi 
bérben, vagy napszám: 
szerint dolgozik? segéd. 
Írnok, iparoslegény, vagvi 
ii as.kereskedösegéd vagy; 
inas? könyvelő? háztar­
tásnál van-e szolgálat­
ban > mint cseléd ? stb.) .

12000 frt -

mely kereseti ágnál van 
alkalmazva ?
(itt világosan kiteendü, 
mily iparágnál ? mily 
kereskedői ágnál? stb.) . 

Ha nem önálló iparos :• 
irja lie a mesternek vagy ] 
a vállalatnak nevét és lak-; 
czimét:

— i — - -

- -

Ha nem kereső va -y házi 
cseléd, mi a gazdájának! 
vagy eltartójának füfog-J 
lalkozása ?

- - -

Tud-, j ...........j tud tud tud
Tud tú l Írni olvasni tud

tud tud tud tud tud
Ha az illető Budapestről 
távol volna : mióta van 
távol és hol tartózko­
dik jelenleg ?

- - -

Beteg-e ? (hány nap. hét. 
hónap óta?)

nem _ nem
I

hóesés
vábbá

( F. kimutatásból kitűnik, hogy a kormány tagjai az első 
kérdésre, hogy mi a vezeték meg keresztnevük, 
csak megtudlak valahogy felelni; hanem a többi 
kérdésre adott válaszokban sokszor nem feleltek 
az előirt utasítás szerint. így arra a kérdésre, 
hogy ami czimen lakik a házbana nőt­
len Szilágyi ellenmondást látott volna abban, ha 
magái családfőnek nevezi s inkább beírta magát, habár 
a kérdés szövege szerint ily válasz nem adható, föbér- 
I Írnek.

Az illetőségi kérdés rendezetlenségeit aligha bizonyít­
hatja jobban valami, mint az, hogy a miniszterek ma­
guk sincsenek tisztában azzal, hogy hova való ilietö- 
güek s különböző felfogásból indultak ki az erről 
szóló rovat kitöltésénél. Baross Gábor, bár 1 ti eszten­
deje lakik Budapesten, pruzsinai illetőségűnek vallja 
magát, Fejérváry, pedig bár csehországi szü­
letésű, budapesti illetőségűnek. Legjellemzőbb azon­
ban az, a hogy erre a kérdésre az igazságügyminisz- 
ler felel. Ü kitöltetlenül hagyta e rovatot.

Arra a kérdésre, hogy az'anyanyelven kívül mely 
hazai, nyelvet beszél még, a miniszterek közül kel­
ten : Szapáry és Fejérváry miniszterek a franczia 
nyelvet is hazai nyelvnek vallották. Valamennyi mi­
niszter a más hazai nyelvek között, elsőnek teszi a 
németet, csak Baross G. tette utolsónak, előre.’ téve a 
totot. Barosson kívül tótul beszél méga miniszterek közül 
Csáky Albin gr. Még egy nemzetiségű nyelvnek ran isme­
rője a miniszterek között: Bethlen András gr. beszél ro­
mánul.

érdekes a foglalkozásra vonatkozó rovat, kitöltése 
is. Szilágyi Dezső hivatalnoknak mondja magát, de a 
bevallását kitörülte s azután odaírta, hogy m. kir. 
igazsagügyminiszter. Szapáry Gyula gróf töltötte 
ki leghosszabban e rovatot.- «Miniszterelnök, or­
szággyűlési képviselő,, földbirtokos, házbirtokos»; 
arra már nem jutytt hely a rovatban, hogy 
a belügyminiszteri foglalkozását is bevallja. F*- 
jérváry főfoglalkozásának a táborszeryasvf ágot is

sához földszinti helyiségek is tartoznak. Lakása 33 
szobából, 1 váróteremből, 4 előszobából, 4 konyhából 
és (, egveb helyiségből all. A lakásban összesen har- 
min ez három személy laki!;.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter lakik 
I. kér. Szent-Gvörgytér 8. szám. I. emeleten. Lakása 
áll 19 szobából, 2 fülkéből, 2 várószobából, 2 előszo­
bából s egy fürdőszobából. Összesen tizen laknak 
lakásban.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter lakik II. kér. 
lánczhid-u. 3. szám, I. emelet. Van 10 szobája ineg 2 
előszobája és tizenegyen lakják e lakást.

Gróf Csáky Albin közoktatásügyi miniszter a VII. 
kerületben Eötvös-u. 7. szám alatt, az I. emeleten la­
kik. Lakása 21 szobából s 3 előszobából áll. Hze 
kilen ez személy van háztartásában.

Dr. Wekerle Sándor pénzügyminiszter, lakik VI. 
kér. Andrássy-ut 121. szím alatt az 1. emeleten, de a 
földszinti és pinczehelyiségck is mind lakásához tar­
toznak. Van 13 szobája, 1 hálószobája, 2 vakszobája, 
2 előszobája, 3 konyhája s 8 más helyisége. Tizen- 
hánnan laknak e lakásban.

Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter az V-ik kerü­
letben Erzsébet-tér 21. szám. I. emelet 9. szám alatt 
lakik. Lakása 4 szobából, 1 háilóíulkébül s egy elő­
szobából áll. Az igazságügyi miniszternek, ki nőtlen 
emben, két cselédje van.

Gróf Bethlen András; lakik a IV. kerületben a 
Szervita-tér 10. számú házban a II. emeleten 7. szám 
alatt, 11 szobából meg 2 előszobából álló lakásban. 
Hány ember van háztartásában, azt nemjvallotta be.

Minisztereink tehát, nem számítva be a mellékhe­
lyiségeket, száz tizenegy szobában laknak s közel 
száz ember van háztartásukban.

SZÍNHÁZ ÉS JttÜVESZET.
— Opera. Moran Olden asszony, az opera leg­

újabb vendége, ma este lépett fel először az operá­
ban. Bemutató szerepnek Kormát választotta, a 
a^lyben a budapesti közönség pár évvet ezelőtt még

Wiltné remek művészetét csodálta. Egy fellépés után 
rendesen nem szoktunk végleges véleményt mondani 
bárki felöl is, különösen, ha esetleges szerződtetésről 
van szó, mindazonáltal Moran Olden asszony képes­
ségeivel a mai est után meglehetősen tisztába le­
hetett jönni. A művésznő szép és hosszú múltra te­
kinthet vissza, ezt hangjának jelen állapotából nyu­
godtan konstatálhatjuk Ez a hang igen terjedelmes, a 
mély és közép fekvésben erős, de a felső 
hangok színtelenek s nehezen szólalnak meg. 
Kár, hogy ez az orgánum csak a fortéban 
hangzik jól, mihelyt halkan énekel, nyúlóssá s 
kellemetlenné válik. Elementáris hibája a művésznőnek 
ugylátszik az, hogy többet énekel hamisan mind tisz­
tán. Ha ez a körülmény nem esetleges indispoziczió- 
jánnk a következménye, úgy — azt hiszszük nehezen 
foglalkozhatik az igazgatóság szerződtetésének a kér­
désével. Szívesen elismerjük, hogy a művésznő szépen 
és ízléssel énekel és játszik, de ez az örökös differen- 
czia a zenekar á-ja. és az ő á-ja közt elvégre is 
kellemetlen süt élvozhetlen átlapol. A casta divat 
különben szépen s könnyed koloraturával adta elő. 
Második fellépését várjuk, mert ez kétségtelenül el 
fogja dönteni a kérdést. Adalgiza szerepét Abrányiné 
Wein Margit asszony igen szépen énekelte és ját­

szotta. Provost (Sze.xér) — legalább n disztonálásban
— méltó partnerje volt a vendégmüvésznönek.

— ts.
— H. Pánit Mariska a szegedi színház kedvelt 

primadonnája, tekintettel a debreczeni színház tagjai­
nak válságos helyzetére, irt az ötös bizottságnak, hogy 
szívesen föllép Debreczenben a társulat javára. A ne- 
meskeblii ajánlatot a bizottság a legnagyobb köszö­
nettel fogadta el.

— Az operaház igazgatósága, mint halljuk, azzal 
a tervvel foglalkozik, hogy Dittersdorf Az orvos és a 
gyógyszerész cziiriü vig operáját hozza színre legkö­
zelebb.

— Carreno Teresa, a dúlamerikai zongoramű­
vésznő, ki mull pénteki első hangversenyében oly 
feltűnést keltett, hogy az egész fővárosi kritika egy­
hangúlag «női Rubinsleinnak» ismerte cl, — második 
s egyúttal bucsuhangversenyébcn pénteken, 23-án ál­
talános óhajra ismét fogja játszani Liszt Campa- 
nella darabját. Ezenkívül Beethoven, Chopin, Hiller, 
Rubinstein, Bocherini, Tausig müveit fogja előadni a 
páratlan művésznő, kinek sikere Becsben is oly nagy, 
hogy már a negyedik hangversenyt adja.

— Thomson Czézár a kitűnő hegedűművész, hol­
nap, szerdán tartja meg hangversenyét, előreláthatólag 
zsúfolt terem elölt. Thomson az egész műsort egy­
maga játsza végig.

— A népszínház megszerezte Messager-nek «La 
basoehe» czimíi vig operáját, mely évek óta a legna­
gyobb zenei siker volt Parisban. A darabot alkalma­
sint február végén adják elő.

- Az orsz. szlnosziskola drámai növendékeinek 
e hó 23-ára tervezett várszinházi estélve 27-ére, 
keddre halasztatott. Ekkor fog a «Gyöngéd rokonok» 
czimíi 3 felv. és az «Első beteg» czimíi 1 felvonásos 
vígjáték színre kerülni.

-- Magyar művész külföldön. Léderer Dszsö 
legedülmti vész hazánkfia, ki néhány év óla Párisban 
tartózkodik, egyie nagyobb és általánosabb sikereket 
arat erősen kifejlett művészetével. Mint nekünk Páris­
itől Írják, az utóbbi időben Lederer az előkelő párisi 
zenevilág egyik kiváló tagjává lett s gyakran szerepel 
az elsőrangú művészek társaságában, ‘ még pedig oly 
sikerrel, hogy a franczia lapok a legnagyobb elisme­
réssel emlékeznek meg róla, sőt egyik-másik lap a 
«magyar Sarasaié» néven emlegeti. — Legutóbb ja­
nuár 16-án a franczia igazságügyminiszter által ren­
dezett fényes jótékonyczélu hangversenyen játszott — 
s a jelenvolt igen válogatott közönség elült zajos si­
kert aratott úgy a Wieniavszky-félq legendával, mint a 
«Danses Hongroises» czimíi saját szerzeményével. Ele­
gáns, bensöségteljes játéka, kifejlett erős technikája s 
latározott individualitása nagy tetszésben részesült. 

Léderer Dezső február 3-án maga r. ndez nagy hang­
versenyt az Erard-tercmben. Mint e hangversenynek 
hozzánk is beküldött programijából látjuk, Léderer 
ezúttal Ernst, Saint-Sacns, Leconte de Lisle, Wieni- 
awszki és Sarasaié szerzeményeit fogja játszani s 
rajta kivii Mm. Baillet Louis Coenen és Fernand Ri­
viere vesznek részt a hangversenyen. Junius hónapban 
Léderer Londonban rendez több hangversenyt.

- Vidéki színészet. Békés-Csabán Bokodi társu­
lata játszik január elseje óta megérdemelt pártfogás 
mellett. A társulat kiváló tagjai : a Bokodi-pár, Uer- 
zsenviné, Berzsenyi Margit, Ueke Lila, Szabóné, .Markó 
Emilia, Hídvégi, Láng Ödön és Németh. A társulat 
most készül A becsület színmű előadására.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi egylet mai értekezletén Medret/ 

Zsigmond kifogásolta a főkapitány ama rendeletét, 
bogy a háztulajdonosok reggel ti—8 óra között köte­

lek a ház tetejéről a havat Icliányalni ; kifogásolja 
pedig főként a miatt, hogy ama rendelet a földszintes 
házak tulajdonosaira nézve is kötelező. A polgármester 
fel fogja hívni a főkapitányság figyelmét arra, hogv az 
esetleges panaszokat a háztulajdonosok és a közönsé» 
érdekeinek figyelembe vételével egyenlítse ki. Medrey 
Zsigmond ezután a központi árnesarnok /felállítását 
sürgeti. Óhajtandó volna, hogy a középitési igazgató 
ei re vonatkozó javaslata mielőbb tárgyalás álá vétes­
sék. Kamermayer Károly elnök megjegyzi, hogvjfö 
maga is óhajtja, a vásárcsarnoknak mielőbb való" íé- 
tesilését s azért meg is sürgette már az ügyosztályt. 
Azt az értesítést nyerte hogy Matuska tanácsos be­
hatóan tanulmányozza^ a középitési igazgató javas­
latát s az üzleti részt már jól ismeri. Mariin, imre 
megjegyzi, hogy e tárgyban a holnapi közgyűlésen 
egy füv. bizottsági tag interpellálni fogja a főpolgár­
mesteri. Ezután a közgyűlés napirendjének pontjait 
tárgyalták.

A budapesti nütöipartárculat választmánya a 
ma délután tartott ülésén elhatározta, hogv ama mi­
niszteri rendelet folytán, a mely a házakhoz rendelt 
süteményt kihordó egyének igazolványára vonatkozik, 
emlékiratban fogja a sérelmeket összefoglalni s azt 
küldöüségileg nyújtja át a miniszternek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti korcsolyázd egylet évek óla 

egyike a főváros legvirágzóbb egyesületeinek. A fő­
városi közönség és törvényhatóság jóakaratát osztatla­
nul élvezi és nemcsak nagy jövedelem, hanem határo­
zottan vagyon fölött rendelkezik. Felvirágzását leg­
nagyobbrészt a fővárosnak köszönheti, a mely az 
egész területet majdnem ingyen engedi át s egyáltalán a 
legszélesebb körű támogatásban részesíti. "Azonban 
mindezekkel szemben a korcsolyázó egylet a közjóért 
mindeddig semmit sem telt. Nagyon kívánatos volna 
tehát, hogy az egylet ezirányban volt tartozását az 
által rója le, hogy a hozzáforduló fővárosi jótékony 
egyesületeket a maga részéről támogassa.

— Felolvasás. Csütörtökön, január 22-én, este 
fél 8 órakor az iparos-kör dísztermében dr. Dobránszky 
Péter az öngyilkosságról túrt felolvasást.

— A felső nép- és polgári Iskolai tanítók és 
tanítónők orsz. egyesületének választmánya e hó 
21-én, szerdán délután 4 órakor a pedagogiumban 
gyűlést tart.

— A fővárosi Iparosok köre január 29-én (csü­
törtökön) este 7 órakor tartja XVIII. rendes évi köz­
gyűlését. A közgyűlés után társasvacsora lesz.

— A «váczvldéki egyetemi ifjak köre» e hó 
21-én esli 8 órakor a BátorLkávéház különhelyiségei- 
ben felolvasó és szavazati estélyt tart.

— Az orsz. magyar iskoíaogyestilet felügyelő 
bizottsága e hó 23-án d. u. 4 órakor az uj városház 
társalkodó termében ülést tart. Tárgyak: 1. Bánó Jó­
zsefnek a «Központi közművelődési egyesület» alap­
szabályait illető tervezete. 2. Folyó ügyek.

— A rabbi-képző Intézetben január 24-én, szom­
baton délelőtt 10 órakor istentisztelet lesz, melyen dr. 
Spira Jakab tart magyar hitszdnoklatot.

— A VIII. kerületi kör tagjai tegnap tömegesen 
megjelentek a VII. kerületi körben viszonzásul az 
utóbbinak minapi látogatásért. A vacsoránál az első

felköszöntöt dr. Morzsányi Károly a kör elnök a' 
mondta s melegen üdvözölte a józsefvárosi rendé»»! 
két, kiknek nevében Berzeviczy államtitkár szólt. 881

— A pesti sakk-kör jan. 25-én, vasárnap délután 
6 órakor tartja rendes évi közgyűlését a kör helvi.il 
gében. (Mokka kávébáz.) yué<

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK;
— Sikkasztással vádolt főkönyvelő. Török Dgj 

zsönek, a mintapincze főkönyvelőjének az ügyében, a
kit — mint már közöltük — hatezer forintnál nagyobb
összeg elsikkasztása miatt jelentett fői a mintapincze 
igazgatósága, Stipl Károly vizsgálóbíró már megkezdte 
a kihallgatásokat. Török Dezső, ki tagadja, hogy 8 
neki tulajdonított bűntettet elkövette, szabadlábon van.

— Fogházvizsgálat. A pestvidéki kir. törvényszék 
fogházát tegnap kétszer is megvizsgálták. Délelőtt 
Beniczlcy Ferencz főispán jelent meg Ilkey föieevzö 
és Szabó Antal föispáni titkár kíséretében, hogv a 
fogházat közigazgatásilag megvizsgálja, délután pedig 
Kozma Sándor kir. főügyész vizsgálta meg a foghá. 
zat. ügy a főispán, mint a főügyész, kiket Csik/ Jó. 
zsef kir. ügyész és Jankovich Kálmán kir. fopházfel. 
ügyelő kalauzolt, elismerőleg nyilatkozott a fogházban 
tapasztalt rendről és tisztaságról. a

— Gyilkosság szerelemféltésből. Súlyos vád terhe 
miatt iilt törvényt a minap a kaposvári kir. törvény, 
szék ifjú ftila István bábonyi illetőségű 21 éves föld. 
míves legény fölött. Az ifjú Pula szerette Pap Zsófit 
s viszontszerolemre talált. Pap Zsófi jómódú szülök 
15 éves leánya, Pula pedig csak afféle zsellér gyereke 
volt. Pap Zsófi jómódú szülei rossz szemmel nézték 
Zsófi leányuk és a zsellérfiu közt fejlődő viszonyt éa 
Turján József odavaló jómódú birtokoslegénynek ad­
ták meg az engedőimet, hogy a házhoz járhasson 
Ifj. Pula István sokszor kérte Turján Józsefet, hogy 
ne tolakodjék közéjük. Mikor aztán látta, hogy mind- 
hibába s a leányt Turján Józsefhez akarják erő­
szakolni, akkor elhatározta, hogy vetélytársát meg. 
gyilkolja. Tavaly szeptember 6-án Turján ifj. Pula 
Istvánt rozmaring lopásra hívta. A meghívás ka. 
púra jött Pula Istvánnak. Együtt elmentek a falu vé­
gén levő rozmaringos kert sövénykeritésig. Itt 
abban állapodtak meg, hogy Turján megy elől. — 
úgy is történt. Az ifjú Pula utána ment s a kedvező 
pillanatot felhasználva, revolverrel hátulról kétszet 
vetélytársára lőtt, s mikor látta, hogy meghall, a kert 
melletti patakba húzta. Azzal haza ment, a revolvert 
a kályha tetejére tette és még kukorieza fosztóban is 
tréfálkozott a leányokkal. A bűntett azonban hamar 
kitudódott és Palát még az este elfogták. A börtön 
megtörte a gyilkost, a ki mindent töredelmesen be­
vallott. A kaposvári törvényszék a napokban tartotta 
meg e gyilkossági ügyben a végtárgyalást és ifj. Pulya 
Istvánt életfogytig tartó fegyházra Ítélte. Az elitéit 
szülei Eötvös Károlyt kérték fel a felebbezés beter­
jesztésére.

— Bűnvádi eljárás egy gyáros ellen. Az ősz-
szel történt, hogy Schottola Ernő kaucsuk gyárában 
egy nagy kazán, melyben kanosukét forraltak, a gép­
kezelők gondatlansága és az ellenőrzésre hivatottak 
lelkiismeretlensége következtében felrobbant és a gyár 
három munkását megölte.Hónapok múltak azóta, anél­
kül, hogy a törvényszéki vizsgálat élctjelt adott volna.Ez 
idegessé tette a munkásköröket, melyek amúgy is haj­
lamlók hinni, hogy az igazságszolgáltatás mostohán 
bánik el az ö érdekeikkel és munkáslapokban hét­
ről-bélre jelenlek meg kövér betűs figyelmeztetések# 
hogy a Schottola-gyárban elpusztul* három munkál 
életéért még nein érte utói a megtorlás a bűnösöket 
A törvényszéki vizsgálat azonban nem szünetelt, csak 
lassabban haladt a szokottnál. Most végre befejezést 
nyert és Puskáriu vizsgálóbíró az iratokat ma átadta 
az ügyészségnek.

— Katonai szállítók bünpere. Ilolczer Mihály él 
Horarik István katonai szállítók csalási bünperét "tár­
gyalta ma a kir. tábla I. büntető tanácsa Mészölv La­
jos bíró előadása mellett. Horarik beszterczebányal 
poszlógyárost. és Ilolczer kincstári szabót tudvalevőleg 
azzal vádolták, hogy Aranyossi Ferencz honvédségi 
furidiar.-iktári mümesterrel összejátszottak s a kincs­
tári jelentékenyen megkárosították. Aranyosait a had' 
bíróság itelte cl, Holczerl a törvényszék másfél évi# 
Horarik Istvánt pedig hat hónapi börtönre Ítélte. A 
kir. tábla ina letárgyalta az ügyel, de az ítéletet csak 
olnap hirdeti ki.
— KatonaBzabadltás. Roih Károly fővárosi vs. 

gyonos ácsmester ellen azt a följelentést tették a bu­
dapesti kir. törvényszéknél, hogv fiát pénzáldozatok 
árán megszabadította a katonaságtól. A törvényszék 
megindította ellene a bűnvádi eljárást és a vizsgála­
tot Puskáriu vizsgálóbíróra bízta, a ki Rothot már ki 
is hallgatta és nemsokára befejezi a vizsgálatot.

— Kétezer perczentee uzsora. Vajda Béla budi- 
pesii szállító uzsorubünpörében ma folytatta a törvény­
szék a végtárgyalást. Kihallgatta Rosenberg Lajol 
ügynököt, a ki a vizssálóbiró előtt telt vallomását 
módosítót la. Vajdának volt az ügynöke s most is 
Vajda melleit beszél. — Bitchier iigvnök szerint 
Hirsclibein 10,000 írtra tartotta a házát, de szívesen 
eladta volna olcsóbban is. — Engl Ignácz ügyvéd S 
vádlott sógora elmondja, hogy Hirschbeinék él 
a vádlott az ö ügyvédi irodájában kötötték a szeN 
zödést a gépek és a ház dolgában. Uzsoráról xagf 
kamaíféléről nincs tudomása. — Hausenauer Ott0 
szerint a gépek megértek 1800—1900 írtől; főnőké 
azonban 1200 forintért vette meg azokat. — Szent* 
irányi. Sándor, volt gépgyáros, 2579 frtra becsüli á 
gépeket. Meg is vette volna 21GG frtért, de hitelbe 
kérte s igy nem adták. — Rittinger Károly tárni 
Hirschbeinékr.ak a házát 6100 frtért vásárolta' meg 
Vajda Bélától. — Szubczilványi ácsmester azt 
mondja, hogy a ház megért 6- 7000 frtot. A tárgya­
lást holnap folytatják.

— A siketnéma haragja. Kőbányán, most ja­
nuár elején, egy napszámost, a kiről a hatóságok máig 
is csak annyit tudnak, hogy «András»-nak hívták, 
nyolc» késszurással megölt egy Greser Lajos nevű si- 
ketnérna, a kivel fát rakosgatott a pinezében. A véres 
eseménynek egyetlen egy szemtanúja sem volt. 
Greser Lajost letartóztatták s a vizsgálóbíró ma dél­
előtt megpróbálta kihallgatni. A siketnéma jelekkel 
magyarázgatta, hogy gyermekkorában veszítette el 
hallását és beszélő képességét. Oktatásban nem igen 
részesült s csak a nevét meg az éveinek szá­
mát tudja leírni. — Adler Simont, az izraelita 
sikelnéma intézet tanárát kérte föl a vizsgálóbíró, 
hogy vállalja el a tolmács szerepet közte és a siket­
néma közt. Az értekezés ennek daezára nagyon nehe­
zen ment. A siketnéma arra a kérdésre, hogy miért öltő 
meg «Andrást», különféle mozdulatok által iparkodott 
megértetni a tolmácscsal, hogy* «András» részeg volt, 
őt egy darab fával megütötte s aztán fojtogatni kezdte. 
Tettét különben beismerte. Bánó vizsgálóbíró egyelőre 
vizsgálati fogságba helyezte a siketnémát s fölkérve 
Ajtay és Moravcsik törvényszéki orvosukat, hogy 
figyeljék meg a fogoly elmeállapotát.

— Rósz csillagok Járnak a «vezórügynőkökre» 
Budapesten. Alig csukódott be egyik mögött a bör­
tönajtó, már is újabb kerül horogra. Ma egy Gelb 
József nevű vezérügynököt tartóztatott le Drill vizs­
gálóbíró. Nagyobbára külföleiek tettek ellene följelen­
tést. Gelb József társa volt annak a Mandl Vilmos­
nak, a kit Béesben három hónappal ezelőtt letartóz­
tattak. A bécsi törvényszék tegnap megkereste

e budapesti kir. 
u Gelb Józsefet, 3 
által elkövetett csal 
szerepelt- A vizsgáj 
ki ellen az idevaló töL 
van folyamatban, s ki 
ságba helyezte. Gelb 
vetkezet« köpenye all 
fényeket. Kölcsönök» 
nek a azok csak akkd 
a mikor már jelenték! 
vizió és részjegyvisárl 

— Sajtópör. Arai. 
lettel: Az aradi eskj 
putnoky Imre, egyej 
mayer Alajos, a «7 
ellen. A sajtóperre , 
|ap a segédjegvzö feli 
vel különben is igazai 
tóbirósíg felfüggeszti 
mindaddig, mig a segél

MUlj
_ Építőiparos b*

»adóban megtartandó I 
elfogyott jegyek szád 
látogatott lesz. A hala 
10 órakor nyitja meg| 
dégek ez időre össze; 
buzgón munkálkodik 
jából.

— Estély a flume 
magyar kikötővárosba 
Ágost fiumei kormány! 
adott, melyen a váro-j 
A katonatiszti törzskj 
polgári és városi háti 
konzulok s Abbáziáin 
mulatságon. A ház ur 
előzékenysége s figvej 
legkedélyesebb hangul 
menő vendégeket. A| 
kívül élénk volt.

— A «mentöbál» 
tos határozati értelmi 
gyása mellett február t 
házban. A páholyuk, 
foglalva, a bál bízott.- 
les Mentőegyesület 
gyezhetük. A Ili. emij 
meghívó nélkül kaph.l 
50 kr.), azonban eze 
pésre nem jogosítanál 
nesseül Széchenyi ír 
tikárban változás törtl 
István gr. az aleltf 
fogadta el s igy a biz 
grófot választotta n 
időben küldetnek szét| 

— A protestáns 
fővárosi VI. és VII. k| 
az idén is igen élénk 
anya gr. Ráday Gej 
kodik a bál sikere 
26-án a nemzeti szál 
irodában lesznek ka pl] 

— A «Hunyadi M 
kedvelői előadást rém 
mét a szegény gyermj

GYj
Fröhlich Gusztáv|

órakor jobb létre szeii 
viselte a boldogult, ki| 
meg a halál. Hosszablj 
s régóta tudatában vi 
zetének. E mellett cs| 
halálozások. Két évvel 
anyja hunyt el, nemrj 
sok rendkívül nehéz 
tudta, hogy napjai m<| 
sélöház egyik általánc 
vesztette benne. Éietr^ 
kezükben foglaljuk ös;

Fröhlich Gusztáv lí 
előkelő polgári családi 
mot, majd ugyanitt a [ 
elvégeztével Hohenheil 
lvamra s ho?szabb kői 
gyarapítására. Hazatért 
mintagazdaságot remi 
vezetett. Előszűr 1S72| 
kerület s a mandátunl 
ban a bosnyák kérdői 
mánypárt kötelékéből,! 
működött a törvénybe 
mánypártba s többszí 
bizottságnak. Temetési 
végbe az Erzsébet-köij 

Gróf Csáky Lászl 
arisztokráczia egyik jj 
tagja, ma 70 éves kor 
család trencsini ágJ 
boldogult, ki a szJ 
mellett harczolt, az u| 
korszak alatt szerepel] 
hivatalos szónoka az 
a képviselőház alelnül 
szeférhetlenségi bizottl 
arisztokráczia egyik lej 
kívül sok jótékony; 
közművelődési czélokl 
tóra találtak benne.) 
Zödött halállal, régei 
a testi szenvedések] 
érdeklődését a közügy 
fejlődött májbaja oh 
birtokáról Budapesti* 
Hőbb orvosok segélyéi 
esára le kelleti mondj 
Majd súlyosabbra forr 
szenvedéseit az agg f-| 
alatt szerető nővére 
A főváros előkelő tár 
lödött a szenvedő irár 
terelnük is többször 
óra tájban következet] 
meg az agg grófot. lj 

Csáky László gróf, 
képviselője, 1820. dec 
megyei élet terén ki 
46-ig Trencsénmegye 
jegyzője volt; mint a| 
úgyszintén 1847-48-^ 
tozott. Az 18i8-iki 
főispánja, júniusban 
mint kormánybiztos S| 
katasztrófáit'. A szabj 
Rátartásáért az osztrál 
ítélte. Külföldre menelf 
jött haza: itthon a hr 
kegyelmei kapott. ISiij 
hozás tagja volt. 186] 
székében tilt: érdeim-j 
rend középkeresztjét 
volt s pedig Trencsénl 
1884-diki országgyülűj 
Szlávy József után rt 
mint a ház egyik legt 
pzággyülés egybegyülti 
lasztaiott; elnöke vol 
Ságnak. 1880-ban a v; 
méltóságot nyerte. Eh 
kertészti pgvesületnel
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PARNOKj
bv«l6. Török De.1 
fék az ügyében, a 
- forintnál naoyobb 
föl a mintapineze 

iró már megkezdte 
I tagadja, hogy ^ 
r szabadlábon van. 
ki kir. törvényszék 
fesgalták. Délelőtt 
N.í'key főjegyző 
lercteben, hogy . 
|a.J délután pedig 
feíta meg a fogh4*
Ti k'ket Csik/ Jő. 
lan kir. fogházfel. 
fzoU a fogházban

• Súlyos vád terhe 
vári kir. törvény. 
Ngü 21 éves föld. 
lerette Pap Zsófit 
ifi jómódú szülök 
[le zsellér gyereke 
1 szemmel nézték 
llődö viszonyt éa 
Ikoslegénvneli ad. 
lázhoz járhasson 
F Józsefet, hogy 
Jattá, hogy mind. 
Fz akarják erő* 
Tétéi ytársát meg.
I Turján ifj. Púi,
I A meghívás ka- 
Nntek a falu vé* 
lény kerítésig. Itt 

megy elöl. —. 
|ent s a kedvezd 

hátulról kétszer 
meghall, a kert 

bent, a revolvert 
|vza fosztóban is 
J azonban hamar 
l'ogták. A börtön 
lüredelmesen bé- 
Jipokban tartotta 
l-íst ns ifj. Pulya 
Vélte. Az elitéit 
elebbezés beter«

Jelien. Az ősz- 
|ucsuk gyárában 
jrraltak, a gép* 
j'-sre hivatottak 
bbant és a gyár 
lak azóta, a nél*
(t adott volna.Ez 

amúgy is haj* 
latás mostohán 
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budapesti kir. törvényszéket, hogy hallgassa 
ki Gelb Józsefet, mint a ki a Mandl Vilmos 
által elkövetett Csalási ügyekben mint bűnsegéd

repelt. A vizsgálóbíró maga elé idézte Gelbet, 
ki ellen az idevaló törvényszéknél is bűnvádi eljárás 
van folyamatban, s kihal'gatása után vizsgálati fog- 
sásba helyezte. Gelb a «Magyar hitel- és takarékszö­
vetkezet» köpenye alatt követte el a vádbeli cselek­
ményeket. Kölcsönöket ígért a hiszékeny külföldiek­
nek s azok csak akkor vették észre megcsalatásukat, 
a mikor már jelentékeny összegeket fizettek be pro­
vízió és részjegy vásári ás czimén.

— Sajtópőr. Aradról táviratoztál; nekünk mai ke­
lettel: Az aruli esküdtszék ma délelőtt tárgyalta 
Putnoky Imre, egyesi segédjegyzö sajlőporét, i’irk- 
vuiyer Alajos, a «Torontaler Zeitung» szerkesztője 
ellen. A sajtóperre az adott okot, hogy a nevezett 
lap a segédjegyzö felfüggesztésének hírét hozta, ami­
je] különben is igazat mondott. Pulnoky ellen a saj- 
tóbirósig felfüggesztette az esküdtszék! tárgyalást, 
mindaddig, mig a segédjegyzö ügye befejezést nein nyer.
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MULATSÁGOK.
Építőiparos bál. A jan. 24-én a fővárosi vi­

gadóban megtartandó építőiparos bál, a mint az eddig 
elfosrvott jegyek számából következtethető, rendkívül 
látogatott lesz. A bálanya : Andretti Anselmné a bált 
10 órakor nyitja meg; kívánatos tehát, hogy a ven­
dégek ez időre összegyülekezzenek. A rendezőség egvre 
buzgón munkálkodik a bál sikerének biztosítása czél• 
iából.

— Estély a fiumei kormányzónál. A mint a 
magyar kikötővárosból táviratban jelentik, gr. Zichy 
Ágost fiumei kormányzó tegnap fényes tánczcstélyt 
adott, melvon a város és vidék szine-java vett részt. 
A katonatiszti törzskar, a hadi akadémia, a katonai, 
polgári és városi hatóságok, a testületek, a klérus, a 
konzulok s Abbáziából számos idegen vett részt a 
mulatságon. A ház urának és úrnőjének lekötelező 
előzékenysége s figyelme majdnem egész reggelig a 
legkedélvesebb hangulatban tartolta együtt a százakra 
menő vendégeket. A táncz kitűnő zene mellett rend­
kívül élénk volt.

— A '-.mentőbál» Beniczky Ferencz kormánybiz­
tos határozati értelmében, a belügyminiszter jóváha­
gy isa mellett február hó 5-én tartalik meg az opera­
házban. A páholyok, melyek nagy része már le van 
foglalva, a bál bizottság irodájában (Budapesti önkén­
tes Mentöegyesület háza Marké utcza 24. I.) elője­
gyezhető!;. A 111. emeleti erkélyszékek bárki számára 
meghívó nélkül kaphatót 1 írtért (előjegyzési ára 1 írt 
50 kr.l, azonban ezen jegyek a tánctérre való belé - 
pcsre nem jogosítanak fel. A bálbizotlsúg Lady patro- 
nesseül Széchenyi Imre grófnőt nyerte meg. A tisz­
tikarban változás történt, a mennyiben Batthyányi 
István gr. az alelnökségct elfoglaltsága miatt nem 
fogadta el s Így a bizottság, helyére Széchenyi Emil 
gr főt választotta meg. A meghívók a legközelebbi 
időben küldetnek szét.

— A protestáns bál iránt, mely f. hó 2G-án fog a 
fővárosi VI. és VII. kerületi kör termében megtartatni, 
az idén is igen élénk érdeklődés mutatkozik. A bál- 
anva gr. Ráday Gedeonné fáradhatatlanul buzgól- 
kodik a bál sikere érdekében. Jegyek jan. 25-én és 
26-án a nemzeti szállóban (váczi-utcza) a bizottsági 
irodában lesznek kaphatók.

— A tHunyadi Mátyás»-kőr vasárnap este mű­
kedvelői előadást rendezett. Az előadás tiszta jövedel­
mét a szegény gyermekek felruházására fordítják.

GYÁSZROVAT.
Fröhlich Gusztáv orsz. képviselő ma reggel 3 

órakor jobb létre szenderült. Az ujaradi kerületet kép­
viselte a boldogult, kit nehéz szenvedésektől váltott 
meg a halál. Hosszabb idő óta torokrákban szenvedett 
s régóta tudatában volt szomorú, kikerülhetlen vég­
zetének. E mellett családjában egymást követték a 
halálozások. Két évvel ezelőtt halt meg neje, majd 
anyja hunyt el, nemreg pedig fiát temette s e csapá­
sok rendkívül nehéz próbára tették a szenvedőt, ki 
tudta, hogy napjai meg vannak számlálva. A képvi­
selőház egyik általános szeretetnek örvendő tagját 
vesztette benne. Életrajzi adatait vázlatosan a küvet- 
k°zvkben foglaljuk össze:

Fröhlich Gusztáv 1837-ben született Pesten, gazdag s 
előkelő polgári családból. Pesten végezte a gimnáziu­
mot, majd ugyanitt a technikai pályára lépett. Ennek 
elvégeztével Hohenheimba ment a gazdasági tanfo­
lyamra s hosszabb külföldi utat tett ismeretkörének 
gyarapítására. Hazatérve, temesrnegyei birtokán igazi 
mintagazdaságot rendezett be, melyet nagy gonddal 
vezetett. Előszűr 1872-ben választotta meg az ujaradi 
kerület s a mandátumot megtartotta haláláig. 1878- 
ban a bosnvák kérdés következtében kilépett a kor­
mánypárt kötelékéből, s mint pártonkivüli képviselő 
működött a törvényhozásban. Később visszatért a kor­
mánypártba s többször volt előadója a zárszámadási 
bizottságnak. Temetése holnap d. u. fél 4 órakor megy 
végbe az Erzsébet-körut 35. számú gyászházból.

Gróf Csáky László orszgy. képviselő, a magvar 
arisztokráczia egyik jótékonyságáról sokat emlegetett 
tagja, ma 70 éves korában meghalt. Vele a gróf Csáky 
család trencsini ágának, utolsó sarja száll sírba. A 
boldogult, ki a szabadságliarczban a nemzet ügye 
mellett harczolt, az utóbbi időben inkább a Tisza- 
korszak alatt szerepelt, többször volt a kormánypárt 
hivatalos szónoka az újévi üdvözleteknél, majd mikor 
a képviselőház alelnöki tisztjétől visszavonult, az ösz- 
szeférhetlenségi bizottság elnöke lett. Alint a magyar 
arisztokráczia egyik lecgazdagabb tagja, birtokain rend­
kívül sok jótékonyságot miveit. Egyházi, iskolai és 
közművelődési czélok mindig kész és bőkezű támoga­
tóra találtak benne. Betegsége, mely rna vég­
ződött halállal, régen megbénította működését, bár 
a testi szenvedések mellett folyton megtartotta 
érdeklődését a közügyek iránt. Múlt év augusztusában 
fejlődött májbaja oly veszedelmessé, hogy szendröi 
birtokáról Budapestre kellett költöznie, hol a legkitű­
nőbb orvosok segélyét vette igénybe. Orvosai taná­
csára le kellett mondani délvidékre tervezett útjáról. 
Majd súlyosabbra fordult a betegség, melynek nehéz 
szenvedéseit az agg főur megadással viselte. Betegsége 
alatt szerető nővére gr. Hunyady Lászlón« gondozta, 
A főváros előkelő társasága rendkívül melegen érdek­
lődött a szenvedő iránt, kit gr. Szapáiy Gyula minisz­
terelnök is többször meglátogatott. .Ma reggel nvolcz 
óra tájban következett be a halál, mely álmában lepte 
meg az agg grófot. Életrajzi adatai a kővetkezők :

Csáky László gróf, Trencsénmegve. Varin kerület 
képviselője, 1820. deczemberben Becsben született. A 
megyei élet terén kezdte nyilvános pályáját. 184-2 
46-ig Trencsénmegve tiszteletbeli aljegyzője, majd fő­
jegyzője volt; mint a főrendiház tagja 1843—44-ben, 
Úgyszintén 1847—43-ben az ellenzék 'agiai közé tar­
tozott. Az 1848-iki mozgalmas időkben Szepesmegye 
főispánja, júniusban királyi biztos Sárosmegveben, 
mint kormánybiztos Szenesben működött a világosi 
katasztrófáig. A szabadságharca alatt tanúsított ma­
gatartásáért az osztrák hatalom is contumaciam halálra 
Ítélte. Külföldre menekült s az emigraczióból 1852-ben 
jött haza: itthon a haditörvényszék halálra ítélte, de 
kegyelmet kapott. 1861 es 1865-ben ismét a törvény­
hozás tagja volt. 1807—7íi-ig Nx it ram egye föispáni 
székében ült: érdemei elismeréseid ez évben a Lipót­
rend középkeresztjét nverte. Azóta folyton képviselő 
volt s pedig Trencsénmegye variní kerületéből. Az 
1884-diki országgvülésen betöltött koronaőr! állásra, 
Szlávy József után második helyen volt ajánlva ; s 
mint a ház egyik legtiszteltebb alakja az 1887-iki or- 
Bzággvülés povbegyültekor a ház egyik alelnökivé vá­
lasztatott : elnöke volt az összeférhetetlenségi bizott­
ságiak. 1830-ban a valóságos belső titkos tanácsosi 
méltóságot nyerte. Elnöke volt ezenfelül az országos 
kertészeti ggvesületnelt y
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A temetés jan. 22-én délután 2 órakor megy végbe 

a boldogultnak egyetem utcza 2-ik számú lakásából, 
hol ma részvétlátogatást tettek a többek közt gróf 
Szapáry Gyula, gr. Csáky Albin és neje, gr. Csáky 
Kálmán tábornok s az arisztokráczia számos tagja. 
Az országos magyar kertészeti egyesület választmánya, 
holnap délután 4 órakor ülést tart, s külön gyászje­
lentést ad ki elnöke elhunytéról.

Ifi. Tesacnyi József Baján 72 éves korában rövid, 
de kínos szenvedés után f. é. január 17-dikén 
meghalt.

Béoo, jan. 20. Maria Antónia Immaculata- fő- 
herczegnö hülttetemeinek elhelyezése a kapuczinusol; 
sírboltjába ma délután ment végbe, ö felsége a király, 
a föiierczegek, a föherczegnök, valamennyi miniszter, 
a Reichsrath mindkét házának elnökei, a tábornoki 
kar, a polgármester és a városi tanács küldöttségének 
jelenlétében. Az utczákon a rossz idő daczára belát- 
hatlan embertömeg gyűlt össze. A kapuczinusok tem­
plomának főbejárata előtt Gruscha érsek a káptalan 
tagjaival várta a koporsót, melyet azután az érsek be­
szentelt. A beszentelés után a föudvarmester átadta a 
koporsót kulcscsal együtt n gvardiannak lni megőrzés 
végett. Maria Immaculata lőherczegnö, az elhalt 
föherczcgnö édes anyja, kanyaróban megbetegedett 
gyer-mekeinek ápolása végett Arcoban maradt.
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Meghívó.
A "Várpalotai takarékpénztár egyesület» min

részvénytársulat igazgatósága tisztelettel tudatja, hogy az 
intézet

XVIII. évi közgyűlését
1891. évi február lió 2-án <1. u. 2 órakor saját helyi­
ségében fogja megtartani, melyre a t. ez. r szvenyesek tisz­
telettel megír, va Inak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése az lSDO-ik üzletévről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
;{. A tiszta nyeremény feletti határozathozatal.
4. Az igazgatóság és felügyelő LLotbág részére felment- 

vény megadása.
A jegyzőkönyv hitelesitesére 2 tag választása. 

Várpalota, 1891 január ló-én. 4017
Az igazgatóság.

Frölich Frigyes a maga. úgyszintén pon- 
gvelóki Róth Jóxscfué szid. Frölich Irma; 
Továbbá Frölich Irma, Hclón férjezett Ybl 
Fclixné, Frigyes és Dóra ; nemkülönben dr.
Ybl Felix és Ybl lila nevében fájdalmas szív- gij 
vei tudatja hón szeretett fia, illetve testvére, atyjuk, | 
apósa és nagvatyja

FRÖLICH GUSZTÁV urnák
az u,aradi vil sztókorlllet orsziggyüléil képviselőjének,

ez évi január liő 20-án reggeli 8 órakor eleiének 
54-ik évében, bosszú szenvedés után bekövetkezett 
gyászos halálát,

A szeretett halott földi maradványai e hó 21-én 
délután J4 órakor fognak a gyászházhúl (\ II. k-r., 
Krzsébet-körut 85. sz. alatti az ág. evang. egyház 
szertartásai szerint a kerepesi-ut melletti temető­
ben örök nyugalomra tétetni.

Budapesten, 1891 január hó 20-án. 4013
tiltás éh béke poraim 1

k hivatalos lap jan. 20-iki számából.
Kinevező». A király Magdics Mihály a mitroviczai 

Ireál-gimnázium és dr. Zoch János a petrinjai al- 
•áliskola igazgatásával megbízott tanárokat, ezen lan- 
ítézetek valóságos igazgatóivá a szabályszerű illet-

ivekkel: Horváth Emil. dr. Török Ferencz és 
'.öles Gyula miniszteri titkári czimmel és jelleggel 
ilruházott miniszteri fogalmazókat, valóságos minisz- 
>, i titkárokká nevezte ki: továbbá a belügyminiszte- 
ium vezetésével megbízott magyar miniszterelnök, a 
í. kir. belügyminisztériumhoz: Kolossvárv Miklóst, 
ejér vármegye'első aljegyzőjét és tiszteletbeli füjegy- 
jt I. oszt. miniszteri fogalmazóvá; lkás Sándor, dr. 
adinovics Iván, Adorján Antal, dr. Horváth Árpád, 
r. Buday-Plichta Barnabás és dr. Wodiáner János 
)galmazó.=»gédeket miniszteri fogalmazókká ; továbbá : 
rC Kampis János in. kir belügyminiszteri 1. oszt. 
zámtisztet, úgyszintén Halász Sándor, ; Lupkovicli 
gyed, dr. P. Szathmáry Kálmán, Lakat István, dr. 
ai-kas Zoltán és Vágó Ferencz fizetés nélküli fogal- 
mzó-segédek, valamint Horváth Elek, Szuhánvi Fe- 
:-ncz, Hölcz Gyula és dr. Cserny Károly fogalmazó- 
yakornokokat, valóságos fogalmazó-segédekké : a fövá- 
ási in. kir. államrendőrséghez dr. boyta József 
rvostudort, kerületi rendőrorvossá : a fővárosi m. kir. 
llamrendürséghez Steinmassier .Máriát, telefon- ke- 
elönövé nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi ma- 
var királyi miniszter: Buday Tekla pozsonyi állami 
rnitónüképezdei segédtanitónöt, állásában végleg meg- 
lösitette. .
Ncvváltoztatáa. Szmercsek István mezővári il!e- 

iségii ugvanottani lakos vezetéknevének «Kardos»-ra, 
tartstein Péter miskolezi illetőségű ugyanottani la- 
os vezetéknevének «Horti»-ra, Grün Gábor jászbe- 
;-nyí illetőségű, 2-ik honvéd gy.-ezredbeli őrmester 
ezetéknevének «Takács»-ra, Spiegel Jakab pozsonyi 
letöségü ugvanottani lakos, valamint Fiilüp, Julcsa 
? Berta nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Tii- 
öri»-re kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendelet- 
*1 megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Becs. jan. 20. A Presse jelenti: Az 
trák-magyar-ntmet kereslted dm i szerződési 
y;/alásókat- két-három napra megszakí­
tók ; ez idő alatt a tárgyaló felek je- 
ítést tesznek kormányaiknak.
»rága, jan. 20. A tartománygyülés ülésén az or- 
zos gazdasági tanácsról szóló javaslatot harmadik 
isásában 153 szavazattal 53 ellenében elfogadták, 
itán a költségvetés tárgyalása kezdődött. Pálffy 
f Rieger érdemeit méltatja viharos tetszés és 
il; ovácziók közt.
Berlin, jan. 20. A képviselöház mai ülésén be- 
esztették a letiltott papi fizetésekről szóló tör- 
ívjavaslatot. A javaslat a letiltott papi fizetések- 
befolvt összeget arányosan az illető dieocesisek 

t osztja szét. Ez Összegekből elégítik ki az egy- 
•megyék fejei az intézetek és az egyesek részé- 
támasztott igényeket, a melyek fölött minden 

házmegyében, báróin egyházi és két állami szol­

gálatban nem álló világi bírósági férfiúból alakított 
bizottság fog végérvényesen dönteni. Az egyházme­
gyék fejei, a fölösleges összeget egyházi czélokra és 
egyházi épületeket épitö vagy tatarozó községek tá­
mogatására fogják fordítani.

Hamburg, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az itteni központi sztrájk-bizottság 
Parisból 80,000 frankót és Londonból 60,000 fran­
kot kapott. (N. F. Pr.)

Essen, jan. 20. A «Rheinisch-Westphülische Zei­
tung» jelentése szerint az «Eintracht» bánya 1. szánni 
tárnájában ma reggel a 600 főnyi személyzetből 500 
ember nem állott munkába, mert a személyzet ki­
küldöttjeinek az igazgatóságról tett helytelen nyilatko­
zataik miatt megtiltották, hogy rna, napközben mun­
kába álljanak. A II. számú tárnában az egész személy­
zet dolgozott.

Metz, jan. 20. A «Lothringer Zeitung» jelentése 
szerint a birodalmi törvényszék végzése értelmé­
ben megszüntették Stöckel technikus ellen hazaárulás 
miatt indított eljárást, mert nincs bebizonyítva, hogy 
a Stöckel által készített rajzok csakugyan valamely 
idegen kormánynyal közöltettek. Stöckelt mindazáltal a 
büntető bíróság elé állítják, mert az általa elkövetett 
cselekmények büntetendők.

Berlin, jan. 20. A belgyógyászati egyesület tegnapi 
gyűlésén dr. Guttmann egy nagyfokú tüdötuberku- 
lózisban elhalt ember holttestének egyes részein de­
monstrálta, hogy a bélen is fekélyek voltak, melyek 
azonban Koch szerének alkalmazása következtében 
csaknem teljesen meggyógyultak. Koch szere tehát a 
bél fekélyre is gyógyitólag hat.

Bern, jan. 20. Eriit Borneo 1891. február 1 -töl 
kezdve belép a nemzetközi postaegyesületbc.

Paris, jan. 20. Chiléből eredő hivatalos 
értesítések szerint a felkelő hajóhad Val­
paraisos és Jquique.4 ostromzárral veszi körül. 
A diplomácziai kar az ostromzár és lehető 
következményei ellen óvást emelt. A fran- 
czia kormány czirkáló hajót szándékozik 
küldeni Chilébe.

Paris, jan. 20. A:: anarchisták titkos nyomdá­
ban készített plakátokat akartak a falra ragasztani, 
a melyeken a munkanélküli eket január 23-ára az 
opera-térre gyűlésre akarták összehívni. A «Temps» 
azt hiszi, hogy az anarchisták a tartós hideg okozta 
nyomort akarják czéljaikra kizsákmányolni.

Paris, jan. 20. Preycinet miniszterelnök, ki beteg­
ségéből felépült, ma délelőtt részt vett a miniszter- 
tanács ülésén, mely a tartós kemény hideg következ­
tében ínségbe jutottak segélyezésével foglalkozott.

London, jan. 20. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Braziliára vonatkozó 
tegnapi hírek, nem voltak egyebek tüzsde- 
manővérnél. A brazíliai kormánynak egy 
londoni czégnél nagy követelései vannak, 
de politikai nehézségekről szó sem lehet. 
Portugáliával a Masua-földre vonatkozó 
tárgyalások folynak, de az angol lapok 
fen héjázó magatartása nagyon megnehe­
zíti a portugál kormány helyzetét. (N. 
Fr. Pr.)

London, jan. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
Standardnak Shanghaibúl jelentik, hogy a khinai kor­
mány valamennyi tartomány alkirálvát utasította, 
hogy az orosz trónörököst az öt megillető módon 
fogadják.

Saragossa, jan. 20. A soceialisUík népes gyű­
lést tartottak, a melyen több szónok a szoczialista 
eszmék terjesztése me lett beszélt. Szerintük a for­
radalom az egyetlen eszköz a szoczialista eszmé­
nyek megvalósít ására.

Róma. jan. 20. A képviselöház mai 
ülésében Barziliai visszavonta a trieszti 
letartóztatások ügyében már régebben lelt 
intcrpclláczióját, mert táviratot kapod, hogy 
Massai kisasszonyt Ausztriából való kiuta­
sítás mellett szabadlábra helyezték; de ki- 
emelemlönek tartja, hogy Ausztria részéről 
a territoriális jog meg lett sértve. Crispi 
miniszterelnök azt válaszolta, hogy a mi 
az osztrák kormány részéről történt, an­
nak meg kellett történni. Kényes ügyről 
van szó és azok ti vétkesek, a kik azt 
olasz területről provokálták.

Róma, jan. 20. I Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ma újra összegyűlt o képviselöház. Az 
Opinione ez alkalom mii azt Írja, hogy a pénzügyi 
budgetet nagy feszültséggel várják, nem a defiezit 
nagysága miatt mely ismeretes, hanem hogy meg­
tudják azokat az intézkedéseket, melyeket a kor­
mány «az egyensúly hclyreállitására javaslatba hoz. 
Czélirányos rendszabályokat várnak. A közvélemény 
valószínűleg nem csalódik várakozásában.

Belgrad, jan. 20. .egob pasa tőrük pénzügymi­
nisztert a Takova-rend nagykeresztjével tüntették ki.

Szófia, jan. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Az orosz kormány a Luezky eset alkalmá­
ból arra figyelmeztette a bolgár kormányt, 
hogy Bulgária az orosz nihilistákat nem 
csak megtűri területén s azokat bizonyos 
védelemben is részesíti, hanem állami hi­
vatalokba is helyezi őket. Ezt a Német­
ország képviselője utján adta tudtára a 
bolgár kormánynak, de nem tudni jegy­
zékben vagy csak élőszóval. (N. Fr. Pr.)

Washington, jan. 20. Fineridgebót ér­
kezett hírek szerint a fehérek megöltek 
néhány lefegyverzőit indiánt, a mi az in­
diánok közt újra nyugtalanságot keltett. Az 
indiánok csak lassan szolgáltatják be a 
fegyvereket. Miles tábornok elhalasztotta 
elutazását.

Washington, jan. 20. Vilmos császár a német 
követség utján táviratilag fejezte ki részvétét az el­
hunyt Bancroft történetíró családjának, utalván a 
nagy atyja is Bancroit közt fönnállóit barátságra.

Gan-Franolsko, jan. 20. A Reuter-ügynükség jelenti 
Ralauka, Havai! királya, a beállott uraemia követ­
keztében halálán van

A brüsszeli tüntetés.
Brüsszel, jan. 20. A balpárti szenátorok és 

képviselők gyűlése elismerte az alkotmány reviziú- 
játudc és a szavazati jog kiterjesztésének szüksé­
gességét, de nem hozott semmiféle határozatot. — 
A képviselőház épülete előtt nyugalom van. Az idő 
viharos: havazik.

Brüsszel, jan. 20. (Délután fél hat 
órakor.) A képviselöház ülésén Janson brüsz- 
szeli képviselő felvilágosítást kért a mili- 
czia két osztályának behívása iránt. Beernaert 
miniszter azt válaszolta, hogy a kormány 
a rend fóntartása és a képviselöház füg­
getlenségének biztosítása végett nyúlt ez

intézkedéshez. (Helyeslés jobbfelöl.) — Az 
alkotmányrevizió érdekében rendezendő 
tüntetésre a nép most gyülekezik.

Brüsszel, jan. 20. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az elövigyázati rend­
szabályok mind fölöslegesek voltak. A kép­
viselöház összegyűlt, de tüntetés a képviselö­
ház előtt nem volt. Zivataros idő van, erő­
sen havazik. Janson Pál képviselő kérdi a 
kormányt, hogy mi czélból rendelte be a 
miliczia két korosztályát. Beernaert minisz­
terelnök azt válaszolá, hogy a kormánynak 
kötelessége a rend fen tartásáról és a sza­
badság védelméről gondoskodni. Janson 
tagadja, hogy szükség lett volna ilyen 
rendszabályra. Beernaert bizonyos fenyege­
tésekre utal, melyeket a képviselöház és a 
korona ellen intéztek. A jobboldal tapsolt 
s ezzel az egész inczidens el volt intézve. 
Az Association Liberale tüntető tagjai, 
mintegy 5000—6000-en este hat Órakor vo­
nultak a kongresszusi oszlop elé «revíziót és 
általános szavazati jogot» hangoztatva. A 
rendet sehol sem zavarták meg. (N. Fr. P.)

Brüsszel, jan. 20. Az alkotmányrevi­
zió érdekében rendezett mai tüntetésen 
resztvettek számát 4000-re becsülik. A menet, 
mely előtt rendőrség haladt, a legnagyobb 
rendben vonult át a föutczákon. A menet­
ben sokan táblákat vittek, a melyeken e 
felirat volt olvasható: «Éljen a revízió.» 
A tüntetők fél 7 órakor érkeztek a város­
házára, hol a szabadelvű párt bizottsága 
átadta az alkotmány revíziójára irányuló 
manifeszlumot. A tüntetés mindvégig nyu­
godtan folyt le. Délután 4 óra óta az 
egész helyőrség készenlétben volt.

Brüsszel, jan. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Valamennyi tegnap tartott 10 gyülekezetben élesen 
hangsúlyozták, hogy a kormány hiába törekedik a 
munkások mozgalmának forradalmi jelleget tulajdo­
nítani. A mozgalom törvényes határok közt fog le­
folyni és végre is diadalra fog jutni.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jan. 20. A «Széchényi Adria»-gözös Bar- 

ezellonába és Roucnba való rakodás végett, ide érke­
zett. — A «Stefánia» Adria-gözös Svanseából vissza­
indult az adriai tenger felé. — A «Kemény» gőzös 
Rouenba érkezett. A «Szapáry» és az «Adria» gőzösök 
Kardifba érkeztek. — A «Zichy» gőzös Rio de Janei- 
roból visszaindult az adriai tenger felé. — A «Jókai» 
Adria-gözös Szirakuzából és a «Bracmer» Adria-gözös 
Messzinából visszaindultak Fiume felé.

Párts, jan. 20. A vámbizottság a kender maximális 
tarifáját 10 frk 40 cts-ben, a minimális tarifát 8 írk- 
ban, a gerebenezett kender tarifáját 15 frek fi cts és 
12 frkban, a nyers juta vámját ti frk 5 cts-ban és 5 
frkban, a gerebenezett juta vámját 10 frk 4 cts és 8 
frkban állapította meg. A többi rostos növények vám­
tételei megegyeznek a kender vámtételeivel. A kosár- 
vesszők vámja 4 frkban, a hántolt kosár vesszőkké fi 
és 4 frkban, a gyékény vámtarifája 4 és 3 frkban lett 
megállapítva.

London, jan. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Salisbury ma hosszasabban értekezett Vinccnttel, 
a ki állítólag fontos török pénzügyi javaslatokat 
terjesztett eléje.

London, jan. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Washingtonból jelentik, hogy Hu-rison köztársasági 
elnök vétóját érvényesíteni fogja az ezüst szabad 
verését elrendelő törvény ellen.

London, jan. 20. A brazíliai követség közzétette 
Barbosa. pénzügyminiszter táviratát, a melyben alap­
talannak jelenti ki ama híreket, mintha vasúti kötvé­
nyek állal garantált újabb bankjegyeket boesátaná- 
nak ki.

London, jan. 20. A reggeli lapok nagy része mog- 
czáfolja a tegnap elterjedt hirekel, melyek arról szól­
tak, hogy több londoni ezég, mely Dél-Amerikával 
áll összeköttetésben, Jizetési zavarokkal küzdene. E 
bÍreket minden alapot nélkülözőknek mondják.

Róma, jan. 20. A képviselöház ma újra 
megkezdte a tanácskozást. Crispi miniszterelnök 
egész sorozat törvényjavaslatok terjesztett a ház 
elé, köztük: az Ausztria-MagyÍrország és Olasz­
ország közt fennálló kereskedelmi és hajózási szer­
ződés felmondási határidejének meghosszabbításá­
ról ; az Olaszország és Egyiptom közt a reform 
Iribumilok működésének újabb öt évre való meg­
hosszabbítása tárgyában létrejött egyezményről, to­
vábbá Olaszországnak a Németország és Marokkó 
közt fennálló barátsági és kereskedelmi szerződés­
hez való csatlakozásáról és végül az Olaszország 
és Románia közt fennálló kereskedelmi- és hajózási 
szerződésnek 1891. évi július 10-ig való meghosz- 
szahbitásáról szóló törvényjavaslatokat.

Newyork, jan. 20. A kansis-citvi «Amerikán Na- 
tioualbank» megszüntette a fizetést a letétek nagy­
mérvű visszavonása miatt. Passzívái néhány millióra 
rúgnak.

Paris, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) Honiévárd foryalom: 3%-os franczia 
járadék 95.62, magyar aranyjáradék 92.50, török con- 
solok 19.12, spanyol exterieur 75.97, egyiptomi 
kölcsön 490.62. egyiptomi uj kölcsön 473.12, Rio 
Tin to 582.50, ottomán bank 620.62.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK*
% Az állategészségügyi pollczialia szervezet 

államosítása érdekében ma a nagyhizlaló-érdekelt- 
sőg képviseletében küldöttség járult a földmivelésügyi 
miniszter elé. A küldöttség vezetője, Sigrnond Dezső 
országgyűlési-' képviselő utalva a Németországgal ép 
ez idő szerint folyó szerződési tárgyalásokra, melyek 
a magyar hízott marha kivitelének a német piaczokra 
kilátást nvitnak, a hizlaló érdekeltség ama sürgős 
óhajtásának adott kifejezést, hogy az állategés/.ség- 
szolgálat az állatorvosok államosítása által javíttassák, 
mivel csupán ez utón remélhető, hogy a jelenleg a 
vásárokon működő magán- és hatósági állatorvo­
sok részéről eszközölt hiányos felügyelet miatt a 
nagy hizlaldákba behurczolt állatbetegségek végre 
meg. fognak akadályoztatni. Ezen előterjesztések va­
lamint a küldöttség két másik tagjának Mittelmann 
és Reumann szeszgyárosoknak előadása után Bethlen 
gróf miniszter őszinte örömének adott kifejezést a fö­
lött, hogy az állategészségügyi szolgálat államosítására 
vonatkozó óhajtás ez oldalról jutott kifejezésre, s a 
maga részéről kijelentette, hogy neki is törekvése, 
hogy az állategészségügyi policziát a nyugat-európai 
államok nívójára fejleszsze és emelje, hogy azt 
a bizalmatlanságot, mely eddig az állategész­
ségügyi egyezmények létrejöttét akadályozta, ha­
zánk előnyére eloszlathassa. A miniszter to­
vábbá ama reményének adott kifejezést, hogy 
Németországgal sikerülni fog a konveneziót megkötni 
és kijelentette, hogy ő már 1891-re tervezte az álla­
mosítást és a költségvetésbe megfelelő összegeket fel 
is vett, melyek csupán azért nem szavaztattak meg 
az országgyűlés állal, mivel az egész adminisztráezió 
államosításának keretében kívánták ezt a kérdést is 
megoldani. Mindazáltal a minisztériumban jelenleg is

komolyan foglalkoznak e kérdéssel és ez okból szíve­
sen üdvözli azt az emlékiratot, melyet a küldöttség 
neki ez ügyben4$toyujtolt. Ezek után a miniszt t szí­
vélyesen budfydylétt a küldöttség tagjaitól, mire b 
küldöttség távozott.

IPARUGYEK.
— A honvédségi börnemüek szállítása. Báró

Fejérvári honvédelmi miniszter — mint a Búd. Cor. 
Írja, — ma határozott a honvédség számára szük­
séges börnemüek szállítása ügyében. A miniszter 
a szállítást a Wolfner Gyula és társa czéggel szövet­
kezett liptószentmiklósi bőrnagyiparosokra bízta, miután 
ezek készeknek nyilatkoztak a bakancsok 50 százalé­
kát a kisiparnak oly módon átengedni, hogy a hon­
védelmi miniszter a szükséglet ezen 50 százalékát, a 
mi évenkint körülbelül 80,000 forintnyi szállításnak 
felel meg, a kisiparosoknak direkte, azaz részletekbe 
felosztva, minden közvetítés nélkül kiadhatja.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kamatlábloszállltások. Az európai jegybankok 

sorban leszállítják a kamatlábakat, igy mint ma Am­
sterdamból táviratozzék, a németalföldi bank 4j%- 
ról 4o/o-ra, és mint Zürichből táviratozzék, az ottani 
jegybank 5°Vról 4%-ra szállította le a leszámítolási 
kamatlábat. Most tehát 4%-nál magasabb a hivatalos 
bank-kamatláb Olaszországban, hol fi«/„, Oroszország­
ban, hol 5°/0 és Ausztria-Magyarországon, hol 4^°/0. 
Ellenben Franeziaországban és Belgiumban csak 3°/0 
a hivatalos bankráta, a többi piaczokon, még Spa­
nyolországban is 4o/0.

*'* Kivitelünk az Egyesült-Államokba. Az ame- 
rikai Egyesült-Államok bécsi főkonzuljának hozzánk 
beküldött kimutatása szerint Ausztna-Magyarország 
kivitele az Egyesült-Államokba a múlt év utolsó ne­
gyedében 4.489,320.48 dollár volt, mig az 1889-ik év 
utolsó negyedében csak 2.804,421.51 dollárnyi volt a 
kivitel, a növekedés tehát 1.684.899.97 dollár. Az egyes 
konzulátusi kerületek szerint volt a kivitel 1890. októ­
ber—deczember hónapjaiban : Budapestről 194.032,27 
dollár(-f 81.691,12), Prága 2.458,339.68(-4-1.637.054.08) 
Reichenburg 301,309,39(+l 18.477.39),Trieszt 777.276.54 
H- 238.120,20), Bées 768.362.60 (— 390.4-14.42) A 
Mac-Kinley-bill hatása tehát csak a bécsi konzulé usi 
kerületben nyilatkozik. — A budapesti konzulátusi 
kerületből kivitt czikkek a következők voltak : Régi­
ségek 188.58, kosár- és kosárfonásuak 472.75, hüve­
lyesek 57.650 59, könyvek és papír 1024.51, aszalt 
gyümölcs 74.890,88, üvegáruk 3564.40, füvek, gyöke­
rek és levelek 2543.77, bőrük és prémek 853.94, ás­
ványvizek 16.265,34, porczellán és kőedény 3923.98, 
czelluloze 1019.99, borküsav 10.569,69, esernyövázak 
422.10, bor és szeszes italok 18.269,12, különfélék 
2372.63 dollár értékben.

** Vidéki pénzintézetek. A dombóvári taka­
rékpénztár részvénytársaság múlt évi nyeresége 
11,181.18 frt, miből részvényenkint 10 frt, vagyis 
10J 0 osztalékot fizet, ehhez volt a mérleg szerint: 
Részvénytöke 75,000 frt, tartaléktöke 9335.91 frt, 
nyngdij-alap 1158.52 frt, betétek 278374.43 frt, váltók 
232730.02 frt, jelzálog-kölcsünök 76816 frt, összes va­
gyon 382884.82 frt. — A kaposvári takarékpénz- 
tár-részvénytársaság a múlt évre 7 frt, vagyis 7° „ 
osztalékot fizet, a mérleg főbb télelei ezek:' Rész­
vénytöke 50000 frt, tartalékalap 4000 frt, betétek 
219791.13 frt, váltók 252136.84- frt, összes vagyon 
284867.46 frt, tiszta nyereség 7381.86 frt. — A tö­
rök-becsei takarékpénztár múlt évi nyeresége 
1135.3.77 frt, miből részvényenkint 16 frt — lfio/0 
osztalékot fizet, ehhez volt a mérleg szerint : Rész­
vénytőke 40,000 frt. tartaléktöke 52200.62 frt, beté­
tek 155936.14 frt, váltók 269904.96 frt, ebből visszle- 
számitolva 43120 frt, összes vagyon 305919 frt. — 
A zentai általános takarékpénztár 5 frt, vagyis 
10% osztalékot fizet részvényenkint, mihez volt ’ a 
mérleg szerint: Részvénytöke* 104900 frt, tartalékalap 
44211.84 forint, nyugdíjalap 8160.07 frt, betétek 
457468.65 frt, váltók 478934.1.3 frt, ebből visszleszá- 
mitolvB 138976 frt, kötvénykölcsön 2488-18.63 frt, 
összes vagyon 792353.07 frt, tiszta nyereség 20120.52 
frt. — A pécs-baranyai központi takarékpénztár 
múlt évi mérlegének főbb tételei: Részvénytöke 
60000 frt, tartaléktöke 16,124.06 frt, különleges tar­
taléktöke 7108.07 frt, nyugdíjalap 6585.03 Irt, beté­
tek 826773.56 frt, váltók 627116.42 f. t, ebből visszle- 
számitoiva 57466.32 frt, összes vagyon 1135152.06 frt, 
tiszta nyereség 11278.31 frt.

Közgyűlések heti naptára.
Január 22. Fővárosi kereskedelmi hitelintézet 

mint szövetkezet. — Pak-i takarékpénztár.
Január Magyar hitel- és takarékszövetkezet. 

— Tiszafóldvári takarékpénztár.
Január 23. Magyar kereskedelmi csarnok. — Bu­

dapesti alagut-lársulat. — Dévai lakai ékpénztár. — 
Esztergomvidéki hitel- és fogyasztási szövetkezet. — 
Makói takarékpénztár. — .Mezőtúri takarékpénztár. — 
Mohácsi általános takarékpénztár. — Martonvásári 
takarékpénztár. — Nagybányai kereskedelmi bank. — 
Németsági takarék- és előleg-egylet. — Szatmár-né— 
meli népbank. — L’j aiadi és vidéki népbank. — 
Verbúi ünsegélyzü-ogylct. — Zentai takarékpénztár.

Január 20. Gyuri első takarékp nztár. — Paksvi- 
dvki takarékpénztár. — Sarkadvidéki takarékpénztár.

Január 28. Török-kanizsai kerületi takarékpénztár.
Január 29. Technikai zsiradék- és szappangyár 

Kőbányán. — Budapest-köbányai sertésszállás-birto- 
kosol; szövetkezete. — Búd ipest-budaeörsi társaskocsi 
részvénytársaság. — Soltjárási takarékpénztár.

Januar 31. Jász-árokszállási takarékpénztár. — 
Türük-szent-miklósi takarékpénztár. — Sárközi taka­
rékpénztár Kalocsán.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 20. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma bágyadtabb volt. Mérsékelt, 

de sürgősebb kínálat mellett a malmok tartózkodó 
magatartást tanúsítottak s azért összesen csak mint­
egy 9000 mm. búza kelt cl és a tegnapi árak csak 
nehezen tartották fenn magukat, süt egyes esetekben 
néhány krajczárral olcsóbban is kellett eladni. Egyéb 
gabonanenu-kben változatlan irány és változatlan árak 
mellett gyenge forgalom volt. — Eladatott:

Búza • Tiszavidéki: 100 rnm. 81-5 I;., 100 mm. 
80 3 I;. és 250 mm. 80 k. 8.45 frt, 200 mm. 80 k. 
8.45 frt, 800 mm. 80 k. 8.524 frt, 900 mm. 81-5 k. 
8.474 frt, 300 mm. 79'8 k. 8.45 frt, 200 mm. 793 k. 
8.424 frt, 100 mm. 79-2 k. 8.40 frt, 500 mm. 79 k. 
8.324 frl, 500 mm. 79 k. 8.374 frt, 100 mm. 79-2 k. 
és ÍÖO mm. 78 2 k. 8.374 frt, 100 mm. 78 5 k. 8.35 rt, 
100 mm. 785 k. 8.40 frt", 300 mm. 78-3 k. 8.374 "fi 
100 mm. 78-2 k. 8.35 frt, 100 mm. 78 5 k. 8.20" fi t; 
mind három hóra.

Pestmegyei 100 mm. 81 k. 8.45 frt, 100 mm. 
80 k. 8.424 frt, 200 mm 802 1;. 8.35 frt, 300 mm. 
79 k. 8.40 frt, 150 mm. 77 k. 8.25 frt, 100 mm. 77 k. 
8.324 frfi 1Ö0 mm- 76 k. 8.25 fit; mind három hóra 

Raktári áru 1000 mm. 77-5 k. 8.15 frt, három 
hóra.

Mai hivatalos effektiv árak:
Búza ó bánsági............  78—80 kfj —.— —.—

— uj tiszavidéki ..........77—81 » 7.95 8.40
— » pestvidéki ......... 77—81 » 7.90 8.3b
— ' » féhérmogyei... 77—81 » 7.95 8.40
— » bácskai ...............77—81 » 7.95 8.40
— » északmagyarorsz. 77—81 » 7.80 8.25

Rozs uj  ................. 70—72 » 7.15 7.30
Árpa » takarmány.......... 60—62 » 6.65 6.90

— » égetni való ... ... 62—61 » 7.10 7.60
— » sörfőzdéi.. 64—66 » 7,80 8.75

Zab » .................. 39—41 » 6.85 7.15
Tengeri ó bánsági _____  75 » 6.— 6.05

uj másnemű _... 73 » 6.95 6.
Köles „ .................. - » 7.40 7.75
Repozo » káposzta ...__ ... — » —— —•—

Határidőüzlet alacsonyabb amerikai gabonaárak 
miatt bágyadt irányban nyílt meg; a forgalom gyenge 
volt. — Köttetett:
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Délelőtt.
Szokványba*» tavaszra mintegy 20.000 mm. 8.08, 

8.07 és 8.06 frton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 6000 mm. 

7.93, 7.92 és 7.91 forinton.
Szokványba*» őszre mintegy 6000 mm. 7.74, 

7.73 és 7.72 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.19 

6.18 és 6.17 frton.
Szokványzab twaszra mintegy 5000 mm. 6.90, 

G.89 és 6.88 frton.
Szokványzab tiszre mintegy E000 mm. 6.14, 6.15 

és 6.16 frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsde forgaloma szűk mederben mozgott, 
2 irány bágyadt maradt. — Köttetett:
Szokványba*» tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.06 

és 8.05 frton.
Szokványba*» május—júniusra mintegy 5000 mm. 

7.90 és 7.89 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm 6.88, 

6.87 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.16, 6.17, 

6-16 frton.

napján maradt készletben 79459 
üzletirányzata változatlan.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
________frtSzokványbuza tavaszra_____

Szokványbuza őszre ..........................
Tengeri május—júniusra .......... ....
Szokványzab tavaszra .................... _
Jváposztarepcze aug.—szept.-re______ —.

8.05-8.06
7.71-7.73
6.17-6.19
6.67-6.88

18.25-13.30

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén, ámbár Berlinből és Párisbúl ke­

vésbé kielégítő tudósítások érkeztek, mégis nyugod- 
tabb irány uralkodott, mert a hideg miatt a kínálat 
kisebbeden. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 1000 mm. 8.06 
frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm 7.75, 7.74 
frton.

Tengeri május -júniusra mintegy 1000 6.18 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 1000 mm. 6.89 

/rton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6 16, 6.15 

és 6.14 frton.
Dói utáni 5 órakor zárálnak

Szokványbuza 1891. tavaszra _ _ ___ frt 8.05—8.67
Szokványbuza május-juniusra .................« 7.90—7.92
Szokványbuza lb9i. őszre —............. ... » 7.7»—7.76
Uj tengeri 1691. május-juniusra ............. » 6.17—6.19
Szokványzab tavaszra ............................. » 6.88—6.90
Szokványzab őszre ... .............................. « 6.14—6.16
Káposztarepcze aug.—szept.-re................— •> 13.25—13.35

Termény tőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék- 

áruk iránya kellemesebb, szilva tartja az árát. — 
Köttetett:

Szilva, boszniai szokványminősógft februárra 154 
frt, 100 darabos 164 frt, 56 kilónkint és szerbiai szok- 
ványminöségu október—novemberre 17.86 frt, rnéter- 
jnázsánkint

Szllvaiz szlavóniai áru 26 frton, métermázsánkint.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 51 írton.

Értéktőzsde.
Nagyobb londoni fizetési zavarok hírére a mai tőzs­

dén nemzetközi értékekben lanyhább volt az irány. 
Járadékok nyugodtak voltak és mérsékelten elgyen- 
gültek. A tőzsde ügyeimé azonban ma majdnem kizá­
rólag a helyi értékek piacza felé fordult. Malompapi- 
rok és takarékpénztári részvények élénken keitek és 
emelkedtek. Közlekedési vállalatok részvényei a foly­
tonos forgalmi akadályok következtében lanyhábbak 
voltak, csak a dunagözhajózáai részvények emelkedtek 
kissé. — Valuták és viliik szilárdak voltak.

ElStőzade.
Az elütüzsdén daczára a gyengébb frankfurti esti 

árfolyamoknak, szilárd volt az irány. Osztrák hitel- 
részvény 306.60—306.90-en, magyar hitelbank 353.25— 
353.75-ön, magyar leszámítoló és pénzváltóbank llti-on, 
magyar jelzálog hitelbank 166.50—166.25-ön, magyar 
vranyjúradék 104.124—104.10-en, rima-murányi vasmű 
160.50 en köttetett.

11 óra 15 perczlror záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 306.70—ilOő.SO, magyar aranyjáradék 10Í.10 
-101.124.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nemzetközi értékek valamivel lany­

hábbak voltak, ellenben helyi értékek szilárdak voltak. 
Osztrák hitelrészvény 306.70—306.90-en, magyar lii- 
‘elbank 353.50-en, pesti magyar kereskedelm bank 959 
—960-on, magyar jelzálog hitelbank 160.50-en, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltó bank 118.10— 117.80-on, 
-Isö magyar iparbank 182—183-on, budapesti bankegve- 
;iilet 150-en köttetett. — Járadékok és befektetési 
-rtékek közül vásároltatott : Magyar aranyjáradék 
104.05-ün, magyar papirjáradék 101.05—lÖ1.10-cn, 
'emes-bégavölgyi külc-ön 100-on, osztrák májusi já­
radék 90.90—90.80-on, júliusi járadék 90.90-en. — 
5gyéh értékek küziil forgalomba jöttek: Erzs6bet-ma- 
'oin íll—116-on, hengermalom 553—555-ön, Lujza- 
Tialom 302.50-cn, molnárok és sütök malma 458-on, 
°annonia-malom 895-ön, Viktória-inalom 275—272-ön, 
egyesült fővárosi takarékpénztár 925—935-ün, nem­
zetközi waggon-kölcsönző 107-cn, Sehlick-féle vasgyár 
?43-on, rima-murányi vasmű ultimos 159.75—160.50-en.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
fény 306.80—306.90, magyar hitelbank 353.50- 
1.53.75, magyar aranvjáradék" 104.05—104.10, magyar 
oapir-járadék 101—101.05.

Praemlvmüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 forint, nyolez napra 4.50—5 forint, egy hó- 
lapra 9—10 forint.

Utótözade.
Az utótőzsdén teljesen pangott az üzlet.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén daczára a gyenge üzletnek, szilárd 

volt az irány. Osztrák hilelrószvúny 306.80—307.25-ön, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 117.90-en, ma­
gyar aranyjáradék 104.10—104.15-ün, rima-murányi 
vasmű 160.25-ün köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelréizvény 307.20— 
307.30, magyar aranyjáradék 104.15—101174.H-

Sertóskereakedelmi csarnok*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 20. A) Hízott sertés árak : I. Magyar 
első rendű: 1. Öreg, nehéz páronkint 400 klgramm- 
lál súlyosabb) 41—414 kr. 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban) 40—404 kr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgror. felüli súlyban) 42—43 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 42^—43 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő sulyb n) 42—43 kr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 kilogrammnál súlyosabb) 
-------- kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. súly­
ban) 404—414 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 
kilogrammig terjedő súlyban) 39—404 krajezár. 
III. Romániai: 9. Nehéz (páronként 320 kígrmon felüli
súlyosabb-------- kr. 10. Közép (páronkint 250—320
klgr. súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. ÍV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 210 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 220 klgrig
terjedő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgron felöli súlyban) 41—42 kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr, súlyban) 404—41 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 39-40 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerii levonások mellett, egy kilogramm súlyra 
krajezárokban értendők. Szokványazeriilog a bizolt sertések 
teljes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vo­
nandó le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) 
pulva vétetik irányadónak.

Sertés létszám: 1891. évi január hó 17. napján volt 
készlet 79989darab, 1891. évi január hó 18—19. fclliaj- 
latott 1326 darab; 1891. évi január hó 19-ik napján 
glszállittatott 1856 darab; 1891. évi január hó 19.

BECSI ERfEKTOZtiDE,
Előtőzade.

Béos, jan. 20. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsden pangott az üzlet, mórt egy görög szárma­
zású nagy londoni ezég fizetési zavarairól tartósan 
kedvezőtlen híreket terjesztettek, azonban csak az 
unionbank és egyes vasúti részvények csökkentek; 
utóbbiak a forgalmi zavarok kövolkeztébon. A prolon- 
gácziónál bővebben volt a pénz. Váltók és valuták 
szilárdak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.75, 
magyar hitelbank 352.85, angol-osztrák bank 164.30, 
union-bank 241.75, Liinderbank 216.20, magyar leszá­
mítoló és pénzváltóbank 117.50, magyar jelzáloghitel­
bank 165.50, osztrák-magyar államvasut 244.10, déli 
vasút 128.25, Károly-Lajos vasút 210.10, magyar 
nyugoti vasút 197.50, dunagőzhajózási részvény 272, 
törők dohány-részvény 146.75, alpesi bányatársaság 
92.10. rima-murányi vasmű 159.60, májusi járadék 
90.95, magyar aranyjáradék 104.15, magyar papirjá­
radék 101.05, húsz frankos arany 9.05, márka 56.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyengébb árfolyamok mellett pangott 

az üzlet. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 306.62, 
magyar hitelbank 352.75, angol-osztrák bank 164.50, 
union-bank 241.75, Liinderbank 216 50, magyar jel­
záloghitelbank 165.50, osztrák-magyar államvasut 
244, déli vasút 128.35, Károly Lajos vasút 210, tinna- 
gözhajózúsi részvény 272, alpesi bányatársaság 92.30, 
tőrük dohányrészvény 147, rima-murányi vasmű 150.75, 
májusi járadék 90.85, magyar aranyjáradék 104.10, 
magyar papirjáradék 100.95, húsz frankos arany 9.04, 
márka 56.20.

Később minden buzdítás hiányában pangott az üzlet. 
2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.75, 

magyar hitelbank 353, angol-osztrák bank 164.50, 
uniobank 242, Liinderbank 216.50, bankegyesület
116.50, osztrák-magyar államvasut 244.10, osztrák 
déli vasút 128.50, Károly-Lajos-vasut 210.15, nlbcvölgyi 
vasul 221, dunagőzhajózási részvény 273, alpesi bá­
nyatársaság 92.20, rima-muránvi vasmű 159.60, tőrük 
dohányrészvény 147.25, májusi járadék 90.90,osztrák 
aranyjáradék 108.45, magyar aranyjáradék 104.10, 
magyar papirjáradék 101, busz frankos arany 9.04. 
Csendes.

Béos, jan. 20. (Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
Vddleherment. kütv. 89.80, magy. hitelb.-rószvény 
352.75. Erdélyi vasut-részvény 199.75. 1876. m. k. 
v. áll. els. kütv. 111.—.Magy. nyer.-k.-sorsjegy 136.50 
M. lesz. és vdllóhank-rószv. 117 25, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 129.25 40/o-os aranyjáradék 104.10 magy. 
fegyvergyár —, Magyar vasúti kölcsön 97.20. 
Alföldi vasut-részvény 201.75 Magy. északkel, vasut.- 
rcszv. 197.— 1869. in. k. v. áll. els. kütv. —.— 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv.
172.50. 6° ó-ős magy. papirjáradék 101.—, villamos 
részv. —, m. jelz. hitelb. részv. —. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, jan. 20. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 306.75. Déli vasutrészv. 128.50., 4° 0-o 
osztr. aranyjáradék 108.45. Londoni váltó-ár 114.30. 
Károly Lajos-vasut 210.15. 1864-es sorsjegy 179.75. 
1860-as sorsjegy 139.75. Török sorsjegy 36 40,4,2°/0-os 
ezűstjáradék 91.10, Dunagőzhajózási társ. részvénye: 
273,— Török dohányrészvény 147.25, Angol-osztrák 
bank részv. 164.50. Osztr. államvasut részv. 244.15. 
20 frankos 905.—. 4,2° 0-os papirjáradék 90.90. Osz­
trák hitelsorsjegy 181.75. Német bankváltók 56.20. 
Csúsz. kir. arany 5.40. Osztrák-magyar bankrészv 
995. Elbevölgyi vasut-részvény 221.—. Bécsi bank.- 
iészv. 116.50. Alpesi Lánya részv. társ. 92.20. —■ 
Csendes.

Esti tőzsde.
Bécs, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén is pangott az üzlet, de az irány meg­
szilárdult egy kissé, mert Párisból és Londonból jobb 
zárlati jegyzések érkeztek.— Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 306.75—307.25, magyar hitelbank 353.25—
353.75, angol-osztrák bank 164.50—164.60, unionbank 
212.50—243, Liinderbank 216.25—216.70, osztrák- 
magyar államvasut 211.25—214.62, Károly-Lajos vasul 
210—210.12, déli vasút 128.62—128.85, budapest-pécsi 
vasul 198, helyiérdekű vasút 167.50 — 168 török do­
hányrészvény 147.50—147.85, alpesi hányatársaság 
92.20—92.40, májusi járadék 90.90—90.97, magyar 
aranyjáradék 104.15—104.20, magyar papirjárjáradék 
101, 1860-as sorsjegy 148.25, török sorsjegy 36.50— 
36.55, márka 56.22—56.17.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 307.12, magyrr hitelbank 353.50, Liinderbank 
216.50, unionbank 242.75, osztrák-magyar államvasut 
24 4.u0, déli vasút 128.85, török dohányr "'szvénv 147.75, 
alpesi bányatársaság 92.30, májusi járadék 90.95, ma­
gyar aranyjáradék 104.15, márka 56.20.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt : Osztrák hitelrészvény 307.25. Liinderbank 
216.60, osztrák-magyar államvasut 24 4.62, deli vasút
128.75, alpesi bánya-társaság 92.40, magyar aranrjúra-
dék 104.15. ’

BECSI GABONATŐZSDE.
Eéca. jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén nyugodt volt az. irány és daczára az 
alacsonyabb newvorki jegyzéseknek az árfolyamok jól 
voltak tartva. Emlitésreméltú forgalom csak búzában 
V°K- — Köttetett: Búza tavaszra 8.34, 8.35, május— 
júniusra 8.27, őszre 7.98 frton. Továbbá jegyeznek : 
Rozs tavaszra 7.35—7.37, zab tavaszra 7.14—7.16,
tengeri május—júniusra 6.53—6.56, vnpeze január— 
februárra 12.65 12.75, uj repeze 13.35—13.45 frtol.

Délután daczára a lanyhább berlini jelentéseknek 
a gyér kínálat következtében valamivel kellemesebb 
volt az irány: jelentékenyebb árfolyamjavulás azonban 
norn konstatálható és csak zab tav aszra köttetett egyes 
telelőkben 7.J6—7.17 frton. Végül jegyeznek: Búza 
tavaszra 8.35—8.36, május-juniusra 8.26—8.27, öszro 
7-9(—7.99, rozs tavaszra 7.35, 7.36, tengeri május— 
júniusra 6.54—6.55, repeze január—februárra 12.65 

-12.75, uj repeze 13.35—13.45 frt.
Kész áruból eladatott egy rakomány szerbiai búza 

7.-) 8 frton, 6.90 írt. Szcndrön és néhány pestmegyei rozs 
7.75—7.76 frlon Becsben.

Szesz kontingentált kész áru 18.12—18.37 frt, feb­
ruár-májusra 17.50—18 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az itteni tőzsdei üzlet mindinkább összezsugo­
rodik, s az irány, ámbár a tegnapi híreket megczáfolták1 
igen gyenge üzlet mellett bágyadt volt. Magánkamat­
láb 3®/0. — Jegyeznek: Osztrák hitel-részvény 175.— 
Disconto-Commandit 215.10, Handelsgesellschaft 160.25, 
darmstadti bank 158.87, Deutsche Bank 161.50 
drezdai bank 158.40, nemzeti bank 135.87, nemzet­
közi bank 107.87, orosz bank 82.70, magyar arany­
járadék 92.60, olasz járadék 92.50, 1880-iki orosz 
kölcsön 97.7», keleti kölcsön 77.87, orosz bankjegyek 
235.2», dux-bodcnbachi vasút 239.80, bustieliradi vasút 
215.50, elbavölgyi vasút 103.—, varsó-bécsi vasút 
229.10, osztrák-magyar államvasut 108.50, osztrák 
déli vasút 57.60, gácsországi vasút 93.50, északnyu­
gati vasút 84.—. Német vasutak lanyhák. Bányaérté­
kek meglehetősen szilárdak. Gelsonkircheni 176.10, 
Hibernia 193.10, bochumi —.—, Laurakohó 145.50, 
dortmundi 8-4.—, dynamit 157.50.

Berlin, jan. 20. (Tőzsdei tud.) A tegnap esti tőzs­
dék esti irányával szemben ma javult a forgalom. 
Bankrészvények jobb londoni jelentésekre javultak. 
Később bányaertékek sztrájkhirekre lanyhák. Magán­
kamatláb 3c/o.

Berlin, jan. 20. (Utótözsne.) Magyar aranyjáradék 
92.60, osztrák hitelrészvóny 174.90, osztrák-magyar 
államvasut 108.50, osztrák déli vasút 57.60, Károly 
Laios-vnsi.-t 93.30, Gyenge

Frankfort, jan. 20. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 92.65, osztrák aranyjáradék 80.66, osatrák 
hitelrészvény 272.60, osztrák-magyar államvasut 217.76, 
osztrák déli vasút 114.—. Szilárd.

Párig, jan 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A járadék árfolyamok szilárdak, a többi érték­
papírok is jól voltak tartva, de üzlet csekély maradt. 
— Jegyeznek: 8»/«*os franczia járadék 95.65, uj 
3°/o-os járadék 94ÖL6, türleszthetü járadék 96.10, 
4$o/0-os járadék 105.45, Banquo do France 4405. 
Credit Fonciére 1287.50, lyoni vasút 1555, északi 
vasút I860.—, Szuüzrészv. 2437.50, egyiptomi köl­
csön 477.60, spanyol külső járadék 75.90, magyar 
aranyjáradék 92.»/10, olaszjáradék 92.20, orosz 99.50. 
török consolok 19.12, osztrák Liinderbank 603.75, 
ottomán bank 618.—, osztrák-magyar államvasut 542.60, 
osztrák déli vasút 301.25, Rio-Tinto rézbánya 582.50

3 óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-os franczia 
járadék 95.05, 4}o/0-os járadék 105.45, törleszthetö 
járadék 96.10, magyar aranyjáradék 92.50, osztrák- 
magyar államvasut 542.50, osztrák déli vasút 301.25, 
osztrák földhitelrészvény 1071.—, török dohányrész­
vény 333.75, Banque de Paris 843.75, ottomán 
bank 620.62, osztrák Länderbank 503.75, alpesi bá­
nyatársaság 216.87, török sorsjegy 77.75. Szilárd.

London, jan. 19. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
91.62, osztrák aranyjáradék 95, osztrák ezüstjáradék 
7!).—, osztrák déli vasul 12.06, ezüst 48.37, 28/«0/0-os 
angol consolok 97.06, uj spanyol járadék 75.7», olasz 
járadék 91.37, egyip omi kölcsön 97.12. Magán ka­
matláb 17/h°/0. A bankba befolyt 20,000 font sterling, 
kiment 209,000 font Hollandiába és 29,000 font Né­
metországba. Lanyha.

London, jan. 20. (Megnyitás.) 2}®/0-os angol con­
sol 97.01.

Newyork, jan. 19. (Kabclsiirgöny). Váltó Berlinre 
400 márkás (60 napi látra) 95.}. Váltó Londonra 
4.81}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-bul 120, 
váltó Parisra 5.20%. Ezüst 105}.

. Külföldi írtektózeilek zárlatit.
Az árfolyamok az Illető helyi szokványok szerint k’-erD.niben, médiára 
te FT ultiméra érién,lök, e aznrlnl a mellékolt perit»» 1» kézpénzre ven 
me Móra, illotfilog ultiméra Kendi}. A készpénz-árfolyamuk K-val, » 
meiliúra M-nul nz jltlmóra IJ-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
JicjT a fenti ntezámltáenMioi: még a tr.niiakczló-kollségek, továbbá a 
mertió- cs ultlmó-árfolyamoktoz azonkívül még a mindenkori builapostr 
prolongál zió-totelck is számit nbi* veendők. A •-gal jolöMértékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam lun márka vista 

- 56 öl 20 kr- lUtf frank villa — 45 frt 20 kr.

Jan. 20.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
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Jan. 20. lolyam : hűi képest
I .egycnlog osztr. értekben
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— februárra — _ —
— f bóra márez.-túl_ _ _ ^
— 4 hóra májustól _ —

Llzzt januárra _____ —
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Pária, jan. 20. Búza, liszt csendes, olaj nyugodt 
szesz szilárd, idő: hó.

Párle, jan. 19. Nyers ezukor 880 kész áru 33}— 
33} frank, tartva; fehér ezukor januárra 35.80, 
februárra 36.10 frank, tartva, januártól négy hó­
napra 36}, februártól négy hónapra 37}, finomított 
kész áru 105} frank.

Hávre, jan. 20. Kávé folyó hónapra 99}, négy hó 
napra 97} frank.

Louflon, jan. 19. Általában igen nyugodt, tartott; 
zab, szilárdabb, élénk. — Rcpczeolaj helyben 27}. 
— Tengeri 24, január—februárra 23}, február—már- 
cziusra 23.— Felhozatal: Búza 13^575, rozs 6496, 
zab 48,199 qu. — Fagy.

Bréma, jan. 19. Petroleum helyben 6.65 márka; 
javult.

Newyork, jan. 19. Az ellenőrizhető készlet búzából 
25,155,000 bushel.

Newyork, jan. 19. (Kabelsiirgöny.) Petroleum fino 
mitolt 70° Abel Test Newyorkban januárra 7.40. — 
Philadelphiában januárra 7.40. — Nyers petróleum 
januárra 7.05. — United pipe line certificates januárra 
73}. — Liszt 3.80. — Piros őszi búza helyben 1063/g 
cent (= 9.08 frt), januárra 104} cent (= 8.94 frt) 
februárra 104} cent (= 8.94 frt), májusra
1026/„ cent (= 8.76 forint), 100 kilónkint. - 
Tengeri 58.50 — Rió-kávé 19.—. (Fairbank jegy­
zése) 6.12. — Gabona-fuvardij imperial-quarterkint 
Eszak-Amerikáhól az angol kikötőbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4 cent 
(= 0.82 frt 100 kilónkint).

jan. 20. Nyers ezukor' Prágában 14.70, 
15.07}, finomított Prágában 30}—31}

Prága,
Aussigban 
forint.

Trieszt, jan. 19. A czukorpiacz javult, centrifu- 
gal-pilé kész áru 16>/g—16«/e frt, szállításra 16}—17 frt. 
— Kávé javult, változatlan, Rio 94—103, Santos 93—105 
frt.— Szesz, kész magyar hordóáru 18—18} írt. — 
Szingaporei bors 52—öíí frt.

Berlin, jan. 20. Bűze, rozs szilárd, zab csendes, 
olaj lanyha, szesz szilárd.

Hamburg, jan. 19. Petroleum helyben 6.80, február- 
márcziusra 6.70 márka; szilárd.

Hamburg, jan. 20. Nyers ezukor januárra 12.67, 
január—márcziusra 12.7», márcziusra 12.82, májusra 
13.02 márka 60 kilónkint Hamburgban.

Hamburg, jan. 20. Kávé márcziusra 78.25, májusra 
77, szeptemberre 73}, deczemberre 67} fillér fon- 
tonkint.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK
Sertéuvéaár.

Bóob (St.-Marx.), jan. 20. (Távirat.) Felhajtatott 6402 
sertés, közte 1125 nehéz bakonyi, 2160 könnyebb és 
3117 süldő és malacz. A gyengébb felhajtás követ­
keztében élénkcbb volt a forgalom és az árak }—2 frttal 
emelkedtek. — Fizetlek nehéz bakonyiért 40—41}, 
könnyebbért 36—39, malaczért 36—43, szalonnáért 
43}—44}, disznózsírért 50} frlot 100 kilónkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az orsz. magy. gazdasági egyesület borászati 

szakosztálya ma délután gr. Andrássy Aladár, ké­
sőbb Miklós Gyula elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülés első tárgya a kereskedelmi miniszter által meg­
küldött törvényjavaslat volt a természetes borok vé­
delméről ; fontosságánál fogva o javaslat tárgyalására 
a szakosztály szőkébb körű bizottságot küldött ki. 
Baross Károly jelentést telt a múlt nyáron Magyar- 
ország keleti és délkeleti részein rendezett szőlészeti 
tanulmány-utról. A jelentést a szakosztály érdekkel 
hallgatta végig s elhatározta, hogy a füldmivelési mi­
nisztériumot,felkéri hogy az amerikai kultúrát illetőleg egy 
általános kisérleli tervet dolgozzon ki és a különböző 
művelési módokat illetőleg az összes vinczellér-isko- 
lák és állami kisérleli telepeken egyöntetű eljárást hoz­
zon be. A szölövesszö-szállilás korlátozását illetőleg leg­
utóbb kiadott rendeletre vonatkozólag a szakosztály 
kérelmezni fogja a füldmivelési minisztertől, hogy a 
vesszü-szállilásnál nagyobb liberalizmussal járjon cl s 
ne a lilloxera által már inficziált, hanem az eddig még 
vészmentes területeket vesse zár alá. Ezután foglalko­
zott a szakosztály a lilloxera ellen védekező szövetke­
zetek mintaalapszabályaival, a melyeket a füldmivelési 
minisztérium dolgozott ki. Mivel épen a szövetke­
zeti törvény nehézsége teszi úgyszólván lebetet- 
Icnné, hogy a mezőgazdasági téren nagyobbszámu 
üdvös ezélu szövetkezetek létesüljenek, a szakosztály az 
alapszabályokat azzal a kéréssel teszi át az egyesület 
közgazdasági szakosztályához, hogy az mozgalmat 
indítson szövetkezeti törvényünk módosítása érdeké­
ben. Coronini gróf osztrák képviselő és stíriai tarto- 
mánvíönöknek a rézgálicz vámjának leszállítását illető 
átiratára vonatkozólag a szakosztály elhatározta, hogy 
úgy a füldmivelési, min! a kereskedelmi minisztériu­
mot felkérni, hogy a rézgálicz vámját törülje cl s fel­
iratában hangsúlyozni fogja, hogy kívánatos lenne ha­
zánkban egy rézgáliezot előállító gyár létesítése, Mik­
lós Gyula indítványára kimondja a szakosztály, hogy 
úgy mint tavaly, az idén is rendez szülészeti’ tanul­
mányutat, mert ennek üdvös eredményéről meggyőző­
dött ; az idei tanulmányút a főváros környékét, a bu­
dai begyeket, Nagymaros, Esztergom és Sz.-Fehérvár 
környékét fogja felölelni.

BORÁSZAT.
_ **+ Flllokozera. Pesl-PiJis-Solt-Kiskun vármegye 
"lükül községének és Heves vármegye Csány községé­
nek szülőiben a fillokszcra jelenléte mcgállapittatván, 
a nevezett községek határai a füldmivelésügyi m. kir. 
miniszternek rendeletével zár alá helyeztetlek!.

NAPIREND: január 21-én.
Noptár: Szerda. Hóm. katli. : Ágnes sz. vt. — Prot.: 

Annes. — Görög-orosz: (jan. 9.) Polienkt vt. — Zsidó: 
(Sehol) 12.) — Nap kél: 7 óra 40 p. nyugszik 4 óra 45 
p. — Hold kél 1 óra 23 p. d. u„ nyugszik 8 órakor 
reggel.

A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad délután 
4 órakor.

A fővárosi törvényhatóságnak közgyűlése d. u. 8 
órakor az uj városházán.

A termóazottudomúnyi társulat évi rendes közgyű­
lése d. u. f i ö órakor az akadémiában.

A magyar mérnök és épitészcgylet ut, vasút- és híd­
építési szakosztályának ülése d. u. 6 és fél órakor.

A vörözkorczt-ogylet küzp. választmányának ülése d. 
e. 10 órakor a koronahcrczeg-utcza 2. szám alatt.

Kivonat a hív. lap jan. 20-iki számából
Árverések a fővárosban. Marsovszky Imre 1822 

írtra becs. ingós. jan. 22. II. kor. Országul, Kriszlina- 
körut 13. sz. Braun Sándor 382 frlra becs. ingós. jan. 
30. Vili. kér. Szentkirálvi-utcza 22. ez. Rosenthal M. 
4894 frtra becs. ingós. jan. 26. V. kor. alkolmány- 
ulcza 22. sz. Weichand Antal 895 írtra becs. ingós. 
jan. 24. IV. kér. kigyó-uteza 5. sz.

Árverések a vidéken. Harczi György 2169 fiira 
bocs. ingatl. febr. 12. Boldogasszony. (Nozsider.) Mol­
nár István 1689 frtra becs. ingatl. márcz. 19. Medve. 
(Győr.) Ormos Ferencz 42,059 frtra becs. ingós. febr. 
9. Kolozsvár. Herbák Mátyás 3111 frtra becs. ingatl. 
febr. 14. Tisza-Fürcd. (Eger.) Ilohenner Erhard 
60,513 frtra becs. ingatl. febr. 10. Rimaszombat. Tren- 
csányi Károly 438 frtra becs. ingatl. febr. 20. Bugyi. 
(Pestvidéki kir. törvényszék.) Horváth Albert 678 frtra 
becs. ingatl. ápr. 28. Nyúl. (Győr.) Maty Lázár 2756 
frtra bocs. ingatl. febr. 5. Szabadhely. (Arad.) Mittel­
mann Ferencz 3878 frtra becs. ingatl. ápr. 6. Arad. 
Bereczk Eleonora 952 frtra becs. ingatl. febr. 5. Duna- 
Szerdahely.

Csödmegszüntetés. Kulin Róza szabadkai lakos, 
Miselbach Adolf karczagi kereskedő, Svalb Jakab sze- 
pes-olaszi-i bej. kereskedő és Weiszborger Miksa ma­
kói kereskedő ellen.

Pályázat. A marosvásárhelyi kir. Ítélőtáblánál Il-od 
oszt. fogalmazói, — a temesvári m. kir. púnzügyigaz- 
gatóságnál több pénzügyőri füvigyázói és vigvázúi, — 
Hajdu-Nánás városánál mérnöki, — a brassói m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál IV. oszt. ellenőri, — u nyilrai 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál számgvakornoki, "— a 
gyula-fehérvári kir. törvényszéknél joggyakornoki, — 
a temesvári m. kir. államépitészeti hivatalnál utmes- 
teri, — a budapest-lipótmozoi m. kir. orsz. tébolydá­
ban Il-od irnoki, — a győri m. kir. pénzügyigazgató- 
ságnál állami végrehajtói, — Strémben (Vasvármegye) 
postamesteri, — a szamosujvári m. kir. adóhivatalnál 
III. oszt. ellenőri, — a brassói m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál VI. oszt. adóliszti, — a beregszászi köz­
ponti fogháznál fogházörincsteri, — am. kir. tud. 
egyetemi nyomdában művezetői, — a fővárosi m. kir. 
állami rendőrségnél toloncz- és rabkórházi orvosi, — 
a szepes-ói'alvi kir. járásbíróságnál gyakornoki, — a 
medgyesi kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a rózsa­
hegyi kir. törvényszéknél sególydijasjoggyakornoki,— 
a világosi kir. járásbíróságnál sególydijas joggyakor­
noki állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK N'EVSÜTíA.
Marclial-azállofla 

az Angol királynéhoz.
Gr. GyUrky A. tan. B.-Teronne 
Kállai) F. bírt. Melsenhela 
Ivánka L. biti. Ipoly-Nyók 
Thcodorovlts V Ruma 
KonsUnliirovicB M. mag. Belgrid 
V " ’,’iU Gr magi Hátszeg 
I unu (1. mugz Bukarest 
I i C. magz. Bukarest 
s..i. * V. méfti. Brllnn 
Schiicucr V. gyúrni Bécs 
Singer R. kerusk. Bécs 
Mtiller H. keresk. lives 
Franzer K. mai. túl. Darmsladtg

Yadászkürt szálloda.
Markovié» D.-né magz. Belgrad 
Ambulla M. magi. Trebinje" 
lloliuiika G. ligyy. Nyílra 
Kartny 1.. tiszt Ürmény 
Lucaeevic* J. keresi;. Belgrid 
Franki Zs. kérőnk. Bécs 
Schawel J. kercsk. Becs 
Abel F. kercsk. Bécs 
Kary L. kérnék. Bécs 
Schamberg r J. vendgl. Dics

London szálloda.
[.autós J. mérn. Nyílra 
(luitmann S. mérn. Újvidék 
Bcrgholfor J. kercsk. Kkigcnfurlh 
Bauer M. kercsk. Mannlieim

llunsrária szálloda.
Gr. Sachta K. magz. Kistél 
Br. Popper A. birl. Poprid 
Salamon T. birt. Lőcse 
Csutak K. magz. Arad 
Gnmán Zs. titkár Kolozsvár 
Weinberg A. igaz. Becs 
Dr. Svhaífer L. tl;yv D -Földvár 
l)r. Rosenzwclg II. Bukovina 
Dániáért K. (igyv. Brllssel 
Greyson Gy. mérn. Brüssel 
Deagaró Gy. tisztr. Temesvár 
Hamm L. jogász Temesvár 
Knoll M. kercsk. Becs 
Kitz M. kercsk. Bees 
Spitzer V keresk. Bécs 
Schorn A. koro-k. Bécs 
Fischer V. keresk. Becs 
Poll ik F. keresk. Be s 
Schultz 0. kercsk. Becs 
Kalmuss L. keresk. Belgrid 
Bully I). kercsk. Belgrad 
Maim A keresk. Bclgrád 
Neumann A. keresk. Arad 
Heran Z«. keresk. Temesvár 
Abdcs L. keresk. Korneuburg

Nemzeti szálloda.
Gílrgens A. tőzsér Hannover 
lliró A. birt Arad!
Paler A magz Lyon 
luderer M. mérn. Debreczcn 
B rger V. mérn. Debreczcn 
Itilssler R. mérn. Debteczen 
Berger J keresk. Debreczcn 
Gcel 0 keresk Bécs 
Csorba S keresk. Brassó 
Wexler Gy. kertek Miskolci

WalterFcliérlő szálloda.
Mányay fiildb Ugocea 
Apalli n. liildli Hidvégh 
Harsány Gy. (öidb. L -Mlzse 
Brozcr M. fiildb. Gaden!
Dr. Sz 'kcly Gy. tan N -Köiös 
Dr. Szemere M. lan Kaesa 
Dr. Driisll B. tan. Berlin 
Metsehl n. mag. Grácz 
Rüvel M. mag. .München 
Stesl A. keresk. Be -s 
Büffel J. keresk. Prága 
S.'hwontenrein A keresk. Pozsony 
Béres J. keresk Szivdny 
Steiner Gy. keresk. M Vásárhely 
Künstler S. keresk. Szolnok 
Te'hi-z R. keresk Z-ombo'ya 
Horváth S. kertek F> |. .sz-stlás 
Kolm F. keresk. Szeghalom 
Moli.ár M. keresk. Del reczen 
Horváth M. keresk. Gy. r 
Koffer M. keresk. Mosooy

llolzwavtli Continental 
ezelőtt Frolmerszálloda.
Lovag Beyer F. tanácsos Bécs 
Dr. Schmidt E. magz. Bees 
Müller 0. lóf. B.-ce 
It.áabe M. igaz. Becs 
Kirísz II nagyk. Bécs 
Löwy S Igaz Bécs 
Korn M. gvpgy. Bécs

Zander M. ker.sk. Becs 
Goldschmidt V. keresk. Bili 
Navratil F. vasutih. Béé. 
laucingcr B. fiildb. Puszts.p, 
Edelstein J. T -Kenéz. 1 
Glesinger S. gyáros Tcschen 
Hallicker J gyáros M.-Schünb«,. 
Minner 0. epltóm. Franklin®”• 
Breuer F. kenek. Ilsrcitetse 
Fuchs It. keresk -ni i\a,;,bid 
Csrrmann C. keresk. I'rjr, 
Göppinger A. keresk. Aiigsbur,

Fehér hattyú szallmi.
Várady M keresk. Gyöngye, 
Lázár J keresk fcger 
Both A kd6 Eger
Sirat ut“»”
Löwy J. kdd Újvidék 
Diósy E. kdö B -Ujlaln 
Nyiry J. kdó Tótfilvu 
Lobi D kdó N.-Enycd 
Braun M kdí Váct 
Wuklls E. mgz. Barcs 
Weiss F mgz. N -Varad

Magyar király szálloda'
Mez II. magz Győr 
Kozara E. plébn. Forró 
Paksy J k. ügyész Kassa 
Dr Greiner F. Kehéttemplgm 
Erkelem E. ksresk Liéc.
Blau R. keresk Hsruhurr 
Reiss 1. kerc-k ll.-l .itn 
Schwoicbt J. keresk. Brsná

Aranysas szálloda.
Goeztonyi I.. H.-M.-M.-Viilrhii, 
Szulimen K. I Irt. Iiétavány* * 
Czeichan J. birt. Ilelenyes 
Lichtschein Zs. bírt Feiiódobis 
Tas<y P. kir. ügy. Győr 
Dr Fazekas ügyvéd N.-Virid 
Czibulku G. főj. Dévorány* 
Uogdénavits D T.-Verseny 
l'ilisiy N j)gh. Ktsrozvai

Ringer 2 korona- 
szálloda.

Helisz J. a -Dala«
Karpf J A.-Dabas 
Lserna J. F-lleznéd 
•lácz G N-K6rós 
Szűcs J. Ucsa 
Weiss M Szolnak 
Kovács J. Szabi lka 
Steiner F. Kulouvar 
Denke K N.-Varad 
Kies F Orosháza 
Fehér J. Brassó

Pannónia szálloda.
Dr Simlovits A K.-Vásirhil| 
RuJnav J Szemez 
Czirl i J Károly varos 
Horga A. P -Szunyogos 
Muianvi J. P. T Kata 
Bemczky U Czinkoti 
Dindur II Nárombeiks 
Markvvlcs N T Eszlár 
Klein S I' Bazsi 
Borvats Sz N.-Kórós 
Weis» S Nyitna 
Burián J. Szentes 
Morkovics E Lasztimét 
Weiss Gy Bécs 
Sztkulr« A Keczel 
Galgóczy II Zstly 
Vés-ey J. Tab 
Nemodi I. J A -Sientgyörgy 
Dengl I ne Arad 
Novotny L -né And 
Szal.iy Gy N Kóros 
Condi J N Köri)«
Fekete B Gyúr 
Raditz J Győr 
Bakos» M. uyór 
Kohn J. Budapest 
Erős M Abony 
Dalia J. N Körös

Erzsébet szálloda.
Gr Palavlcir.yi né Veleetzs 
Kerczo .1 Sérd 
Sánta M Örkény 
Horváth G Dvbreczen 
O'.v. Makuvinyi M. Sti'milu 
Sehetlf J. Karinsebes 
Glatz B Sn.norj •.
Gyorfly J. Kimrosz 
Sugár L M Kövesd 
Nagyfejt! Gy N -Köre»
N metli S Gyűr 
Iv.mkay M. Szitmir 
Kenner J. Becs 
Herman M. Pozsony 
Italkovszky i. Újlak

Budapesten a megelőző uao legnagyobb hőfoka «=» - ® 
fok. legkisebb * - -- 8 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K = kelet, D dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 *= égi" 
szén de jilt, 1 =» többnyire derült. 2 — részben felhős, 
8 -= többnyire borult, 4 = egészen borult, # =* esí 

== hó. Ha köd, r< « zivalar.
Az atlanti tenger fölött mély depresszió jelentkezet* 

(780—85), mely Skócziában a barométer hirtelen sülyedé- 
sét vonta maga után (Stornoway» 2L mm.). S minthogf 
a magas légnyomás (775—80) egyrészt Oroszország mis- 
részt a biskayai öböl fölött van. a Larometrikos Különbsé­
gek Európában igen jelentékenyek lettek. Közép-Európában 
a fagyok mindegyre tartanak. Hazánkban majdnem kivétel 
nélkül nagyobb havazások, és sok helyütt hóviharok voltak- 

Túlnyomóan borult, szeles idő liavazással és később bő­
emelkedéssel várható.

SZINHAZAKésMULATSÁGoE
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 17. Havi b. 17. 

Budapest, január 21-én.
ELEKTRA.

Tragédia ö felv. Irta Sophok­
les. Forditotta Csiky G. 

Személyek:
Nevelő Sacsvay
Orestes Mihályit
Elektra Jászai M.
Chrysothemis Cs. Alszegi I. 
Klytncmscítra Felekiné 
Aeqisthe Császár

Pylades Ráthonyi
1- Bő Mykenei nők Fái Sz.
2- ik » Maróthi M<
8-ik » L. Beér H
4-ik » Szacsvapl
t-ik » Rákosi Sz.

Kezdete 7 órakor.
M. KIR. OPERAHÁZi

Rérletszünet 8. M 
Budapest, jan. 21-éo.' j 

Parasztbecstilet/, 
Melodráma 1 felv. Szövöget 
írták Targioni-Tozetti és Mfl'

Időjárás
v m. kir. meteorológiai központi intézet távirati 

ielentése 1891 január 20-án reggel 7 órakor.

Állomáeolt Lég­
nyomai

fi Foliiß-
tut

Uzsp*.dékos

•

1Sopron ............. 7U3 - 9.2 F.NY 4 £5
Magyar-Óvár........ 761 — 8 4 ENY 6 * _
rreneséii 761 — 9 6 ENY 8 * 2
Árva váralja .„ 769 - 9 6 E 3 3
Sclinerz 759 — 7.8 NY 6 16
Ó-Gynlla ... 759 — 87, ENY 6 * 14 b!
Hiulapest .. 759 — 7.2 NY 5 * ló
Szolnok 758 — 7 9 ENY 8 4 10 ti
Eger............. ... . 759 — 6.8 E 4 4 6
Debrcrzen 759 - 8.2 E 4 3 11
Késmárk 762 — 3.2 E 2 4 1 h
Uugvár ... . 7c 8 — 6.7 iD 1 *■ 5 K
Szatrnnr — — 6 8 1 E 3 4 7
Nagyvárad 759 — 7.4 ENY 5 4 6
Akna-Szlalina 759 — 4 2 ENY 6 4 3 E’
Kolozs'NÍr... 759 - 6 2 E 2 4 2
Nagv-Szehen ........ 757 - 4.1 NY 3 1W 5 w.
Orsóvá 762 — ö * 1 D 2 3 19
Zsombolya........ 762 — 80. DNY 2 4 9
Arad ... . 7 2 - 8 1! DK 6 4 4
Szeged ... 758 - 8 0 NY 1 4 10 áh
Pnnrsova 761 — 8.2 ENY 4 4 4 $
Keszthely — — 8.0 |R 6 4 2
Csáktornya_ 762 - 8 2 E 1 •* 4
Zágráb........ 763 — 7 3 DNY 1 ■X- 8
Hume........... — - 0.7 F. l 4 Í2Becs... 764 — 8 8 F.NY 5 4 %
Prága ... . 767 - 6.2jEK 4 4
Krakó .. 760 - 7.6 E 1 :4 8
Lemberg ... 756 - 5.7 NY 2 X- 6
Bregenz... . 771 —14.11 DK 1 4 _
Salzburg 7.0 -11.1 DK 2 i8 i
Grácz 762 — 4 0 F. 4 4
Trieszt... 7*0 — 1 5 DK 4 4
Pola........ 759 — 0.2 K 1 4 _
Abbázia ........ 7á9 4- 0,8 - 4 _ U
Lesina ... (757 4- 8.5 D 2 4 6 s
Kopenhága . 765 — 6.0 ÍNY 1 _
Stockholm ... 7d3 - 5.0 i - -X- ■a
Szt.-Pétcrvár... . 770 — 8.6 DK 1 4 —
Moszkva 777 — 22 4 DK 1 0 —
Varsó....... 761 - 7 1 j K 2 -X- 0
Hamburg 765 — 8 8 NY 1 4 —
Berlin ... 7r’H — 8 2 F. 2 «■»
München ___ 766 — 11.2 NY 4 X- 1
Stornoway 737 4-33; ENY 8 • — í
Sei Ily szigetek... 765 4- 7 2 NY 4 8 —
Páris ....... 770 — 6.8 - 4 2
Nizza .. —
Florencz _ 760 - 1.4'D 1 4 —
Róma ... 757 — 8 £ EK 2 2 —
Odessza .. 760 — 2.0'K 4 4Konstantinápoly ... [

1
761 + 8.8 DNY 2 4 1

■HV

neu



1891
IVSüii'A.
IM. ksr.sk. Becs

Píiirtí**
[>{**££”***

p^Ei:-
fjiattyu sí;..... .

kdl Eger

leau,^nDti,r^
I fd,5. IjvKiik

M» H -ljiulu 
j- kdi- T-tlaivu 
I kdo N.-Enycd I* kdö Váci 
lE n,8«. Harci 

mgz. N -Várad

,ir ki,% szálloda
Iraigr Győr “
“■ ■ piébn. Forró

k Ügyéit Kai,a
í*.
Ik reik Haniburr
1 kere-k 11.
ht J. kireik. Bram

F»vsas szálloda.
• 1. '!riMD^^k.l,
1 d. bírt. Belényes

Mrt Feuódobu 
kir. ügy. Győr * 

,o, ugyiéd N -Várad
I, ?: h, T v1,J0yi
II, s V
I Pih. Khrozvai
|i?er 2 korona* 

szálloda.
DtbM

\-Pabi«
r -Héráid
-Kör ja

>/abi lka
Kulouvar

noitia szálloda.
»it, A K.-Váiíthii|
Kárul yvaro»

11* -Slunyugui
j. p.-t.kJu
<j_ Calokota 
Nirembeiks 
N T Etaiar 

1 - Husi 
i« N -Kutüi 
Nyílra

E Laiitamát 
Btci 
Kletel 
Zitly 

Tab
A jStertgylrgy

' N* K-iroi

l'.yur 
.far 
(.yór 
I-laput 
lány 
hóról

bet szálloda.
-ryi ne VellOíti

irkiny 
D-bner»o 

rinyi M. Stl'mitM

intézet távirati 
\jgel 7 órakor.

-d I Felni. 11 japi. 
1 *sl tel Idók Dl

2

SÁGOK.

Ferahäz<
fetszünet 8. ti

lan. 21-éo. y
becsület'-
feltr. SzörogéJ
llozettiéaMy
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nasci. Ford. Ratió Antal. 
Zenéjét szerzetté Mascagni 

Péter.

Santuzsa
Lola
Turiddu
Alfio
Lucia

Személyek:
Szilágyi B. 
Ábrányinó 
Szirovatka 
Veres
Henszler H.

Az opera után: 
Csárdás.

Eredeti ballet .1 felvonásban 
í képben. írták: Maaznn- 
tini L. és Zárai S. Zenéjét 
5zerzé Sztojanovits Jenő. Be­
tanította Mazzantini L. bal- 

letmester.
I. kép. A rzigánvok beván­

dorlása.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 21-én.

Szinitanoda.
Énekes vígjáték 4 felv. Irta 
Alexandre Bisson. Fordítot­
ták Ewa L. és Rákosi V. 
Zenéjét szerzetté L. Grcgh. 

Saemélyek:
Cavénícndas Németh 
Valentino Lukács J. 
Pulyhimnie M. Csatai Zs. 
Beaubignac Kassai 
Szelvburdi R. Szirmai 
Sziinplicziusz Tollagi 
Gatcclou Horváth V. 
Suzette Serédi S. 
Tambourine

Személyek:

Kálmán 
Cipra 
Czilpo 
Kerub 
A vigság 
A szomorusá.

Mazzantini L- 
D. Müller K. 
Fini
Koch A. 
Fcrenczi P.

> Maruzzi F.

Rákóczy
Bercsényi

11. kép. Rákócsi-tábor. 
Személyek:

Rortoluzzi 
Kőrössy

111. kép. Paraszt-lakodalom 
Erdélyben.

Személyek: 
Menyasszony Láng C. 
Örömanya Hansné 
Uröinapa Vincze

IV. kép. Allegória. 
Hungária Veresné 

Kezdete 7 órakor.

Helenc 
Serpolette 
Titine 
Juliette 
Germaine 
Fifine 
Sarah 
Louise 
Aurelia 
Hermine 
Marie 
Victorinc 
Rnquette 
Szigrt őre

F. Hegyi A! 
Kézdi J. 
Erdei A. 
Pivári M, 
Gyöngyösi 
Ved ress G. 
Erdösi I. 
Ronlai B. 
Kálmán E. 
Horváth J. 
Gellci K. 
Kövesdi B. 
Gellei I. 
Vidorné 
Sántlia

Matrózgyerek Burglianlt B. 
Flaupin Újvári
Trvszéki biztos Lwbins/.ky
1- ső vendég Nárczisz
2- ik » Fodor
3- ik » Hidasi
4- ik » Fáncsi
írnok Szabó J.
Gusetáv Marton
Fel ügy előné Szőca K.
Egy vendég Nemeskei R,

Kezdete 7 órakor.

Színházi j át ókrendek.
A"nemeetl eitnhái játékrendje: Csütörtökön, 22-én : 

Az egér. Havi bérlet 18. szám. — 1’éuteken, 23-án: Királynék 
harcza 1-ször. Hav. bérlet 19. szám. — Szombaton, 24-én: 
Királynék harcza 2-szor. Havi bérlet 20. szám. — Va­
sárnap, 25-én: Királynék harcza fl-szor. V. bérletsztlnet.

A to. klr, operat es Játékrendje. Csütörtökön, 22-én: 
A walkür. Moran-Olden assszony, királyi kamaraénekesnö 
vendégfellépte. Évi bérlet 12. szám. Havi bérlet 12. szám: 
Rendes helyárak. — Pénteken, 211-án: Az operaház zárva.
— Szombaton, 24-én: Próféta. Moran-Olden Mária asz- 
szony, kir. kamaraénekesnö vendégfelléptével. Évi bérlet 
18. szám. Havi bérlet J3. szám. Rendes helyárak. — Vasár­
nap. 25-én: A fegyverkovács és Bécsi keringő. Bérletszünet 
4. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje. Csütörtökön, 22-én : Pos­
tás Klári. — Pénteken, : 3-án: Tündérlak Magyarhonban.
— Szombaton, 24-én: A denevér. — Vasárnap, 2ö-ón: A 
denevér.

Első fővárosi

ORPHEUM
nagymező-uteza 17. sz. alatt.

Egyedül a maga nemében eddig még feliilinulhatlan, NŐI­
SET CSOPORT fő személy), fellépte. Champion művé­
szek az egyes és kettős keréken. Bámulatos mutatványai 
THERNOFF R. Versenytárs nélkül. A kitünően idomított 

kutyáival és galambjaival, 8961
Zene-olló köszörűsök vagy n vír vendéglős. Eredeti 

pantoinia előadva a 3 Carmanclli testvér által. 
Fellépnek még a következők : Leoomte a kitűnő franczia 
énekesnő. — Signora l.idó lila nemzetközi énekesnő. — 
Huntli & Undd még eddig nem látott és felülmúl- 
hatlan exczentrikus pantonomisták. — Claus fivé­
reit tiroli párdalosok. — Tillmann l-’reres bűvé­
szek és székpyramida művészek. — Miiki Fisa k. a. a 
német chansonetle énekesnő. — Helena ItcrnArlt k. a. 
átváltozó énekesnő. — Sattler A. dal és couplet énekes. 
Guriliiy tiizella magyar énekesnő. — Süllé Károly 
franczia tánezosnö. — Kück Nándor dalkomikus. 

Minden ünnep- és vasáruapon két nagy ció'dás.

COBSO-SZÁLLODA BUDÁN
ma és mindennap

BRATFISCH JÓZSEF
bécsi bérkocsi-tulajdonos fellépte, mint torméezetónekes 

és mUfiltyttréss, összekötve a 8994

BÄ"" Grinzinger quartett
hangversenyével.

Kezdete 8 órakor. Belépti díj 1 frt.

EHST’ Előjegyzéseket rezervált helyekre elfogad Meclilovits 
Sándor ur, Deák Ferencz-utrza 9. szám és kercpcsi-ut 8. 
szám; Meclilovits Béla Buda, fő-uteza, valam nt egész 
napon át a Corsó-szállodában Budán. Társaskocsi közleke­
dés az egész előadás tartama alatt. Telefon*

Fővárosi

első magyar dalosaméit.
Budapesten a Wéber-féle (azelőtt Bcleznay-kart) 

újonnan átalakított vendéglő termében, VIII. kér., ketepesi-ut 
9. sz. Ma és a következő napokon Mezey János 20 tagból 
álló újonnan szervezett MAGYAR DALTÁRSULATA, 
előadást Lírt Nagy György a külföldön nagy feltűnést kel­
tett illuzionista és a modern bűvészet mestere érdekfeszitő 

mutatványával.

Ä Prometheus SftL.Titokteljes iWlllWfciiWMW Szenzáczió 
mutatványával, ezúttal először lép fel

Elöleges jelentés. Holnap csütörtökön folyó hó 22-én 
Széphegyi Jéssiha jóliril énekesnő, mint újonnan szer­
ződött tag először lép fal. Ugyanez alkalommal Hegyi Jenő 
és 0‘Ncyrostol szép csendesen, mint rendesen czimü 
kupiét, először énekli: Mezey János. 4016

Minden ünnep- és vasárnapon két előadás, az első kez­
dődik délután fél 4 órakor 60°/o leszállított árakban ti. in. 
Páholyülés 50 kr. fenntartott hely 40 kr., bemeneti 30 kr.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a ni. k. opera átelleuében.

Sf Ma nagy előadás ^
teljesen nj műsorral.

Liansky és Silberstein ered. orosz táncz- és dal duct- 
tisták óriási sikere. (Nemzetközi előadás). Lenormand és 
Leonora. Taoianu Sándor phítnomenalis soprán énekes 
és hölgy-utánzónak vendég-szereplése és 15 felette érdekes 

RV és 8 ur fellépése. — Dr. Koch gyógyszere.
PRINZ ACHMED. ____________

KIRÁLY- 
UTCZA 

15. SZÁM
Ma és mindennap az annyira kedvelt Hegedűs L. igazgatónő

Elite hölgyzenekarának
Mt“ nagy hangversenye, <83*5 

Adler Justi k. a. Debreczenből. — Naponta uj műsor. 
Minden ünnep- és vasárnapon délután hangvoresny. 3-132

hölgy

ARANYSAS
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

BERKESBÉLA
ismert és kedvelt népzene- 

kara játszik.
_______ EME" ICazdeto O órakor. 3824

VJ1 TXJK? T7T/Vt nm Ma cst0 nz éremben

c 7 í ti nun ^ Vilmos és fiai
ö/iALLuDA, ,smert éL,ÍeSk.céFen°"

Kezdete 8 órakor. 4011

Közlekedési útmutató#
Megjeleni legutóbb as Egyetértés január G-iki szá­

mában.

Vízállás, 1891# január 20 áru

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 20
F nj Irányzat

Minős. 100 kil rranim Minős.
■"'r

100 ki o 
ár?

T" 1 fr'lc ‘rt Ól 1 Irtu
Busa

Bsr.iifi-----------------ó szilárd 74 75
; 76 77

: -----------------; • 80 81
Tiszavidéki ------------- • . 76 7.95 8M0 77 8. — 8Í15

• —- • • 78 8 05 8.20 79 8.15 8.30
• ----------• • 60 8.20 8.35 81 8.30 3.40

p.ítvideki _______  • ■ 76 7.90 8 C5 77 7‘.95 8>.C
78 8.- 8.15 79 8.10 8.25
80 8.15 8 20 81 8.25 8.35
74

FtkéimefTti----------- « 76 7.95 fi.10 77 8.- 8.15
• 73 8 05 8.20 79 8.15 fi. 30« ----------- • • 80 8.20 8.35 81 8.30 8.40

tácsxai -------------- « . 76 7.95 8M0 77 a".- 8! 15
76 8 05 ti.20 79 8.15 8.30• --------------« 80 8.20 8.35 81 8.3C 8 40

„zíkmaryarorsz:___ • . 76 7.80 7.95 77 7.85 fi!-
73 7 90 8.05 79 8. 6.151 ’
60 8.C5 8.20 81 0.15 3.25

Gabona ó vagy uj

Árpi------------------------------- .

régi

K in________________
Káposzfa-reprze___________
Bánsági tefr.it-----------------

Irányzat ! F a j
Minőségi

ruly
hfktolilfrk.

luu kvoi-tamm 
ára

lakarmánv 
ffftni való 
tutfüzdoi

másnemű

70-72 
60-62 
62 64 
64-66 
39-41 

75 
73

nélkül

Busa_______ tavasz

T.ngcri----- májas - június j! .s
ma us—június *i « 3
ma ns—junius 4* g.

Zab ______ Bpcst szál. tavr.. s
. . úszro 5

Kap. repeze aug —szept.

8.05
7.71
6.17

8.06
7.73
6.19

Különféle ................. TT n i
Pénz Ára

tei-iiiónyvlc j * n .1
frt frt

Hetcmag--------

Bspczenla)-----
Olajpogácsa-----
Disznózsír...

csöndes

Lvrzsrna magyar, 1del.„
Vörös, Idei----------------—
Őszi, kétszer finomitotl

41.-
46.-
33.50

5.C5

45.-
52.-
34.-
5.10

51.- 51.50

A
Szalonna-------- csendes

Vidéki ........ ....................
M. la lekensz, áru m. sz. 
Városi icjcnsz. _.—.—

40Í50
42.50

1 
1 

1 
1

u
* f _____

• «3 darabos
F0stc.lt..........................- 48.-

34.50

28.- 
29 —
29.50

27.75
29.-
29.50

48.50 
35.-

28.25
29.50 
30.-

28.52
23.50 
30.-

á
-

Fapgyu-----------

Szilva--------------

Olvasztott_____________

boszniai. 1Ő90 í _..
szokványminöség/," •* 

100 darabos

szerbiai. 1FFO f „
szokványmin9ség;5 ” 

100 darabos S

Szilva határidőző boszniai 1800 nnv.f™., 
■znkványminüsegj “ ”

11 0 daiabos

1 o
 o

1 1 II! I 
1 

11
1

: 1 M
 III II 

Ili 8f> « V"""
szerbiai 1090 nov. f „

szokványminöscpl ” 
1(0 darabos \őij§
fi • l

17.50 17.86

Szilva-lz-------- szilárd Szlavóniai 1859 ---------- 25.5r 
24.-

26.-
24.50

Méz
^”|l'r'oi----------- ----------

,«. Saiga, csurgatott -------- 1^27.50 28. SC

Szesz__________ Szesz, nyers osztalékéit 
Sreez-ólosztö •

1?'.-
18.50

17.50
I 18.75

A liiijóHzrtlIitíís* luvartlijtételei.
llmla-

Duna

Tisza

Száva
Bégu

llonnet

Hanrsot-a--------

Ilczdún  .......—

Széped .........—
Zenta_________
Tilel ...................
Mitrovicz_____
Tcmeivár...........
Jiajv-Uecskcrck

10 krajczirral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

•A hajódijtétolek 
értetnek a szállí­
tási adót beleértve 

! ée a biztosítási 
I dijat kizárva;

A lléga-állomások 
a burczellirozást 

beleértve.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet
pénz I áru

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADOSSAG.

Magyar kir. aranyjáradék adómentei 100, 100, 1000 ----- ■
. . • « 10,000 ___________ ■
. papujáradek adomentee.................. .................. ....... ;
« 1S76. keleti v. államkritvény aranyban_________

1**0. adém. m. kir. áliamvasuti kölesén aranyban____
!?*:-. évi «I ,"„-os adóm. áll. vas. k ezüstben...................
Mac ar kir. overemeny-kölcsün 100 frt -----------------------

* . . 50 frt _______________
4’ ,* . adóm. regale-kártalanitáei kötvény_____________
Tiszai es izegedi kölcsön____________________________ •
M. 4" - adom. Magyaiorrz. löldteherm. kötv............. .........  ■
Magyar löldtihermenteiitéii k tvények horvátniszápi ._ I 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkötvényok 10" frt)... I 
Kir. norv -szlavonjebiiog fjldváltságkötvény (100 frt) ... i 
Magyar Kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra <lfK> frt)

Kp-esilctt áJI-madóiiág papírban május—nov._______ é*',,*,
kf I urett ál a-nriQ,inig pupirtme február—aug-------------4S 10°.',

104.06
1011 — 
111. — 
114. — 
97.25 

136.- 
136.- 
95.40 

129- 
90.— 

104.- 
99.75

90.75
90.75

104.25
101."30 
112
115.50 
98.-

137. — 
137. — 
95.90 

130.-
90.50 

106 —
100.25

91.25
91.25

Fcycsllett államadósság ezüit kamat jan.-Jnl---------------- 4»/,„%
, . . . apr.-okt.----------- 4»/,,"',

Osztrák aranyjáradék adómentes---------------------------------------41'»
• panlrjáradék adómentes................   b'/„
• íllamadósiág, kisorsolás 1664 ki 250 frt p. p............ 4Va
, • . 1860-M 6f0 frt o. ó-------- 61 a
, « « 1800-ki II i frt - «______ 6%
, • • 1804 ki Unt frt • •_____
• I « 1664-ki öl) ht . «_____

A temcs-bégavölgyi vizszabályozó-lánulat----------------
Rudapesl fi várói ison-iki kölcsöne adómentes----------
Bolgár fejedelmi áliamvasuti zálog kőlcsönkütvény— 
Szerbiai nyeremcny-kölcsün 100 Irauk—........

o-ztr. felülbclyegzé-ael S»/e 
Béci várói nyeremény-kfllcsön lS'i-ből_________________

lítolnó árkelei

90.75
90.75

103.50 
102.75
130.50 
139. -
148.50
179.50 
179 50

100.-
97.75

107.-
37.—
33.-

147.-

Mognyitási jelentés.
Van szerencsém nagyrabecsült 

vevőimet és a t. ez. közönséget 
tisztelettel értesíteni, hogy

"boroistyíinliő-
és tajtékáru raktáromat

'fűiig váczi-körut 2i. sz.) n lintvani-iitfza it. &*.. 
a!.t áttettem s mint eddig ezentúl is iparkodni fogok t. ve­
vőimet a legpontosabban kiszolgálni. Javítások is lelkiisme­
retesen eszközöltetnek. — Kiváló tisztelettel
DONÁTH SÁNDOR borostyánkő- és tájték-áru raktár
Budiipewt, IV. kerület, Hatvant-uteni« 1$. as. 4015

91.25
91.25

109.-
103.25
131.50 
139.- 
150.-
180.50 
180.50

100.25
98.25

108.-
33.-
39.-

149-

e*u!ü
1SB9-ra

35 fre 
tlV, fre 

7— 
17-

1P--

72-

ÉRTÉKPAPIROK

RÉSZVÉNYEK,

a ltnnhelt.

Angel-oszlrák bank_____________
A brrsll által hilelegyt. mint szövette. 
Budapesti bankegyes, részv.-tira. 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 
Disconln- ée írtókpapirbank r.-tára.
Fiumei hitelbank ___ _____________
Morvát leszámítoló bank......................
Magyar nltalónni hitelbank ..............
Magyar jelzálog-hltolbank .................
Magyarlelzáing-hitolb. II. kih. id. n. 
Magyar leszámítoló és pénzvállobank
Osztrák hitelintézet___ ___________
Osztrák-magyar bank .. .......................
I. magyar iparbank ..... .......................
Pesti magyar kereskedelmi bank___
Sziszek! hitelbank........... .....................
•Unio.-bank__________ _____  _

UlllKloeltd «Ámulatok.

Pécsi biztosító társaság......................
Bécsi élet- és Jdradék-hist. társaság
Flsö magyar általános hizt. társ____|
Fenciére pesti biztosító Intézet_____
A «Lloyd, viszontbiztosító r.-t........ ..
Magyar franczia bizt. társ.......... ar.
Pannónia viszontbiztosító társaság _

r GOtmnlmok,

Cencerdls gőrmalom____________
Első budapestL

12-

13 50 fro
ti'-'

i-

Errsébet-malom____________________eh
Hengermalom____________________ _ jX
Lujra-malom ___ ír.
Molnárok és sütők_______________  ín,
Pannónia____________________  ijyii
Viktória________________________

4) Httalekedéel vdlInlnCoh,

•Adria« m. tengeri hal. r.-t. _______
Alfőld-liumei............... ..............................
Aradi és Csanádi egyesült vasul___ ■
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ------
Báttaszék-dombovári...................... .......
Budapest-néeei vasul r.-t........... ..........
Bpest-Szt-Lörinczhelyiérdekű v. r.-t. 
Bpest-Szt Lőrincz helyi érdekű ols, r.
Debreczen-hajdunánási v. cls. r..........
Déli vasút............. ........ ................... ........
Északkeleti vasút.............. ...................
Erdélyi vasul .............. ....... ...................
Györ-sopron-ehcnfurti vasút_______
Kassa-oderberei vasút_____________
Magyar-galiczlal vasút.............. ...........
M. ny. y. fszékcsfohérvár-gyfir-gráczl)
Mármaroei sóvasut r.-t. els. r.............
N. -Kikinda—N -Becskerek v.-u.els. r.
Osztrák-magyar áliamvasuti........ ar.
Becs-barcsi vasút ..............................
Szamosvülgyi vasul t. els. r._____
Oiztrák dunagözhajózási társaság ...
Petii közúti vaspálya.................... _...
Pesti közüli vaspálya élvezeti jegy... 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 1

t) Takarékpénslárak.

Budapesti Hl. kerületi___________
Országos központi.
Pesti első hazai___________________ lökj
Egyesült Budapest föváro«......... ........  3 il
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.___ R'ő

1) Hülöufeie vAllalalnk.

Alagút------------------------------------------ 105
Általános waggim-kölcsönzö-lársaság yj 
Egyesült magyaihoi.i üveggyárak r.-t. 2nd 
Eszakmagyuiországi e. kís.énb. r.-t. jM 
.Köváros' Caisino-épUIct részv.-társ. jgj

Utolsó árkelet
1 pénz áru

56.— 58.-
1 ■ .- 152.-
10».- 111.—

85.- 96.-

353.50 35K-
165Í50 167Í-
117. 0 
306.8C 
993.-

118.10

998 —
182.50
959.—

184.-,,

162.- 164.-
300.— 305.-

29C0.— 2940.-
65.- 67.-

102.-
75.— 80.-

960.- 960.-

501.- 508.-
;109C.- 1110.—
414.— 415.-
555.- 553.—
302.- 303.-
45/.- 458.-
835.- 90C.—
271.- 273.-

1 202.50
203.50

i 198.- 191.-
198.- 199.-

129.- 13o! —
197.- 193.-
230.- 201.-
172.'- 173Í-
197.75 198.50
197.- 198.-
98.- 100.-

! 245Í - 246'. -
197.- 198.-

; 2721- 275'.-
384.— 386.-

1, 180.- 185.-

1 118.- 120.-
I 655.- 665. —
! 8700 — 3900 -

C35.- 945.-
123.- 124.-

168.-
91.-

17C.—
92.-

225.- 230.-
I 161.- 162.-
1----- * - —

OílWft

Ma Tegnap
.... állami m Ó t 0 r b e n

vizmérczo állomás
fölött1 °aflUl ° fölött °afatt

Pozsony... _ 2.8t — 3.06“ —
Komárom_— 2.16 — 2.17
Budapest _ —. 2.88 — 8 64 —

Duna Mohács ___ 2 b4 — 2.63 —
Újvidék_ _ _ 1.37 — 1.30 —
Pancsova —. 1.35 — 1.38 -*
Orsóvá____ ___ 0.84 — 1.00

Rába Sárvár — — 0 81 —4
Győr — 2.33 — 2.36 —

Váj Szered ._ — 0.58 — 0.62 —-

Dráva
Zákány.- — —

0.81
— — —
— 0.86

Fezék ... _ — 1.92 — 2.00 —
M.-Sziget _ — 0.29 — 0.18 —
Tckelviza .— —. 0.18 — 0.18 —*
V.-Námény — — 0.35 — 0.3,
Tokaj _ _ _ 0.98 — 1.12 —

Tisza Polgár _ —
1.66

— 1.60 —
Szolnok... —_ ___ — 1.20 —*
Csongrád__— 1.20 — — —
Sz.eged______ 1.65 — 1.49 —
Török-Becse 0.67 — 0.62 —
Titel .............. 1.52 — 1.49 —

Kraszaa N.-Majtény _ — — 0.38
0.08Szams Deés — __ _

Szatmár_____ 0 68
0.04

0.70
llclioz Sáros-Patak. _ 1.00 — 1.08 —
Laiorcz. Munkács __ 0 31 — 0.33 —
flmlr.-Tapoly Hour — — — — 0.1?
B'reiiyo B. Szt.-Márton 0.22 — 0.93 —
S8!'8> 1 Nagyvárad __ 0.26 — 0.22 —
ieSfiis- 1 -T Tente..._ 0.10 — 0.10 —
Fehér- /a Borosjcnő _ _ 0.40 — 0.40 —
Uármas-J Gyonia __ 1.12 — 1.22 —
Hars Déva ..._ 0.28 — 0.26 —

Arad_ _ — 0.65 — 0.54
Kiszctó... _ 0.63 — 0.68 —

Béza Temesvár _ — 0.12 — 0.06
N.-Becskerek — 0.03 — 0.05

Száva Sziszek _ _ 0.38 — 0.36 —
Mitiovicza _ 1.9-5 — 1.74 —

Ttines K.-Kostély._ _ 0.05 0.01

ÉRTÉKPAPÍROK [1 Utolsó&rfcelat

62-50
70-

’rnnk1ln*Társn?&t

í'SÍXSÉ

s;:

ISfr-EE _
Szegedi szeszgyár és llnoinitó r.-t. ... 2m) 
Toruk bír. dohány-cgycdárus___ író 2Ó0

ZÁLOGLEVELEK.

EryftUII bpesti íöy. takarókpénzt. á'/,*-.
Magyar földhitelint. payirérték-----5 %

• « « ----- 4'/,%

• ar. v. ez-------
jelzálogbank ----------------

5 5

M.Jelzálogh.közs.-kölv.SO év vl.|]0 f. 
Magyar orsz. küzp. takarékpénztár • 
KitDirtokoeok orsz. fóldhitclintézeto I

6 % 
4'/,"/,
*V-'.

4
4'/,•/; 
!'/,%

■ DOVjévro
Osztrák-magyar bank o. é........... ......

« • « • « 40'/, évre 4 «/,
« • « « « 60 évre 4 •/,

Pesti magyar kereskedelmi bök— 5 •/, 
« « • « 4'/,»/,

Pestimagy. kér. bank községi kötv. 4 
•Albina« takarék- és hitelintézet— 6 

• • « 5 •/,
Aradi tóig. tskarekp. 40 év vf. lto 5% 
Aradi pnlg. tnkarékp. 4n év vf. 110 5V,% 
Nagyszeben földhitelintézet_____ 6 */,

• • _____ 5",%
• « -------- 6 ”/,
• ált.takar.-p. 3l'/,óvvf.itof. 5 "!, 
« . « 40 ev vf. ins f. 5 •/.
... , III. kib. 5 %

Temesvári első takarékpénztár „ 5 % 
. • _ VW'.

: : {sffife
Osztr. fóldh.-int^ny. kölcsön kötv. S «/„ 
Pe'sti hazai I. takp. e. kib. kötv. 4t,%

Felszámolási árfolyamok:
6'sgyar 4% aranyjáradek....... —
Magyar 6", papirjaradék—........—
Magyar általános hitelbank-----
Magyar pénzv. és leszám. bank
Magyar jelzálogbank----------------
Osztrák hitelinlézet-----------------
Anglo-osztrák bank-------------- —
Állami vas \ --------------------------
Déli vasút —------- —
Török birodalmi dohány_______
Bima-Murány......................... ........
4" „ Földteherm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank .........................
HW. 4V, állami vasúti kölcsön 
1889. 41állami v. köles m c/.itst
Villamossági ré-zvenyek.... ..........
Fegyvergyár------------- ----------

2-2.- 274.-
*140. — 445.—

12CC.—
726.— 230.—

>i
S

11
1 950.-

1465.-
4121 — 415Í-
290.- 300.-

45o! — 
455.—

465.- 470.-
155.- 160.-

25?..- 253!-
! 107.25 107.75

159.75 166.25
242. - 243.-
900.- 910.-
345.- 346.-
157.- 160.-
160.- 165.-

14G! — 147Í-

98.75 99.25
101.- 101.50
100.25 100.75
95.75 96.25

115 50
102.- 103.-
100.75 101.50
99.75 100.25
96.25 97.-
98.50 99.-

102.25 103.25
151.25 101.75
99.— 99.50

101. 10?.-
99.70 100.10
99.80 100.20

101.- 102.-
99.75 100.25

101.- 102.-
101.- 102.-
99.50 100.—
98.- 99.-
98.- 99.-

101.— 
101 50

101.50

103.-
102.—
102.-
101.- 101.50
100.- 101.50
98.25 98.75

103.50 110.50
110.- 111.50
21.- 23.—

108.50 109.50
25.50 27.—
93.75 100.25

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkaiéifiútok
ára

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria« m. leng. halözáair..társ.
Bpesti közúti vasp. társ. 1-87 _

« « « • 1889 .
Budapesti lánczhid____________10)
Budapcst-pccsi vasút........ ..........JCO
Déli vasul_________ tOOCOOO márka
Dunagözhajózási társaság — 100'?1)
. • « ____ |ö

Északkeleti vaspálya.................. IV
• • (aranyb.)— ‘V
• « « ...10)

Lloyd és lözsde-éplllet..............Vj
Magyar galicziai vaspálya . ..

• « «II kib. JÓI i %
. . « e/i t ?•!) I %

M.ny. v.fsz.-fcb -gynr-gráczi)... ‘ j '• ”, 
Magyar nyug. v. 1874. kib. — Zi>) 5 •/. 
M. v. clióbbs. beruh, aranyb. Ml 5 " , 
... « . tHIk 4'/,“/,

Byör-sopron.cbenlurll v. arany ö n, 
Kaeaa-odcrb. v.(cpcrjos-lam.ez. "ijj 5 

« « cls. resz.-kötv. 1839.cz. 4 "/,
. .... 1889. ar. 4 %
« « fosztr. vonal) 1839.nz. 4

OBzIr.-magyarállamva'-ut arany ’V) 5 %
O.-m. áll.-v. 1883. kib. OXI^Íffl márka 4 •/,
O.-m. áilamv. X. kib. 1.38a 1#) fre 3 % 
Viktória gőzmalom elsöbbs. kötv. Jjj) á •/,

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy-------------v...........—

« * osztr. felülbélyegzéssel
Keglevich sorsjegy------------------- ------- —

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó eziv» egyesület sorsjegvo........... ...

■ « « osztr. felülbólyegzé
M. sz. korona orsz vörös kereszt 

« , « • osztr. fclülhnlyi
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. haul. I 

. o ztr. felülbéiyc.
Az olasz vörös kere-zt cgvlet................. .

« . • • osztr felülbélyegzé s.
Osztrák hitelintézet..................................—
Osztrák vörös kereszt egylet___ —_____
Pállly sorsjegy-----------------------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)..................—
Császári királyi arany (kör.)---------------
üsztrak-magyar 8 forintos arany--------
ín frankos arany-------------------------------
Török arany iira------- ---- ----------------- -
Osztrák és magyar czlist ........—.......
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Bank
VAltAk Árfolyam» (Ultrái, k. láb
Német bankpiaczok UK) márka .. 5' ,1 
Amsterdam ion hollandi forintért 4V,1',
Brilsstel 100 frankért-----------------3 „
vári 100 frankért................. ........... 3 %
Mars-illő ll'O frankért......... ..........- 3 %
Svájczi 1 énzpiaczok 100 frankért... 5 %
Zürich too frankért ........ ........... fi
í on dón 10 font sterlingért............ .. 4 í",
Szentpétervár 100 rubelért-...........5 %

Ola-/. lr nkP UK) líra nuiiv. ital..., G %

105 — ! 110. 
91.50 95.50
91.50 95.50

102.- i 103.- 
91. — 1 92.—

100.50
115.25
118.-
99.50

101.-
101.-
89.-

101.—
101.-
116.-
114.-
100." 50 
92.- 

110. — 
95.-

254.-

55. -
56. - 
28.- 
29.-
3.50
3.40

11.50
12.50 
6.75 
7. -

13.25
13.50 

181.-
19.75
53.50

5 39 
5.29 
9.0) 
9.03 

11.24

56.20

101.50 
116.25 
120.- 
100.- 
102.- 
102.- 
90.- 

102.- 
102. - 
117.— 
115.
101!50 
93.- 

111.— 
95.50

257.-

5.44
5.34
9.C7
9.07

11.25

56.40

56.20 56.40
95.— 95.50

45Í20' 45.46
45Í05 i 45.25 
45.05 45.25

114.20 ! 114.60

A mai déli tőzsdén 
eladatott

ggSzítllitiiNra.'16.

4% magyar aranyjáradék_____
6"/„ magyar papirjaradék_____

Utolsó árkelet
Határidők i----------

I pen

Előfordult köt 
legal.r,-- ingrnr

....... .......... |;i8Jt feb. 4. : -.-
ö o magyar papirjáradek_____
Magyar hitelbank.........................
Osztrák hitelbank............ ..............
Osztrák-magyar álíamvasut___
Lcszámitol^rószvény ...................
Jelzálog liilcltank ré«z.v. II. kib.
4n „ filldtelicrmentesitósi kötv. _
Itima-Murányi _____ _______ _

Az osztr.-magy.-bank kamatlába vállóleezamitolásnál

jan. 31. : 104.05 ,104.15
101.-

1SOt jan. SÍ.
18.H « •
1391 . .
1891 . .

191.10

153.75 160.25 159.'
---------------------- -------------------- . „ zilogügy cloknél

járadékok cs az oszl ák-mogyar záloglevelé nél y... inas órlékpipír •ka;V

160.", 
, álliBl

Valódinak elismert csakis a MÜLLER, J. L.-fóle
i olaj szappa

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
K a i> ható o gy y ^ <1 ik 1 37G6 |

MÜLLER J. L. BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

ALVILSAVAS MÉSZ-SZÖRP
GRIMAULT <to TÁRSA

gyógyszerészektől Parisban.
A makacs köhögés, hurut, siamárhurut e más 
egyóbb mellbajoknál, főképen pedig a kezdeti gns 
tűdüsorvadásziul csodálatraméltó hatása van. Enyhíti 
a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást. Ügyelni 
kell » GRIMAULT Sz Co. czéggel ellátott árujegyre, 

hogy a valódit kaphassuk. 38'°
Raktárak Auaztria-Magyarország valamennyi na­
gyobb gyógyszertárában. Ára 2 frt, 6 üveg 10 frt.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-uteza 12.

Fogak és egész fogsorok
a legújabb nmevilmt ronclszor szerint készít ké­

nyelmes fizetési mód szerint is

Fogmüvész KNÖPFLER M,
Kristóf-tér 2. sz., I. emelet, a un try Kristóf-hoz 

czlmzeit házban. 3072
•ee#eeoeeeeeeeeeeeee»eeeeee»#eeeeseee
• A /.«/«/«;,Mii és bent huf»i,<iA»f», miamiul Miimos • 

kúton,xezrednel nyert bti tűimet,alnt folyt,in, et< n or 10,tudor ”

njell. flsiéUKuli lérneroi, uiagoniieseKt'ii uihmiuh®« 
K-m iitAbaJalt, nőknél febérfolyAsl, b, fecakendozé- nélkül ci öar- 

O „ elv „ni bs'okot, a legmakacsabb bőrbetegségével, valamint Ifjú- ” 
y k„ j l,lin k kiivelkeztében beállott Idrg- ee ennek ulókuvelkezmonyota * 
® UAlKerliiezltaJoUnt gyógyít 15 évi Itnlonaorvosl tanas/falat • 

után a Dgujabb gyögyinöil szerint alaposan én biztos sikerrel T

KAJDACSY :

Becs „Hotel Métropole“
Riagitruii) Frame Joaefs-Quai.

*T Ellő ranjrn nasry «edlloda. *30
szoba ét terem (1 írttól feljebb) seemály-felhmsö, elv,óterem min 

. ** orerJsbeli ujeággml, „B| yetártée“, pompáé üveg-terem, duna 
Itrdfk éa távirdel hivatni a siillodában. Szállodai cmnlbuez u Indán vas- 
pályaudvarban. Hosszabb Idei tartózkodás mellett mérsékelt Arak.
472 Ili ir* MI.Sitiit JL. igazgató

bármely nagyságban, fehér, 
fekete vagy sárga, 50°/o-al ol- 

I csobban, mint bárhol
kölcsönképen is,

I még pedig fölötte kedvező 
feltételek mellett kaphatók.

!Z 8 á k o k
mindennemű terményekhez,
újak, egy ée többször hasz­
náltak, bámu atos olcsó áron

NAGEL ADOLF-nál 1
Budaiéit, AranyJános-uicza 10. s ám.

:m'J; löao JL^á iyáza t.

A m. kir. tud. egyetemi nyomdában üresedésbe jött

főművezetői állomásra
ezennel pályázat nyittatik. . , . , ,

Ezen állomással évi 1200 frtnyi fizetés, düO frlnyt évi lak- 
bírilletménv és az évi fizetés 10%-áhól álló a ugyanazzal ut 
ízben emelívedheV, 5-öd éves pótlék van összekapcsolva.

Felbivatnak mindazok, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy sajátkezüleg irt kérvényeiket, melyekben életkoruk, tanul- 
mánvnik szakképzettségük, nyelvismereteik, eddigi szolgála­
tuk ég hadíötelizeHségi viszonyuk, továbbá erkölcsi viseletű, 
és egészségi a.lapotok okmányokkal igazolandó: ezen hirdet 
mé vnek a .'Budapesti Közlöny«-ben harmadszori megjelenése 
napjával kezdődő négy hét alatt, a vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minisztériumhoz ezimezve, a m. kir. tud. egyetemi nyomda 
igazgatóságánál (Budapest, I. kér. var) nyujsádók be.

A főművezető hatásköréről és teendőiről, a. mint azok a 
magy. kir. tud. egyete.ni nyomda szamára kiadott «Ltasilas» 
30-10. 8-ában foglalvák, a folyamodok a vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. minisztérium segédhivatali igazgatójánál 
(V. kér. holdutcza) részletes értesítést nyerhetnek.

Budapest, 1891 január hó 10-én ™
t vallás- és közokt. m. kir, minisztériumtól.

e külön be- cs kijárat — külön váróterem. - Díjazott icveienro ozonnai 9 
m vála.roltatlk és cyój-ysrerekérl Is gomlosko-lvn lesz. 8-.i8 •
eeeeeeeeeeeeseéeeeeceeeeoeeeeeeeeeeee

Eladó íajsfildők.
Nagy mél lósága Tisza Kálmán uv Gyantái gazda­

ságában lévő fekete mangalicza _ tenyészetéből 80 
s. SBiisc|;/».=c6....... ,----------- - - -. . . .. darab VI. éves tenyésztésre alkalmas

s hadkötelezetiségi viszonyuk, továbbá erkölcsi viseletű.|aIáhb fphom,t fajsi,ldö eladó 70 darab kocza
darabja 50 frt, 10 darab kan darabja
60 frt árban.

Megrendelések folyó évi múrcziua lő-ig alulirt 
központi hivatalhoz intézendők, hol azok a megren­
delés sorrendje szerint fognak figyelembe vétetni. — 
A megvett süldők folyó évi április 15 ig veendők át.

Uradalmi központi hivatal Geszten.
8920 Biharmegye.

Jó házi keresetforrás! S

Kötőgépek
harisnyák, kapcsát:, szövött áruk készítésére főleg, | 
ajánlja (újévkor leszállitolt) loeolceóhh áron

REIMANN KÁROLY
gj ári raktára 3922 |

52Q-I.
Árlapok ingyen. — Háztartásokhoz családi kötőgép | 
különlegességek. Kitanitás kívánatra bárhol díjtalanul.

az nryetemes ismeretek encydoDSiHáli.
16 kitel Mire* ói IkOtet(ltO) kép- 

melléklet.
Ára filmt» 48 frt, kot»» 04 frt.

Kapható a PALLAS irodalmi éa 
nyomd, r.-társasáy kiadóhivatalában

BBMÉBimnrB

LIQUEUR DES ANCIENS BÉNÉDICTINS
De L’ABBAYE DE PÉCAMP (Fiance)

Kitűnő zsongitó, az étvágyat és emésztést elősegíti.
m Figyelemmel k sértessék, hogy min- 

cmruf etejrxJh. tlcn üveg négyszegletes gyárjegy- 
gvel legyen ellátva, melyen a főigaz­
gató sajátkezű aláírása látható.

Nemcsak minden pecs t, minden etiquette, hanem a palaczk 
összenyomása is törvényesen beiktatott és megvédetett.

Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komo­
lyan óvatik, és pedig nemcsak a várható törvényes következmé­
nyek miatt, hanem az egészségre háramolható káros ha­
tása miatt is, melynek a fogyasztó magát kitenné.

M,t,;i, rí no vegén azon ezégek jegyzékét fogjuk közzétenni, melyek Írásban kötelez­
ték magukat, hogy nem fogják likőrünk utánzását elárusítani. 2818/A

Hirdetmény.
Az esztergomi Föká ptatan tulajdonát képező, nójy 

rád megyei felső-Sritok községben létező tagoaitott birtok, 
mely a kataszter cr^rint 98hold szántóföld 3,3‘s/i«co 
hold rét 25,tV,»o« hold legelő és 5*M/„M hold föld adó alá 
nem eső területből áll é:i évi földadója 141 frt. 46 krt. tesz, 
1891 évi Szt.-Mihály naptól kezdve 6 évro haszon­
bérbe adatik, vagy örökáron is cladatlk.

Bérleti és eladási föltételek alulírott hivatalban megtud­
hatók. Ajánlatok f. évi márczius hó 15-ig elfogadtatnak 
és «esztergomi Ftikáptalann czim alatt Esztergomba 
kűldondük. Haszonbérleti ajánlatokhoz .TOO frt. a vásár­
láshoz 2000 frt. óvadék gyanánt csatolandó. A beérkezendő 
ajánlatokra a határozat márczius hó végéig kiadatik.

Esztergom 1891. januá r hó 11-én.
A központi hivatal.

898* (Után nyomás nem dyaatatik).

Meghívó.
A «Dólsomogyi takarékpénztár részvénytársaság» 

t részvényesei a f. évi február 8-án délelőtti 10 óra­
kor SzigrTrárott sutát helyiségében tartandó

V. rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

Közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatósági jelentés.
2. Felügyelő bizottsági jelentés.
3. 1890. évi liszla jövedelem felosztása. 4003
4. Alapszabályaink 28. g-ának módosítása.

Fornszek Sándor s. k. elnök.
30. §. Minden részvényes, kinek a közgyűlést megelőzőleg 

egy hónapon át a részvény nevére Írva van, vagy szemé­
lyesen vagy meghatalmazottja által; kinek azonban részvé­
nyesnek kell lennie, gyakorolhatja szavazati jogát, köteles 
azonban minden részvényes a gyűlés megnyitása előtt egy 
nnppil rész vén veit az intézeti pénztárnál letenni.

500 indikált lóerejü 3881

g-őzgép
(Wolf-féle rendszer), magas nyomás Corliss, alacsonynyomáa 
tolóka váltogatással, a malom rekonstruktiója miatt eladandó. 

Ezen gép működésében naponta tekinthető meg az
„Első budapesti gőzmalmi részvény™ 

társaság“ pesti telepén (V. Klotild-utcza.)

Különlegességek

imi és haihólyagokbaii
franczia. miKol ós amerikai gyártmány 1 fiitól 5-ir, 6—S, 9—12 
írtig; nagyobb megrendelésnél különös olcsó árak. Szétküldés 
iili.kiarláfsil- SirrktitSIi és susvensoriumnk legolcsóbb árak j

3»: Mr, J. MOUNIER niii
lir.ffl, r„ i rríunii S, Dank-Bazar im Durchgang techie.

Titkos betegségeket,
tehetetlenséget, elpycngfilt férfiéről, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugycelifolyásobat uj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is, 

ö—6 látogat is alatt gvógyit alaposan 3239

BESENBEK A.
ervoi-sebéi* és szülész, 26 év óta e téren különleges orvos. 

Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és I 
este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatlk. |

Lakik: Budapest, Király-uteza 14., II. em. 17. ajtó.

42 651 üzáin.

Hirdetmény.
200—300 drb élő fáczán-lyuk és hozzá szükséges menyé 

nyiségü tenyész-kakas, a ráczkevei cs. és k '■•. családi ura* 
dalomnál (Budapest mellett) darabonként 4 írt rt eladatik.

Venni szándékozók f. 1891 évi január hú vegéig tor dúlj K 
nak az alulirt főtisztséghez.

Ráczkevéti 1891 <-v: január hó 6-án,
.t cs. és kir. családi uradalom főtisztéig« j 

4007 Róth Ignácz, mk. L tanáéi or '
(Utánnyomás nem dijaztatlk.)



Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri belktatásaközönsfiges petit 
betűkből 2 krral, • compact betűk­
ből ezedvo 4 krajczörral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, SZERDA. JANUÁR 21.

Ínyetekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló
ZGSság, ... legbiztosabb Egy törzs Egri vörös bor Zemplénben A ' au...,.......... a,.; ..........

Minden Hirdetésre feiviiagositaeta.
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel«114, 
tett hirdetések minden közlése útin 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

1891 HUÍ

Haza
közvelitő, ki jobbmódu há­
zaknál befolyásos és Ind vala­
mit nemcsak s-úval, de tény­
leg is, tudassa czimét «Emire 
10» a kiadóhivatalban, 9.v>o

tőke-be fektetése nagyol»!» 
öss/.vgukuek. A bel vér»« 
leg. liíkelülib helyén egy 
nvg> emeletes sarokhAz,
jó karban (modern óp lel) 51°/0 
tiszta jövedelemmel örökségfel­
osztás miatt 250,000 Irton 
clmlé. Amortizácziós bank- 
teher 100.000 forint. Az An­
il réssy-nton elegáns bér­
palota istálliS és kocsiszínnel 
210,000 frton Í6

kel tyuk ósegy kakas Plymouth 
Rocks és egy törzs Langh- 
sans fajt vük a) 15 írért eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 9336

Egy nyárilak
ŐOOD öl kertiéi, a Rulyovszky- 
utczában jó feltételek melleit 
eladó. Czim a kiadóhivatalban 
9482. sz. a.________________

Kávómórós,
lisztn I mely naponta 150 ltr, tejet,

szám közöltét!k.

jövedelem) szinte örökség- 
feloszlás miatt eladó. Amorti­
zácziós bankteher 100.000 frt. 
Bővebbet komoly vevőknek, 
levélilcgis Gross, AnilrAswy- 
ut 70. (d. e. 11—1-ig.) 9515

50 klgiam lisztből késztilt sü­
teményt f rgalmaz — eladó. 
Czim 9521 sz. a.

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Lál- 
vány-uteza 6. sz. 2875 ,

Szép villa
az Andrássy-ut tájékán — 
kerttel, istállóval — olcsón és i 
törlesztésre megvehető. 9517 !

4 kiló nonplnsnltra;
csemege sajt íl frt ulánvé- Ébenfa fuvola, _
tért kapható Gróf Teleki Ar- i elefánt csont-, ezüst billen-i öl á 26 Irt. jó fizetési feltéte­
ved drassói uradalmában alsó- Ivükkel 100 friert eladó. Czim lek melleit eladó. Bővebbet a 
feherm. u. p. Szerdahely. I megtudható a kiadóhivatalban, kiadóhivatalhoz. A. K. 9347 

389019398 sz. a. I sz. a. intézendő levelekre.

Jó forgalmú
gőzmalom előnyös feltételek­
kel elapó, Czim a kiadóhiva­
talban. 9188

Két emeletes ház
SOOQ öl telekkel, az üllöi-uton, 
kedvező feltételekkel eladó. 
Levelek komoly vevőktől ké­
retnek a kiadóhivatalhoz U. 
L. 9345 sz. alatt.

Árnyékos kert
városligeti fasorban, 630Q

saját termésű minden idegen 
anyagiul ment. 5—10 éves 
ó-vörösbor ICO litertől (el­
felé literenként 50 krajezáréit 
eladó Bahocsay Sándor ügy­
védnél Egerben. 9527

Tőzsde eladás.
A belváros legforgalmasabb 
részén egy tőzsde más válla­
lat miatt szabad kézből a leg­
kedvezőbb feltételek melleit 
azonnal eladandó. Czim a ki­
adóhivatalban. I 9524

Zemplénben
1110 magyar hold tagositott 
birtok eladó, esetleg budapesti 
bérházert elcserélhető, bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 9179

Adómentes bérház
58000 Mért eladó. Tiszta jö­
vedelme 5400 frt. Bankteher 
32000, nyugotl magánpénz 
12000 frt. Czim a kiadóban 
9485. sz. a.

Szép Stníz-zongora
gyöngyház kirakattal egész uj 
és jó, elutazás miatt olcsón 
eladó. Budapest Gyár-utcza 
25. III. emelet ajtó 43. 9471

A József föherczeg telepen
egy dóoq öl telek a rajta 
lévő lakóházzal és egyél) be­
ruházásokkal egy ti natívon 
kedvező feltételek mellett 
szabad kézből eladó. Czim 
megtudható a kiadóhivatalban 
9199 sz. a.

Alkalmazást keres.
Ügyes szobaleány

jó bizonyítványokkal, ki varrni, 
vasalni jól tud, alkalmazást 
nyerhet. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban 9448. sz. a.

Gazdaaszonyi
vagy házvezetőnői állást ke­
res egy fiatal nő, ki a főzést 
kitünően érti. — Czimo meg­
tudható a kiadóhivatalban.

9502

A műveltebb osztályhoz
tartozó nő ki úgy a belső 
háztartás, mint a külső gaz­
daság minden ágában és nemé­
ben gyakorlati ügyességgel 
bir, beszél magyarul németül 
s tótul folyékonyan, házveze­
tőnői állást keres. Czime a 
kiadóhivatalban. 9499
Alaposan képzett

mnssago nö ajánlja magát 
nők és urakhoz massivozásra. 
Czime n kiadóhivatalban. 9102
THázvezotönönekr'
anyátlan gyermekek mellé 
vagy mint társalgóim ajánl­
kozik intelligens idősebb leány 
ki a háztartás minden ágában 
jártas, németül cs magyarul 
tökéletesen beszél, franczia 
nyelv, zongora és kézimunká­
ban is gyakorlott. Czim a ki­
adóban. 9528

Egy középkorú
özvegy nő egy magános úr­
hoz gazdasszonynak ajánlko­
zik helyben vagy vidékre; czim 
kiadóhivatalban. 9525

Alkalmazást nyer.
Gazdasszony

kerestetik vidékre. Czim a 
kiadóban. 9519

Dóin tani órákra
hivatalnok kerestetik, bővebbet 
n kiadóhivatalban. 9526
MMBBMWBBBKHBBHBh

Oktatás.
Egy orvostan

halgató zongora órákat óhajt 
adni a délutáni időszakban 
Czim a kiadóban. 9491

Lakás és iiérlet.
A csizi fürdő ven­
déglője, italmérósi 
joggal, 1891-ik évre 
bérbe kiadó. Értekez­
hetni az igazgatósággal 
Csíz u. p. R.-Szócs.

3952

Két szép pincze
Azonnal kiadó. Cziin a ki- 
adóhivatalban 9189 sz. a.

Kerestetik
elegánsan bútorozott ut- 
czai garcon lakás magá­
nos ur részére az Andrássy- 
uton.Teréz-köruton vagy Duna- 
parton. Kívántatik t salon, 
- báló szoba, előszoba, fürdő, 
nlosclt. Első vagy második 
cineleien lehető!rg balkonnal. 
Ajánlatok a havi bér megje­
lölése melleit a kiadóhivatalba 
kérdnek A. C. czim alatt.

9523

Kúiööíélti.

Pénzt ad 9504
8%-ra, 4 havi lejáratú váltóra 
pénztárunk. Czim a kiadóban- 
Egy magányosan 

álló özvegy minő a főváros­
ban vagy a vidéken házveze­
tőnői állást keres. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 9498

Ügyes szabónő
elfogad munkál házban vagy 
házon kívül s igen szépen át­
alakít ruhákat. Czim a ki­
adóhivatalban. 9500 sz. a.

Földvásárló tára
kerestetik 12,000-el, húszezres 
birtokhoz. Ajánlatok «Törok. 
szentmiklósi» cziinmel a Vb
adóba. 9295

Postamesternél
20 frtért teljes ellátást kap­
hatni ; hol ? megmondja a ki- 
adóhivatal. 9481

Postamester 9180
cserélni óhajt főváros köze­
lében levő kavtársával. Hol ? 
megmondja a kiadóhivatal.

Teljes ellátás
és lakás 3 ur részére, bel­
városban, az Egyetem közslé- 
ben. február 1-től. Czim a ki­
adóhivatalban. 9503
Intelligens fiatal

ember, jelesen képzett ko- 
rainika festő; tisztességes 
családnál szerény lakást 
keres, a melyért járó illeté­
ket majolika festményekkel 
róhatna le. Levélbeli meghívás 
pontos czimmel a kiadóba ké­
retik «Miifestö» ezimen. 951

10,000 frt értékű
tehermentes nyaraló adatnék 
cserébe egy pesti v. budai _ 
esetleg bankte.hell — Lázán 
czim 9520. sz. a. U

Házalt eladása. 
Pompás 3 emeletes bér- 

palota az Andrássy-ut köze- 
lében,elegánsan berendezve 
előkelő lakok áltál állandóan 
kibérelve, 100,000 frton el. 
adó. 44.000 frt fóldbitel-mté- 
zeli 51/, százalékos amortiz 
teher. Szép 2 emelete* 
bérház a Vll. kerületben 
legszebb helyen. 12.000 f,i
ammortiz. bankteher, 36.000
frton eladó. Tiszta jövedelem 
Hi százalék. Bővebbet komoly 
vevőknek Gross, Andrássy-ut 
79. sz. d. c. II-töl 1 érái« 
Levelekre postafordultával vá­
laszolok. 9S14

IHIK FERENCZ és. Társa
szepességi vászonraltiárában

Budapest, váczi-ictcza 82» sz.
Ilatóságllug engedélyezett 3214

nagy végéladás
• tartatik, mely okból uz összes áru-raktár

tetemesen leszállított áron eladatik.
A n. é. közönség saját érdekében figyelmeztetik, ezen ritka 
alkalmat, a legnehezebb minőségű asztalnemüek, vász­
nak. fehérnemiiek és kelengyék beszerzésén felhasználni.

kedvelt termékeit.

Ö királyi fensége a flandriai gróf által alapított
PEZÄYÄRlf

Koynl, Grand Vin Sup^rleur és Chntenu Fogánvárt

S T ZE] 2s/.C T Ó Z S 2=3 ZF1 vezérképviselő
Budapest, VI., Teróz-körut 5. szám. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 

3 frtért szál Htok egy szépen díszített kosarat 5 palaezk kitűnő' pezsgővel.

Grant! ajánlja
3998

nak. fehernemuek es kelengyék beszerzésén leihasznalm. I»/ « . , , . _ * 1 v
rin-Bmii?iií»iS^rendelOMek *vtrllw6tel niellett pontosan eszközöltetned.

ooolat

. ^ 1K‘s iegmiíi.> sryiiva . — jN noon tsti előrusitós 1

Báli és estély czipök
a legolcsóbb árban Uupbalób 

Nőknek:
Aranyporos, táncz-czipők ... frt 1.80
Fehér atlasz ................... « 1.70
Fényes zerge........................... « 1.80
Szalonlack........................................................................... frj 2.20
Ezekenkivül, erűmé, kék, rózsa, galamb szürke és bordeaux

vörös szi mi .................................................................... frt 1.40
Ugyanazon színű 1 frlos árban 33., 34. cs 35, számú pedig 80 kr. 
Egész finomabb árjegyzék szerint.

Férfiaknak:
Finom szalonlack, fél czipő..........

1 Ugyanaz a legkönnyebb fajta, báli czipő...
j! Ugyanaz zergebőrböl, báli ezipő ...........

j Szalonlack, ezugos czipő keztyübör belét 
Képes árjegyzékek több száz ábrákkal, 

f13D69 Tiszteletid Ajjiilrtr

PÉiZ ELŐLEGET
ad

jószív, bazilika, 
magyar.osztrák, 

olasz vöröske- észt sorsje,gyekre és min­
dennemű értékpapírra 8S23

BEIMEL LAJOS
.................... frt 4.50

.................. V 3.50,'.
.................. « 2.80

... ... « 4.801
kívánatra ingyen. I 
D. Deák-tőr 6.: Dadogás gyorsan és alaposan meg lesz 

szüntetve Neumann bat. cd®. 
intézetében dadogok számára
Gracz Schlllerplaiz 4. 3938

^ vilíl= legnay.N gyín*a; — apónteti clarusittis 50,000 kilogramm. — TJ1 ánzfisoktól óvakodni
_________________ KaPha*ó minden jolíl) gyarmatáru-, gyógyáru- és csemcgebcrcskedósben, valamint cznkrászoknál.

KE <25

keli.
1976

llfltr.rl
mü I

A hutásért 
inaim 
Aliul- x> 

tutik

kózponll 
«zlrkiililési 

raktárban

S'iweok L. tjbmi
■Melillliie ne in

megtekinthet 
t.k r valódi, ha minden 

lati ulasilás ,-s minden 
tapasz a írellott-’s védjcgygyíl 

al el van látva, azéri i 
I', síit érll’klelen m 

Tulok v isszimlimllmiildk. 
Iihnn vft.

Magyarorszagi főraktár: 2814

OROK JÓZSEF öyóíysz., Budapest, király-uteza 11

Meghívás.
ii.-boszörményi részvénytái-sulaü takarékpénztár

X. évi rendes közgyűlését
1891. évi február hó 8-án d
ményben. a volt kerület házában 
tartja, melyre a t. részvényesek az 
hivatkozással ezennel meghív.

9 órakor ll.-B()SZÖr 
- intézeti helyiségbe n 

alapszabályok 23. g-ára*
ak.

Tanácskozás tárgyai
lést ein k ad bor választása.
'.-V felügyel ; bizotiság jelenléde, mérleg beter- 

, felmentveoy megadás i 
k fizetése idejének megállapítása 
beadandó indítványok tárgya'ása

yülési jegyző-

!. Közgyi
2. Igazzá: 

jesztése, s .
3. Osztah
4. Esetleí
5- ILirom tagú bízott 

könyv bitelí sité- ire
H -Böszörmény. ISI januar 16-án

Az igazgatóság.
23. §. A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jo­

gosít, azonban saját részvény-1 után legfeljebb 10 és nieg- 
batalma. :s utján szintén lu .zavázainál többet nem gyako­
ri Ihat senzi.

Azon t- sz v. nyesek, kik a k< zgy-désen. szemclyescn vagy k^r-

SIEMENS

LÁMPÁK
ismert szolid szerkezettel 
és egyszerű díszes kivitel­
lel szállít pontosan és ju­

tányosán 2539

STEINEBACH ff.
Siemens Frl .yes képviselője

BUDAPEST

Szí'chéiu i- - / . i II.

SOUS,I Éti VEK RE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(rinz*Ulflhi-lu lel --PB 
■zei inti k IM- l,I* rrule- 
lekben !• b.irmlly «n- 

í.-rg- l igen ol-siin a.l
KÖYÁRY ÁRMIN

bank- ti vilióiizlele
Imi viinl iiii'Tii 4. ee, 

Dre!le^féle j'SlsU.

K-Ihlmulhat- 
tan gyógyizcr 

mindenm mU i-lcg- 
-ai ellen egyedül a 
Adi 377b
r. I.lrber-féle

ideAerösitö elixir
gyengeség, szít- 

dolingás, liln'iizrsi mánia, szlrezn- 
rnlá». álmallavság iile.is izga- 
lollsjg stb. ell.-ii. i veeenkint 2 
frl. 3 fii .'ill kr., 6 fii 5U kr. 
V-Tran.'«ak kipróbált gyógyszer­
ként ajánlhatók a valódi Sl .lakni- 
félő gyi-morrsenpek Uvegcnkint 
f-0 k . na I frt 20 kr. B6v.bt.ct 
a •Krankenirosl. rr m-i könyv­
ben, mely ingyen kapható Uu-la- 
dap-slrn lóriik .l-z-ff gy-gja/c- 
risznél.Szegeden llarrsav \. Heh- 
rcezen lir Itolhschnerk K W., 
f-ága Fania Mór kOzponli fórak- 
tár vs a legtöbb gyógyszertárban.

Narancs
n eyh-

abo

tőben,ara

é= rzilrnm va'ódi messinai 
möics nagysága azerin: 34—50 darabol 
tartalmaz- - 5 kiló.- rsinos feliéi 
poslakosarakb.in fagymentesen eso- I 
magolva. Egy kosár . frt I 60 1

Mai oiii, gürczi legszebb . I SO
Szőlő, macvnr friss .......... ■’ s->
Alma, crlé'yi nemes faj___ i.ío
farfiol ola-z, 5 ti rózsa__ 1.36
KUge 5—li f-iz -r ... .............  I 0
Orosz lul l hordó 50 darab 1 50 
olasz vajkllrle 3.30 I
.Mandarin narancs 50 drb ... 2. 1
Jalfa iiaranrs ........... i.60

Továbbá
kilós doboz, oresz családi

tbea..................   1.50
kilós doboz, császárkeve- 

rék lea legfinomabb 2.—
Jamaika kiti: .6 1 liter

Jamaika, legfinomabb, 1 li­
ter ......................... 1.60

franczia 3 csillagos 
1 nagy üveg ... 2.50 

magyar, kitűnő 1 
nagy tivi-g .. 1.65 

3918 utánvétellel küld bárhova

IORSJEGYEKRE
(Jósziv-, Bazilika-, ma­
gyar-, osztrák- éh olasz 
vörös kereszt sorsjegyek­
re), rész vény eb re. ugy- 

ái talán mindennemű ér ék- 
papirokra, vidéki bank és ta­
karék pénztári részvényekre, 
mérsékelt kamat mellett .3687

„EQUITABLE“

Tea I:- 
Rum 
Cognac
3918 utánvétel

PINTÉR GYULA

I kapható

v . . I fmzer és ciomegekereskMese
Öreg es fiatal embereknek Budapest, IV., kecskcmetl-utczi 8.

Csomagolás es á lap ingyen.

mely tetszésszerinti rész­
letben törleszthetö s 
melynek visszafizetése 
nincs bizonyos határidő­

höz kötvc.Mlndcr temü érték­
papírok vétele cs eladáoa

1TTMANN Testvérek
Imiik <>B vaifrtli.ini

lludapestiKristóltérf).

az c • mo-t ui kiadi?bn megjeé.n 
eremmel kilUnt lelt I>r. Müller egon 

eegügyi tanu 'ioi k nyve

íiirt/roiiffált Iflrf/rk én 
nrtnztirrml szer rőt

valamint ennek gyökerei gyógyi-i-a 
na'- oklati»j'i eür.- -«■■n . -n lilik 
in kr levelbélyeg hrkllldeii ellen zir 
I, r tokban kal l bf rmentesen Eduarfl 

Uondt Btanneohwelg.

3?^ Gummi és halhólyag
valódi fr. gyárim, tucz. 2, 3, 4, 5 frlig, val. fr. női szivacsok 
3. 4. 5 frtig. Uj! női preservatif (Pely-porus) 2 forint darabja. 
Hatechok Emtluól, Budapest Doűh-Fcrcncz-utcza 16. 
Megrendelések diserí-tió melleit eszközöltetnek. 3838,

lillUMJUll UiUlUlZ.lÜúltU"!QiúÖOÜfe 

Alapi itatott 1859-ben.
FvÄ!,1^6 ..........................................................- 1889 végén °- é- 1-577.541,665 frt.

I biztosítások... ... ._ ............................ 1889 «. « ,, 438.160,250 «
Összes bevétel ... ._ ... _ ............................ ím « „ ,, 75.983 »20 .«
Vagyon ... ._ ............................ 1889 « ,, 267.875.772 «
iiszta nyereség felesleg ............................................ 1889 « « ,, 06.602,685 «

Az üss es nyereség a biztosítottak javára fordiltatik és a közönséges kötvé­
nyeknél mar második díjrészlet lefizetése alkalmával fizettetik vissza, míg a fél- 
03 i1 szabad,.Tontina-terv szerint kötött biztosításoknál összegyűltre a periódus vé"én 
szolgaltatik í készpénzben. 1 c

Az EQUITABLE mindenkötvónye 3, liléivé 2 év múltán megtámadhat.
lanna válik a mennyiben az esetre, ha a biztosítási díjfizetések a kötvény érteimé- 
ben megtörténtek, a biztosítottak követelményei egyáltalán nem utasíthatók 
vissza ós a társaság azok kielégítésére feltétlenül kötelezve van. Ezen 
újítás áltál az -EQUITABLE» biztosított ügyfeleinek teljes megnyugtatást nyújt 
arra nézve, hogy halálesetben az elhalálozás bebizonyítása után a biztosítási összeg 
az illetékesek kezeihez minden körülmények között azonnal kifizettetik 

ISovehb tudósítással úgyszintén prospektusokkal és ajánlati űrlapokkal készsé­
gesen szolgainak a fo- és kerületi ügynökségek, nemkülönben az
„EQUITABLE“ magyarországi aligazgatósága:

Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 
ZBiAd-apesteir, "VZDcrott^a-vitcza, G.

1030

szám.

látásuk • • lii évi renommó gén híresek

Friedrich malaczkai kárpáti egészségi labdacsok
röviden malacrkal labdacnnknr.lt in neveztetnek )

talás folytán, melyet Ló f 
dr Qunpil

vise
járt

ré

i-ik .Utal jelen lenni nkn 
szelvényeikkel együtt 

-I- a köz.-yülés kezdett 
V-'oyl.irsulati takar- kp- nzt.trnál 

ti iegvzék melle t

rával

ideig
nynyat g 

helyb.

két le nei 
llési hater 
lösz-rm- ny- 
Ínyben két 

azt tanú- 
k a jelzett I

tarákban «ereztei... . . ............ ..
páti eriésKBéqi labdacook, mini 
moinyuni.i . , tv.-gyi iám . gvomerbaji 
valloluzn.il. arany- r, Ikitkilll - k. vabi 
hatók Mintán ezen labda- sok ezen bel 
töltik, ennélfogva igen kedveltek és m,

szer, alkalmaztatnak.

német és belgiumi gyógys’er- 
las.l.i a folytán készíteti kár- 

és <-lrsó háfíizer héldugiilás. gye­
reke.ás. fejfáj M /* fejszéd fii- sn l 
zvény ón vizibete.vi-'g ellen hasinál- 
e terjedő jótékony hatásukat Le is 
iagy.tr családnál, mint legbe- s^seLh

Óvás!

Jelétbe Lelj. ték 
A letéti jegyzi 

r..érvény annak 
képviselnek, a í- 
gyűl szolgai.

at.:

I-*::y Lannsav my átv-tel- r-l >z • eb- 
jelölése mellett, hogy hány részvényt 

v kiadatván, az a kózgyült -en igazoló je-

Morleg-számla.

eleié naz!

n eyt

gyes de

A lab-laesol 
nyiben mái

•knél

Tartozik. Bntori 
5°/0-os leír... után i 
követelések folyó : á: 
frt 7U kr., alapitvanv, a ki'L-rr-ikos k i 
visszlesz unite ii rénzintf-zetek folv-i számi?

; "- »-03 b ir s után 16.) frt, szerelvény, k 
11 frt, értékpapírok 37HO frt 9u kr . kisebb 
in Iában 5; 17 frt kr.. ingatlanok 672

ezen k- I veils- ge. sokak által felhisználtatk, a menv- 
labdacsokat ezen vagy ebhez hasonló név alatt árulnak 

e.-y tekercs ara ti do­
bozzal 1 frt 5 kr, bér- 
menteden küldeménynél 
5 krral a bélyegért több. 
Un a labdacsok árához 
2o kr mtllékelletik és az 
egész összeg postautal­
ványon clkül-letik, akkor 
a megrendelt mennyiség 
az v.-szes birodalomba 
Lérmentvc küldetik.

éi.yic I.UOÍf

kr, tdr-zavál 
“t Irt 80 kr

frt,
kr.,

kr,

• /eh oé| MO 
-ö l1.,ti frt 89 
kr . '-.bbek szám 
I f t 44 kr. rész- 
ifi *1" frt 35 kr. 
nlátvány készlet 
tt váltók 2áti.741 
kr. előre fizetett| 
us-iZestn 674.052

kol- sónók egyszerű kl-rv 
Iája 3586 frt 5 4 kr k ; 
letiv ad sok 1431 frt ' 
pénztári maradvány 15,1 
370 frt, telekkönyvi bekebelező• -el biz 
frt 71 kr , jelzálog'.-..- n 2.773 Irt 
Visszleszámitolu ,i Kamat 109.5 frt 85 
frt 68 kr

Követel. Részvényt'ke luO.OOO frt, tartalékalap 9921 frt 
60 kr., nyugdíjalap 1590 frt. folyo számlái hitelezők 15,5 frt 
10 kr., fel nem ve t osztalékok 325 frt .50 kr., betét és tőké­
sített kamata 367.9U Irt 96 kr.. letét ».20 frt 99 kr.. kincs­
tári b- ét kamat adó 910 frt 45 kr.. visszle-zámitolás 173.510! 
frt 32 kr.. előre bevett kamatok 3834 fri l - —-.•.-.r-'/—-'
egyenleg 15,242 Irt 21 kr., összesen 674, i.y> frt f,1"; \r

Nyereség- es veszteség-számla.
Tartozik. Tartalékalap ti0 ,-os kanuta őiil frt 60 kr..! 

nyugdíjalap 6°o-os kamata 90 frt, bútorok értékéből leírás! 
10 frt. szerelvények értékéből leírás 45 M. há/.h-'r oo.s r„ o 
-• > un—.. s. vj. „uo.auur. luiesi, vil ig.'.ási, irodai, üzleti és 
vegye-5 k- '• ' ti26 frt 8b Irr. jl é;.- .i„;—' , nito'oánvok'
Jti frt n.‘ k*. - i '• Irt hí kr., b.-l-y. kamatadó és illeték 
10!2 frt 9f; ke, tiszti e, szolgafizetés 3780 frt 20 kr.. napi- 
hiztosi díj 451 fi . l.ehailhatlan követelések leírása 12I6 frl 
27 kr , hetét kamat 18,ff'4 frt 89 kr.. vesztivéj? é.-tékpapirolon 
34 frt 59 kr.. visszleszámitolási kamat 7893 frt -44 kr.. nyeri - 
jnén.v egyenleg 15,242 fr! 21 kr., összi»-n 53,477 frt 91 kr.

Követ >1. Jutalék és egyéb bevételek 1987 frt 31 kr.. köt­
vény k -lesun kamat 890 frt 58 kr., elzálog kölcsön kamat 
1888 fri 7S kr., kcz.i zálog kölcsön "kamat 321 frt 15 kr., 
váltó kamat 24,821 frt 85 kr., nyomtatvány dijak 1615 frt 
55 kr. részletiv üzlet jövedelme 34 frt 49 kr., bekebelezett' 
váltó kamat 21,918 frt 2fí kr., összes- n 53.477 frt 91 kr.

H.-Bösziirmény, 1890 deczember 3)-én.
Ranky Béla, vezérigazgató. Lódig Albert, pénztárnok. | 
JHérey Mihály, könyvvezető. Qlórs Samu, s.-könyvvezctő. - 

Megvizsgálta és helyesnek találta 
H.-Böszörmény, 1891 január 12 én

nálati utasításnak a mel­
lékelt védjegy gyei keU 
ellátva lennie, minden 
más labdacs, mint nem 
valódi. vis.'Z iutasítandó.
Egy skatulya ára 21 kr, V- lj- yy.

Egyedüli feltalál-.ja é . k-szitője FRIEDRICH JÁNOS gyógyszerész
Malavzháu (Pozsonymegyo). 3415

BuiUpe-ten: Török József gyógyszerész Király-uteza és 
ScUwacnholler L gyógyszerész az iijépiileltel szemben.Raktárak:

Lojiiijiibb lifüairntoli

Pályázati hirdetmény.
A körö* tt*ra-maroai nrmontreltö és bclvizsrabályozó társulat az 1890. évi 

. íktóber hó 19-én tar:-dt k-izgyülésén 21. számú végzésével elhatározta, hogy a kun-szt- 
márton mtu-lszrnti szakaszon több darabban összesen S2S5 folyó méter hosszban 
vudRÚtjait téglaburkolattal fogja megerősíteni, melynek kiépítéséhez szükséges 

! anyagok szálbláfára •• -énnel nyílt pályázat hirdettetik.
A tervezett burkolat, melynek egy része 1500 m. hosszban egyelőre még nem lesz 

kiépítve, három csoportra asztalik:
Az el«őcsoporti.--.*, mely a tuzkovesi érháztól a magas Zálogáig terjed ós a melyen 

a kiépítendő vm :il !■> za kit darabban 2570 m., szükséges lesz 740 ezer darab jól ki- 
- teli víz ói fagyálló úgynevezett félvasa» tégla, 1250 mm. portland czement, 560 mm. 
romun czement cs 150 m* j-> minőségű, tiszta tiszai homok.

A második cw-p rtboz, mely a fc’s gyapiasi burkolat alsó végétől a szivágyi őrházig 
lerje-1 - ' a melyen a ki.’pit -ndő vonal hossza 3 darabban összesen 2270 ni., kell összesen 
730 ezer darab basonb- min-'s- gü tégla, 1300 mm. portland czement, 500 mm. román cze- 
mtnt. és 450 m* jó hiinösécü. tiszta tiszai komok.

A harma-lik c opoitboz, az ugvn- vez.cU akolszegi burkolathoz, mely az osztorai 
örli.íznil I- V- b -rko it fcis-i végétől felfelé 1945 m hosszban egy darabban lesz kiépí­
ti nd--. ke.l 660 ezer trab hasonló minőségű tégla, 1170 mm porlland czement, 420 mm. 
román czement é, Km m5 jó ininő-égii, tiszta tiszai honiok.

MCrjegyczIctik. hogy a fent kitett téglaszűkségletből 6—7% a rendestől eltérő alakú 
úgynevezett forma-tégla lesz szállítandó.

A fentebbiek ben részletesen kimutatott anyagokra, melyeknek mennyisége 20 száza­
lékkal több vagy hev-- hl, lehet, akár összesen mind a három csoportra és minden anyagra, 
akár részletesen egy- anyagnemek. sőt egyes csoportok szerint is 1 bet pályázni, sőt pá­
lyázni lehel az anyagoknak tisztán előállítására szállítás nélkül, valamint csupán az anya­
gok szállítására a gyárból vagy a termelési helyről a munka helyszínére is, akár az összes 
anyagokra, akár azoknak bármely réssóre.

A tégla és homok szállítása a szerződés megkötése után azonnal kezdetét veheti 
és 1691. évi október elejéig befejezendő, a czementek szállítása június—október között 
lesz teljesítendő, a szállítási, álvételi és fizetési egyéb részletek különben a részletes feltéte­
lekben lesznek megállapítva.

Pályázat hirdettetik továbbá a fentebb részletezett csoportokban teliesitendő kömives 
munkákra is, mely az 1-sö csoportban mintegy 860 köbméter alapfalazásból és 1550 köb­
méter burkolatfala zásból, a 11-ik csoportban mintegy 760 köbméter alapfalazásból és 1640

fizi erőknek

alapoi klha-má'iia minden ipirrallalalnvk r gazdaságnak biztoi hasznsthijt

Sí

Turbiuákat és vizikerekeket
.. aaJát és kitűnő íendszerek i • : ezen ezótra ezállit

WORKER J. és Társ.«, BUDAPESTEN
«T-..llm?lomÓpÍtií"vállalat’ eépeyór ón vasöntöde. 
Küldiileg-esCgok: Turl.liräU és vkllrorokc k, mailnek, 

molinuiíépek, trausmls*l -'<

a felügyelő-bizottság:
flasbó Gábor, elnök. Csiha Sándor, U. Szabó 

Lányi Gusztáv, Balthazar János.
Antal,

4009

lc~n tisztelt uram! Az Ón kirpiti labdv-alnak 
k it und jó-.i.a annyira elnga.lta az i levalA k,-z In- 

g • i- gy ndnd nki r la csak )„t ,« -licicrele-t 
i-i' -1 Ln u niiuUu n .y en-esztctl»ii«é|b«n rí
- . uüsbi'i ezer,vvdeli, i,-m k • • ’ i;-n li«zt#lt
- r .ságodnil j to««r, --t m zMi-telni, rdy kár.I-m-

Sri. hogy azt mi-üt-bb elküldeni szíveskedj k, 
•M.ravkzi, 18>- o*t. 2«.,n. TUzlel.'.ie 

_________________ Unnál liAr.iljr.
Tekintetes ur! Miután az on kárpáti e„-é«z- 

e-gi labdacsai egy kitűnő hazuz rt képeznek,
u—»«V tele- .el II »ka-

•-!' i-i ne.-.-.t nv,. melilt me-kulden,. — 
Xagy-Kikln.s gozm-iom, fclrusr í2«n.

Jlsjer .ilikiee, as/|a!os 
Tvki-itetcs gyógyiz-«é«< or ! fJény’ei-JTi «77 

iáimmal lálor-ág t te .-vek insgainneK tAlnte- 
les gyógyszerész ura' teljes tiszteletiéi fölkérni,

ll egész : lek.
leket'1'- t«'« h.i zn«h i uUsiá.-il eryOit 
nev-mze ezi-.-ezve postal utánvétel melleit meg-

nagymbscsOlíwm mély tigitefeítilf m gadtán, 
Kunhegyes, *.S9 - áprille 2-- AU/al-s szolgái*

Uolitiír Imre, In-tokos.
. Tekintete* cyó.'vs-erto nr I Ven mteuosém 

tiszteletteljesen Mkcrnl, n-Lzerir-t számomra nz 
on oljf kiiO ió lnl t- al bíró muac/l.ai kárpáti 
egészségi labdacsaiból egy tekercset fi skatulyá­
val minél hamarább postautnnvét mellett m-g- 
Hildem szíveskedjek. Mely tisztelőit I Itakovic, 
Waldhof, 1600. marcz.ue 3-an.

1‘oiitlny jrtTs-cf. kfuvadtofa 
Tekirietes Fricdricli János cyégyezcrisz'ürnak 

.Malac-kin. Kuszünetl-I fordulok nnhliz, a kár­
páti egészségi labdacsainak kltOn-l t-aláeúért. 
18»3. é ben megkaptam a vérhányast oly any- 
nyira, hogy orvosok mór rólam iemund'nk ; cs 
ezeket a kárpáti egészségi labdacsoka kezdtem 
használni, és mire három tekercset lelha znál- 
tam, a vérbányás teljesen megszűnt és azóta 
mindig használom. Kérem tehát izlresked-ék 
po tiutánvrt mellett 3 tekorcret küldeni. Teljes 
tis/;elettel Veprovicz, 1890. márczlus 3-án.

Lendílt Károly.

Tisztelt 

v.l mell t
k-pál e, 
hány . v -I 
latot lesz. 
berm.) I-

i- gyzzerész u- < Igen kérem, ha
inti czim- - p-staf rdubiva! után 

bálom lln. i,e.y skstulyu 
*'■*1 lihd, - .it kill,te-e. Már ni- 
használom és icon küUtió ezohá 

iradlam tőrt lettel Zalánkán, (1-o- 
ápri s tv

Ozv. I.etlionyrl HAriilynP.
it gyógy» 
tiikercsi-m--mra e. y t.ikercset megküldeni, miül in 

meg vagvok gyözddvo az ón karpáti egészségi 
Isbdnrinlna'i kitu-6 halasáról, a mit ezentúl 
eziinU..iv-.->at tuuanu iu*„. i.-,,-.. u . 
«ere,.«», e.y tégely ka páti kó zvényfolyadékoi 
f* egy rí-‘n izenvaJö rokonnak ízen dagadt 
liba ci a tag, k megerSsilésóre, idegfájdalom c 
U.igauas -:11.-n j-ostautánvét-l mellett megkütdenl 
ezlveske inek. Itatás kórz.inellel Kr.rr~.~j y.-

_ Hal maii KorAtta, a kdtmendl várban.
Teliin - I s gyógyszere»/, ur ! Legyen szives e~ 

kiild|i,n n kom megint lét token.et az fin ii- 
l'inn |„ hl'is,-, labdacsaiból, melyek nélkül nu 
: »* »'«•/ cn adom lenni nem luuouk. dui-uen 
baj ellen Igen hasznoe. l-ar legyen az kóhógés, 
gyomor-roidás, klfilcdézok, föfaja», hurutok ; — 
rnindru el en ,-ak b rklnek ú ajánlom. E/cn 
kárpáti l"..,tavinkat mi - ar körlllbelül 10 év óla 
naz: ezcrilnknek, vagyis orvosunknak tartjuk 
h zunkhsn Tehát ker-.-m nekem ezen két te­
kercset mielőbb megküldeni. Puchón, 1890. már- 
ezius li en Tliztctőjo
_ ........... .............................. Olretko Vllmeuié,

Tc'.inteies ur! Nagyon" kérjük"szívesWjók 
nz ön állal kész lett kittlnö kárpáti labda--okb-d 
6 tekercset utánvét mellett postafordultával kül­
deni. Tisztáiéitól Balassa-Gya-mat, t-oo. mir- 
«bi» -3 _________ Iritalnian nővéreli,

Tiszielt I'iicdrieh ur ! Kérem legyen »zives ré­
szemre 1 tekeres kárpáti cgósz-épi láb lacsot kül- 
doni, mert nem tudom n-lkllla/ni, mert csoda- 
hatóinknál forva élvezet még egos/eiges egyén­
nek is vele élni, mert ez mér többszöri haszná­
lat után nálam bizonyult. Sllttön, 1890. azeLtem- 

tetjes tiszteletiéi
Varga ,Mihály, órái.

IS tartozik. Mcjyegyeztetik, hogy az akár egészben, akár egyes csopurtonkint is elvállalható 
köt ni vés munkához szükséges összes építési anyagokat a társulat szerzi be és a burkolat 
építéshez eziikséges földmunkát is a társulat végezteti.

Felhivatnak ennélfogva a pályázni kívánók, hogy pályázataikat a szállítandó anyag! 
nevének és mennyiségének szabatos kiírásával, valamint annak is pontos megjelölésével, 
hogy csupán az anyagunk termelésére vaun- annak egyúttal helyszínére való kiszállítására' 
is és mely szakaszra vállalkoznak, az egységáiaknak számokkal és Írásban való kitüntetése 
mellett adják be n kőrös-tisza-marosi ármentesitő és belvizszabályozó-társulat kun-szt-márton- 
mindszenti szakoz igazgatóságához Szentesen, a hol a részletes feltételek is megtekinthe-j 
tok os a Áuzcihhhi ioivií.t iítúgaác-

mnkákra vonatkozó aianlatok is. a melvek-hen a*.

, , ipokon, melyekoi e czúlra a szakaszicazgatóságnál
lehet átvenni, megjegyeztetven, hogy az elvállalandó anyag és kömives munka árának 5%-a 
akár óvavlékképes értékpapírokban, akár készpénzben, vagy takaráktári könvvecskékben sz 
cmlitett szakasz pénztáránál lesz elhelyezendő és a letétről szóló elismervény óvadékul*a 
pályázathoz lesz csatolandó.

A Millitai'dó anyag inmosvgán.L v'L;:á!h-L>- -i'gs'.i a iígl/.í.ból 5 drb mintatéda 
ssje.i pecsétjével megpecsételve, ,t homokból pedig 10 liter egy jól bekötött és saját pecsét­
jével bepecsételt zsákban a pályázat benyújtása alkalmával szintén át lesz adandó.

A ezementekre nézve minta nem okvetlenül oiiiknéges, mert azokra nézve 
mérnök és építész egylet szabványai lesznek irányadók, az ezeknek meg nem fel 
át nem vétetnek, sőt átvételük után is a kikötött szilárdság és lóságért a gyár válla 
lösEéget. ' bl

A pályázatok beadásának határideje 1891. évi február hó 3-ikának 
12 órája.

A később beérkező, 
vétetni nem fognak.

magyar

déli

gy a pályázati feltételeknek mc-g nem felelő ajánlatok figyelembe

A pályázatok felbontása ugyancsak február hú b-án délután fog a nevezett szakasz- 
tgazgalosag hivatalos helyiségében megtörténni, a hoi a pályázók is felen lehetnek.

nélkül a pályázati árakra, a

bér 18, Vagyok

A társulat fenlartja magának a jogot, hogy tekintet 
szerződés megkötését illetőleg szabadon rendelkezhessék.

A* él ném fogadott pályázatok letéti nyugtát "legfeljebb 10 nap alatt 
visszaadatnak. r

Kelt Szentesen, 1891 január 13-án.
illetőknek
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Sima Forencz, sz. igazgató.Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kö'rforgógípén, Budapest, lV.,"KÖökemétMüczröTszitóT

iiieaiii]
Csak akkor valódi,

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bsjok- 

*41, gyemorgöroe, ayálk, gyomorégés, síékrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi szótli ü Idési hely:
MOLL A., gyOgyer.eréax és ce. k. ndv. szállítónál 

Béé», 8latit, Tnchlanbt-n 9.
ei.il.^láil. „iá, —I* Il;A'vi.*lUuVls UÜ}’JúiU utAllfUUU.

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

csúz.

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörsstiléeül sikeres használat köszvény, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy tiveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekbei.

Központi szétküldést helyi
MOLL A., gyógyszeré»» é» es. k. ndv. »»állító 

Béee, Stadt, Tnchlaubeu 9. 8739
1,9 n,iB”"el Kél ütegnél keresetié nem küldeni.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten, Kecskemóti-utcza 6

SZEltKESZ'

gVDAPBST.IV. KECSKE 
gfiZIBATOKAT NEM KI

C(Iir- "'•-••MRNTBSLBVKLKKB
ELŐFIZETÉS! I

vidékre postán v. helybed
ót,...............20 frt. I Egy é

rglfél évre . ■ 10 hl- 1 Egyli 
Rttlföldr-e: 3 hóra Németol
svanczia-,Olasz-.Orosz-,Torol
erszóí°ki,a- Svaicz" -„."amint amaz országokba, I 
gterződéshez tartoznak, ncgyl 
Egy azdm ára helyben 6*1

X 5
Az esztergomi 

most fényesebb 
Még ha állandóai 
király, vagy légi 
második lenne, ij 
jogunk szerint. Ií 
rályé után, olyaij 
melynek egész ló 
magyar miniszteí 
körű s ennél gyi 
mányzat végső 
anciennitásnak 
ereje, a történi 
szankeziója s azl 
lege, mely pártot 
■lyétöl függetlennj 
amazt, melynek 
mindig csak fölt] 
helyes is, de aí 
emeli.

Az esztergomi] 
prímásának tekií 
század óta csak] 
is úgy tekinti, 
jét, a mi valób. 
olyan kiváltságo] 
főpapi álláshoz 
yekén egyebütt 
lik, hogy fűződj 
ország fejedelmi 
nyert korona áll 
törvényes király! 
ország zászlósai] 
egyházpolitikai 
s bármi álljon 
az ö szavát az 
gatni kénytelen,! 
ban az első hel| 
nyomatékos ily 
ttilos tanácsosaii| 
Esetleg közvetítő 
uralkodója közöl 
az egyházpolitik] 
ben is.

Magyarország 
ben tartották, h< 
ség uralmával i| 
egy eredetű s 
tét, midőn a 
fejére omlott a; 
kelyhéböl. A mj 
még gyenge esc] 
vize az első ült 
általa hajtott k| 
tala nőtt ezvede 
Iája akként 
melyhez e keg1 
fűződik, hogy a| 
sehol. Fény, hí 
javadalom tetté]
tomméHHaaSeíSii

Jósika
Irt)

Báró Jósikának 
miután a forradaU 
dóit müveit diletti 
gad'ák a kriiikuso] 
gondolattal, ho"y 
lésének tekínthetU 
forradalom után p| 
zeit müveit a mél| 
tüntetéssel fogad! 
Jósika egy-egy rej: 
nők a ezélzatosan] 
gyár irodalom m< 

Eltekintve az ej 
harczától, melybj 
legvégső határait 
nem volt sok baji 
egyoldalú, felületej 
lata fel is boszanlj 
napig tartott.

Brassaival való] 
rozta, hogy oly 
mondva nézeteit 
sokoldalú tapaszlt 
is felhasználja a 
«A Regény (is a 
e munkájának, mj 
tanulmány beveze 
sodik rósz beleg 
ségét árulja el, 
magyarázatát, ho] 
len szerencséllen; 
nak következlebel 
oly vádakat is, h] 
e.nr.M-rafncnn kihat

AAva tutí: lumai j i> |
ránssal is megtöri 
akadémia szép n 
újabb megszakita 

Azzal vezeti b| 
kan kérdezhetik 
mi okon keres m 
müveit úgy a ha 
kedvezőleg fogadj 
csak egyetlen eg\ 
melyet miveit em 
méltónak. Tanúin 
vánosságra, miszj 
hogy magán véld 
nak nézik, miutá 
dig méltányos vo 

Nem kívánt la 
nem egy adag 
lépni, de land! 
megbírált iróna 
ben védeni ál' 
miután müve i 
hetőeéeének haj


